
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ 
 

คร้ังที่ ๒๑ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๒๑/๒๕๕๗ 

วันพฤหัสบดีที่  ๖  พฤศจิกายน  ๒๕๕๗ 5 
ณ  ตึกรัฐสภา 

   
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม   10 
 รับทราบ เร่ือง การขอรับสําเนารายงานและสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริง      ๑ 
กรณีกล่าวหา นางสาวย่ิงลักษณ์  ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหน่ง 
ซึ่งสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติขอรับเอกสารดังกล่าวตั้งแต่วันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๗  
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี         ๒ 15 
 
เร่ืองที่สมาชิกขอหารือ 
 เร่ือง ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ จํานวน ๒ ฉบับ       
 ๑. ร่างพระราชบัญญัติสัตว์เพื่องานทางวิทยาศาสตร์ พ.ศ. ....       ๓ 
ขอขยายเวลาออกไปอีก ๓๐ วัน 20 
 ๒. ร่างพระราชบัญญัติควบคุมคุณภาพอาหารสัตว์ พ.ศ. ... ขอขยายเวลา      ๔ 
ออกไปอีก ๓๐ วัน 
 
 เร่ือง ขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม โดยเลื่อนระเบียบวาระที่ ๗ 
เร่ืองอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณาก่อน  25 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ            ๕ 
 
 
 30 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ           คร้ังที่ ๒๑ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  
 พิจารณารายงานและสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริงของคณะกรรมการ  ๕ 5 
ป.ป.ช. ลับ ที่ ปช ๐๐๒๘/๐๘๐๒ ลงวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๗ กรณีกล่าวหา 
นายนิคม  ไวยรัชพานิช และตามหนังสือสํานักงาน ป.ป.ช. ลับ ที่ ปช ๐๐๒๘/๐๘๐๔  
ลงวันที่ ๔ เมษายน ๒๕๕๗ กรณีกล่าวหานายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ ในการ 
ดําเนินการเก่ียวกับการพิจารณาร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
เกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวุฒิสภาเป็นการกระทําที่ส่อว่าจงใจใช้อํานาจหน้าที่ 10 
ขัดต่อบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
ว่าเป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่จะพิจารณาถอดถอน  
ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ หรือไม่  
 (เป็นการพิจารณาต่อจากการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๗/๒๕๕๗ 
วันศุกร์ที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗) 15 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ             ๗ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์         ๗, ๘, ๑๓, 

๙๗, ๙๘, ๙๙ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์       ๙, ๙๗, ๙๙ 20 
 - นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ      ๑๑ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๒ 
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล      ๑๕ 
 

(ตั้งแต่หน้า ๑๖ – ๙๕ เป็นการประชุมลับ) 25 
 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๙๖, ๙๗ 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก        ๙๗ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๙๘  

- นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร      ๙๘ 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ           คร้ังที่ ๒๑ 
 
          หน้า 
 - นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย      ๙๘ 
 - นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา      ๙๙         5 
 
เร่ืองที่สมาชิกขอปรึกษา 
 เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบ  ๑๐๑ 
การพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๓๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 10 
 ผู้อภิปราย 

- นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐๑, ๑๐๔,           
๑๐๖, ๑๐๗,   
๑๑๐ 

 - นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย      ๑๐๒ 15 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๑๐๔, ๑๐๕ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๑๐๖, ๑๐๗,            

๑๐๘ 
  

เร่ือง ขอเลื่อนการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ เร่ือง การพิจารณา  ๑๑๐ 20 
ทบทวนร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ออกไปก่อน  
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๑๐ 
 25 
 เร่ือง ขอเสนอญัตติขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม ขึ้นมา 
พิจารณาก่อน  
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๑๑ 
 30 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ           คร้ังที่ ๒๑ 
 
          หน้า 
เร่ืองด่วน 
 เร่ืองด่วนที่ ๑๔  เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ๑๑๒ 5 
ตามมาตรา ๘ (๔) แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา 
พ.ศ. ๒๕๕๖ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๔ ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนด  ๑๑๔ 
นิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... 10 
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   ๑๑๖, ๑๓๐, 
          ๑๓๖ 
 - นายวรพล  โสคติยาณุรักษ์      ๑๑๘ 15 
 - พลโท จเรศักดิ์  อานุภาพ      ๑๒๕ 
 - พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต      ๑๒๘ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ       ๑๒๘ 
 - นายธวัชชัย  พิทยโสภณ (ผู้ชี้แจง)     ๑๓๒ 
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล      ๑๓๔ 20 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๓๖, ๑๓๗, 
          ๑๔๐ 
เร่ืองที่สมาชิกขอหารือ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายนรนิติ  เศรษฐบุตร      ๑๔๐ 25 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๔๐ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๕  ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) ๑๔๑ 
พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ   
 30 



๕ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ           คร้ังที่ ๒๑ 
 
          หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)    ๑๔๒, ๑๕๒ 5 
 - นายบุญทักษ์  หวังเจริญ      ๑๔๔ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์       ๑๔๕ 
 - นางสาวยุพิน  เรืองฤทธิ์ (ผู้ชี้แจง)     ๑๔๘, ๑๕๐ 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก        ๑๔๙ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๕๑, ๑๕๓, 10 
          ๑๕๔ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๖ ร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ๑๕๕ 
เฉพาะกิจ พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 15 
 - นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   ๑๕๗, ๑๗๑ 
 - นายบุญทักษ์  หวังเจริญ      ๑๖๑ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ      ๑๖๒ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ์      ๑๖๖ 
 - นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล      ๑๗๐ 20 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๗๗, ๑๗๘ 
 

    
 
 25 
 
 
 
 
   30 



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๒๑/๒๕๕๗ 

วันพฤหัสบดีที่  ๖  พฤศจิกายน  ๒๕๕๗ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๙๐  คน 
 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกที่เคารพครับ บัดน้ีมีสมาชิกลงช่ือ
เข้าประชุม ๑๕๑ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ ผมขอเปิดประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  ตามที่ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีคําสั่งให้สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
แจกสําเนารายงานพร้อมเอกสารที่มีอยู่ และความเห็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกล่าวหา  15 
นางสาวย่ิงลักษณ์  ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหน่ง ให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติและ
ผู้ถูกกล่าวหาตั้งแต่วันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๗ ตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๑๕๐ แล้วนั้น และโดยที่
ข้อบังคับการประชุม ข้อ ๑๖๑ กําหนดให้นับแต่ประธานสภาได้มีคําสั่งตามข้อ ๑๕๐ เป็นต้นไป  
จนเสร็จสิ้นการออกเสียงลงคะแนนถอดถอน สมาชิกจักต้องวางตนเป็นกลางและเที่ยงธรรม ไม่กล่าว
หรือแสดงไม่ว่าด้วยวิธีใด ๆ ซึ่งข้อความหรือความเห็นอันจะทําให้การพิจารณาและการวินิจฉัย 20 
ของที่ประชุมสภาต้องเสียความยุติธรรมไป เช่น  
  ๑. วิพากษ์ต่อสาธารณะในลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อความเป็นกลางในเร่ืองที่
พิจารณาถอดถอน 
  ๒. ให้ความเห็นต่อสาธารณะโดยประสงค์จะบ่งบอกให้ทราบได้ว่าตนจะมีมติเช่นใด 
  ๓. ให้ความเห็นในหมู่สมาชิกอันเป็นการแสดงผิดจากข้อเท็จจริงแห่งการพิจารณา 25 
หรือเป็นการวิพากษ์โดยไม่เที่ยงธรรม ยังผลกระทบต่อความน่าเชื่อถือของบุคคลใดบุคคลหนึ่ง 
ที่เก่ียวข้อง  
  ๔. ชักจูงหรือชี้แนะให้สมาชิกผู้หนึ่งผู้ใดมีมติไปในทางใดในลักษณะที่เสื่อมเสีย 
แก่เกียรติศักดิ์ของการเป็นสมาชิกนะครับ  
 30 



  ๒
สนช. ๒๑         นนทศักดิ์  ๑/๒ 
 
  จึงขอกราบเรียนให้ที่ประชุมทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงาน 5 
การประชุม  ไม่มี 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนจะเข้าสู่ระเบียบวาระเร่ืองด่วนมีเร่ืองจะหารือ 
ท่านสมาชิกครับ 
 
          - ๒/๑ 10 



  ๓
สนช. ๒๑           นนทพร  ๒/๑ 
 
  เร่ืองแรก ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสัตว์
เพื่องานทางวิทยาศาสตร์ พ.ศ. .... ได้มีหนังสือขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน  
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๔
สนช. ๒๑           นนทพร  ๒/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวมีเนื้อหา 
สาระสําคัญที่ต้องพิจารณาด้วยความละเอียดรอบคอบจะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ 5 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ขยายเวลา 
ออกไปอีก ๓๐ วัน  
  เร่ืองที่ ๒ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญควบคุมคุณภาพอาหารสัตว์ พ.ศ. .... 
ได้มีหนังสือขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน  10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๕
สนช. ๒๑               นนทพร ๒/๓ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าว 
มีเนื้อหาสาระสําคัญที่ต้องพิจารณาด้วยความละเอียดรอบคอบ จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือ 
มีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบขยายเวลา 
ออกไปอีก ๓๐ วัน  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาตามระเบียบวาระ ท่านสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 10 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เสนอขอให้เปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 
โดยขอให้ยกระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ เร่ืองพิจารณารายงานและสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริง 
ของคณะกรรามการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ขึ้นมาพิจารณาก่อน 
เร่ืองด่วน ขอผู้รับรอง 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ 
ขอให้ที่ประชุมนี้ยกระเบียบวาระเรื่องอื่น ๆ คือเร่ืองพิจารณารายงานและสํานวนการไต่สวน
ข้อเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ขึ้นมาพิจารณาก่อนเรื่องด่วน ท่านสมาชิกท่านใดจะขัดข้อง 
หรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 

ต่อไปผมจะดําเนินการตามระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ  
พิจารณารายงานและสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ตามหนังสือสํานักงาน ป.ป.ช. ลับ ที่ ปช ๐๐๒๘/๐๘๐๒ ลงวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๗ กรณี 25 
การกล่าวหานายนิคม  ไวยรัชพานิช และตามหนังสือสํานักงาน ป.ป.ช. ลับ ที่ ปช ๐๐๒๘/๐๘๐๔  
ลงวันที่ ๔ เมษายน ๒๕๕๗ กรณีกล่าวหานายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ ในการดําเนินการเกี่ยวกับ
การพิจารณาร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยเก่ียวกับที่มาของสมาชิกวุฒิสภา เป็นการ
กระทําที่ส่อว่าจงใจใช้อํานาจหน้าที่ขัดต่อบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
 30 



  ๖
สนช. ๒๑              นนทพร ๒/๔ 
 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ว่าเป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่จะพิจารณา 
ถอดถอนตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ หรือไม่  

ท่านสมาชิกครับ ตามที่ในคราวประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๗/๒๕๕๗  5 
วันศุกร์ที่ ๑๗ ตุลาคม ที่ผ่านมา ที่ประชุมได้เห็นชอบให้ดําเนินการพิจารณาเร่ืองนี้ โดยการประชุม
ลับ ซึ่งได้มีสมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเห็นอย่างกว้างขวาง และเห็นสมควรทําความเข้าใจ
รายงานและสํานวนการไต่สวนข้อเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ล่วงหน้าก่อนที่จะพิจารณาว่า 
ความผิดตามท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติชี้มูลนั้นเป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่จะพิจารณาถอดถอนหรือไม่ อีกทั้งที่ประชุมก็ได้มีลงมติเห็นชอบให้งดใช้ข้อบังคับ 10 
การประชุม ข้อ ๑๔๙ และข้อ ๑๕๐ เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณีโดยไม่นําระยะเวลาตามข้อบังคับ
การประชุมทั้ง ๒ ข้อดังกล่าวมาบังคับใช้ ------------------------------------------------------------------- 
 

    - ๓/๑ 



 ๗  

สนช. ๒๑        จิตติมา ม่วง  ๓/๑ 
 
และโดยที่ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีคําสั่งให้แจกสําเนารายงานการไต่สวน 
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกล่าวหา นายนิคม  ไวยรัชพานิช และ นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์  
ให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติและผู้ถูกกล่าวหา เพื่อศึกษาล่วงหน้าแล้วตั้งแต่วันที่ ๒๑ ตุลาคม 5 
๒๕๕๗ ดังนั้นในวันนี้จึงเป็นการพิจารณาต่อในประเด็นเดียว คือประเด็นความผิดตามที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติชี้มูลนี้ว่า เป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่พิจารณาถอดถอนตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติหรือไม่ ท่านสมชาย  แสวงการ 
เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  10 
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้มีการประชุมลับตามข้อบังคับการประชุม ข้อ ๑๓ เพื่อให้ 
สมาชิกมีความเป็นอิสระในการอภิปรายแสดงความคิดเห็น ประกอบกับหากมีกรณีการอภิปราย 
ที่พาดพิงถึงบุคคลภายนอกแล้ว เม่ือมีการถ่ายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียงหรือวิทยุ 
โทรทัศน์ เอกสิทธิ์ก็จะไม่คุ้มครองถึงกรณีดังกล่าวด้วย ซึ่งเป็นการจําเป็นอย่างย่ิงที่จะต้องมี 15 
การประชุมลับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกฯ เม่ือสักครู่นะครับ ท่านสมชาย  
แสวงการ ขอให้มีการประชุมลับ ทีนี้ตามข้อบังคับการประชุมจะต้องมีสมาชิกจํานวนไม่น้อยกว่า  
๑ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา ดังนั้นเม่ือท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ 20 
ประชุมลับ จึงจะต้องมีผู้รับรองอย่างน้อย ๕๕ คน ซึ่งผมขอตรวจสอบจํานวนสมาชิกผู้ร้องว่า  
ขอให้เป็นไปตามที่กําหนดไว้ในข้อบังคับการประชุมหรือไม่ โดยการใช้เคร่ืองออกเสียงลงคะแนน  
ในชั้นนี้ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน ท่านวัลลภเชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพครับ กระผมเข้าใจ 
เร่ืองข้อบังคับการประชุมดี ปกติการเสนอขอท่ีประชุมลับ บังเอิญท่านสมชาย  แสวงการ  25 
ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านขอให้มีผู้รับรองญัตติ ที่ประชุมก็รับรองญัตติถูกต้อง แต่ยังไม่ใช่กฎเกณฑ์ 
ในการก้าวไปถึงว่าจะใช้เสียงถึงหรือไม่ในการขอประชุมลับ เพราะฉะนั้นมีความเห็นต่าง ขออนุญาต 
อภิปรายก่อนในความเห็นต่าง ก่อนที่ท่านประธานจะไปขอใช้จํานวนสมาชิก ๑ ใน ๔  
เพราะผมไม่เห็นด้วย ขออนุญาตท่านประธานสั้น ๆ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญครับ ท่านวัลลภ 30 



 ๘  

สนช. ๒๑        จิตติมา ม่วง  ๓/๒ 
 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเข้าใจในเจตนา 
เพราะว่าผมก็อยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติเหมือนกัน ผมเข้าใจ 
ในเจตนาว่าสิ่งที่ท่านสมชายพูดมาทั้งหมดนั้นเป็นความห่วงใยจริง ๆ ว่า ถ้าหากว่าการอภิปราย 5 
ในสภานั้น ถ้าหากมีการประชุมโดยเปิดเผยก็อาจจะมีแนวโน้มที่จะไปกระทบถึงบุคคลที่อาจจะ 
กล่าวอ้างไปถึง รวมทั้งผู้ที่อยู่ในสํานวนหรือไม่อยู่ในสํานวนก็ตาม แล้วก็คงจะห่วงใยว่า 
เราจะถูกฟ้องร้องดําเนินคดีได้ อันนี้ผมเข้าใจ แต่ขณะเดียวกันผมก็ขอในที่ประชุมของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติว่า ผมขอสงวนสิทธิ์ที่จะเอามาอภิปราย  
ที่จะไม่เห็นด้วย ซึ่งที่ประชุมก็อนุมัติให้ผมใช้สิทธิอันนั้นมาพูดทักท้วงในที่ประชุมได้ ก็ต้องขอบคุณ 10 
ในเบื้องต้น ที่กล่าวเช่นนี้เพราะว่าจะได้ทําให้สมาชิกบางท่าน ท่านจะได้เข้าใจว่าเรามิได้ขัดแย้งกัน 
ในห้องประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพียงแต่ว่าเราเห็นต่างกัน 
และผมขอสงวนสิทธิ์นั้นมานําเสนอว่ากระผมไม่เห็นด้วยกับการประชุมลับ ด้วยเหตุผลสั้น ๆ  
ท่านประธาน ๒ - ๓ ข้อเท่านั้น ท่านประธานที่เคารพครับ ในการประชุมเม่ือวันที่ ๗ ที่ผ่านมาเรื่องนี้ 
ได้เข้าสู่การประชุมของสภามาแล้วคร้ังหนึ่ง ที่ประชุมประชุมลับ แล้วก็คุยกันมากมายมหาศาลลงลึก 15 
จริง ๆ ซึ่งกระผมเข้าใจว่าเป็นการลงลึกชนิดที่หมดเปลือกกันเลยทีเดียว ให้เรารู้ถึงฐานความผิด  
ให้รู้ถึงการพิจารณาท้ังหลายทั้งปวงไปอย่างมากมาย แต่ในที่ประชุมก็ยังมีความสงสัยเช่นเดียวกับผม 
เหมือนกันว่า เรายังไม่ได้เห็นเอกสารที่ว่านั้น ซึ่งกระผมเองก็เป็นผู้ที่ลุกขึ้นเสนอขอเลื่อนการ
อภิปรายออกไป เพื่อจะได้ไปดูเอกสารเหล่านั้น ซึ่งกระผมก็ดีใจที่สมาชิกท่านก็รับเอกสารเหล่านั้น 
ไปดู รวมทั้งเข้าไปน่ังพิจารณาสํานวนอีก ๔,๐๐๐ กว่าหน้า ที่ท่านประธานได้กรุณาเอาวางไว้ 20 
ในห้องประชุม ผมอยากเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกอย่างนี้ เอกสารลับ ๒ ฉบับ ที่อยู่ 
ในมือผม ผมอ่านหมดแล้ว สํานวน ๔,๐๐๐ - ๕,๐๐๐ หน้า ก็ไปนั่งพลิกดูพอสมควร แม้กระทั่ง 
เอกสารของผู้ที่คัดค้านเรา ผมก็อ่านหมดแล้ว ----------------------------------------------------------- 
 
         - ๔/๑ 25 



  ๙
สนช. ๒๑                 อารีวรรณ  ๔/๑ 
 
แล้วสิ่งที่ผมอ่านมานี้ผมมีความรู้สึกว่าทั้งหมดนี้เราพูดกันหมดแล้วในห้องประชุมในวันนั้น สาระ 
อยู่ในนั้นหมดเลย ผมจึงคิดว่าไม่มีอะไรที่เป็นความลับอีกแล้วครับท่านประธาน ไม่มีแล้วครับ  
เพราะวันนี้มีสาระเดียวจะลับหรือไม่ลับ พูดถึงกระบวนการเท่านั้น นี่คือเหตุผลประการที่ ๑ ครับ  5 
  เหตุผลประการที่ ๒ ท่านประธานครับ เร่ืองนี้เป็นเร่ืองใหญ่ เป็นหินรองทอง 
ของสมาชิกเราเลยครับ สังคมกําลังจับตามมองว่าเราทําอะไรกันอยู่ เราทําอะไรกันอยู่ครับ สมมุติ 
ถ้ามีการประชุมลับ ๓ ชั่วโมง พอเปิดประชุม ที่ประชุมมีมติรับหรือที่ประชุมมีมติไม่รับ คืออะไรละ
ครับ ผมจึงอยากให้มีการประชุมโดยเปิดเผย สาธารณะชนเขาฟังอยู่ เขาจะได้เข้าใจว่าที่เราไม่รับ
เพราะเหตุอะไร ที่เรารับเพราะเหตุอะไร เขาจะได้ชั่งใจกัน แล้วผมเชื่อว่าหลังจากเราอ่านสําเนา 10 
เราหมด ถ้าทุกท่านอ่านนะครับ เราไม่มีอะไรที่พูดเร่ืองฐานความผิด ชัดเจนอยู่แล้ว เพียงแต่เราจะ
พูดเพียงกระบวนการน้ันว่าเป็นกระบวนการซึ่งควรรับหรือไม่รับไว้เข้าสู่ขั้นตอนการถอดถอนหรือไม่
เท่านั้นเอง นี่เป็นประเด็นที่ผมคิดว่าจําเป็นครับที่ต้องมีการประชุมโดยเปิดเผย จึงเรียนสู่ที่ประชุม
เพื่อทราบ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณครูหยุยครับ ท่านเจตน์ครับเชิญ 15 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผมนายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับผมเองก็เป็นกรรมาธิการคนหนึ่ง 
อยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมเองก็ได้พูดในที่ประชุมไปแล้วว่า 
ผมมีความเห็นต่างกับที่ประชุม แล้วก็ผมเห็นว่าผมจะสงวนมาอภิปรายในสภาในประเด็นเร่ือง 
ของการประชุมลับ ท่านประธานครับการประชุมลับโดยปกติถ้าเราไม่ไปพาดพิงบุคคลที่ ๓  20 
ซึ่งการพาดพิงบุคคลที่ ๓ ถ้ามีการถ่ายทอดไม่ว่าจะเป็นวิทยุโทรทัศน์อันนั้นก็จะไม่มีเอกสิทธิ์คุ้มครอง
สมาชิก อันนั้นก็อาจจะเป็นข้อหน่ึงที่มีความกังวลใจของทางสมาชิกหลาย ๆ ท่าน แต่ผมคิดว่า 
พวกเรามีวุฒิภาวะเพียงพอที่การอภิปรายของเราเมื่อเรารู้อยู่แล้วว่าจะไปพาดพิงบุคคลที่ ๓ แล้วจะ
เกิดผลกระทบต่อการจะถูกฟ้อง อันนั้นก็เป็นเร่ืองของวิจารณญาณของสมาชิกแต่ละท่านที่เวลา 
ที่อภิปรายก็จะต้องไม่พาดพิง ซึ่งตรงนี้ผมก็คิดว่าในการประชุมที่ผ่านมาที่เราคิดว่าคร้ังที่แล้ว 25 
เม่ือวันที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ เราก็ได้อภิปรายแล้วก็พูดกันมากมายในเร่ืองของประเด็นข้อเท็จจริง 
วันนี้ก็ควรจะเป็นเร่ืองของการอภิปรายในเรื่องของประเด็นทางข้อกฎหมาย เพราะว่าก็ไม่ควรที่จะ
ให้ทางสภาเสียเวลาที่ย้อนกลับไปอภิปรายข้อเท็จจริงอีก ถึงแม้ว่าเราจะติดในข้อที่ว่าสมาชิกทุกคน
ได้มีเวลาในการพิจารณาสํานวนไม่เพียงพอ เพราะว่าเอกสารมี ๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ หน้า ซึ่งมี 
จํานวนมาก มากเกินกว่าที่จะใช้เวลาสั้น ๆ ในการที่จะทําความเข้าใจในสํานวน เพราะฉะนั้น 30 



  ๑๐
สนช. ๒๑                 อารีวรรณ  ๔/๒ 
 
ผมเห็นว่าในประเด็นนี้ในเร่ืองของสิ่งที่เราได้ดําเนินการมาก็ถึงเวลาท่ีเราจะต้องมาพูดกันในเร่ืองของ
ประเด็นทางข้อกฎหมาย ซึ่งผมเห็นว่าประเด็นทางข้อกฎหมายไม่ได้มีส่วนอะไรที่ไปพาดพิงถึง 
บุคคลที่ ๓ ตรงนี้ผมจึงไม่เห็นด้วยว่าทําไมถึงเราจะต้องประชุมลับ ท่านประธานครับ การประชุมลับ5 
หรือเปิดเผยมีทั้งข้อดีข้อเสียทั้ง ๒ ด้าน จริงอยู่ในการประชุมลับเป็นเรื่องของเอกสิทธิ์คุ้มครอง  
จะทําให้สมาชิกอภิปรายได้เต็มที่ อันนั้นก็ควรจะเป็นการอภิปรายในเร่ืองของข้อเท็จจริงมากกว่า 
ที่จะเป็นเร่ืองของข้อกฎหมาย ซึ่งก็จะไม่กระทบกับบุคคลที่ ๓ แต่อย่างใด แต่ว่าประเด็นที่สําคัญ 
ก็คือว่า ถ้าหากเราประชุมโดยเปิดเผย ประชาชนทั่วไปเขาจะได้ทราบว่าทางสภามีประเด็นอย่างไร  
แล้วก็อํานาจในการที่เราจะตกลงกันในวันนี้ว่ามีอํานาจในการถอดถอนในคดีของนายนิคมและ 10 
นายสมศักดิ์นี้ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 



  
 ๑๑
สนช. ๒๑                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๕/๑ 
 
เรามีอํานาจหรือไม่ อย่างไร ภายใต้ข้อกฎหมายที่มี เพราะผมเชื่อว่าความคิดเห็นจะต่างกันระหว่าง 
๒ ขั้ว มีทั้งผู้ที่เห็นว่าสามารถถอดถอนไดกั้บผู้ที่เห็นว่าไม่มีอํานาจในการที่จะเข้าสู่กระบวนการ 
ถอดถอน เพราะฉะน้ันเหตุผลตรงนี้สามารถที่จะสื่อสารไปถึงประชาชนที่เขารับฟังรับชมอยู่ได้  5 
แต่ประเด็นถ้าหากว่าเราประชุมลับ แน่นอนครับ เราก็มีการแถลงข่าว วันนี้เราตกลงกันแล้วว่า 
ท่านประธานจะเป็นผู้นําแถลงข่าวเอง แต่ว่าการแถลงข่าวอย่างไรไม่สามารถจะเก็บรายละเอียด 
ในการอภิปรายของสมาชิกได้มากเพียงพอที่จะสะท้อนข้อคิดเห็นของสมาชิกผ่านไปถึงประชาชนได้ 
เพราะฉะน้ันผมเห็นว่าในกรณีของการประชุมลับนี้ไม่สามารถท่ีจะชี้แจงและทําความเข้าใจให้กับ
ประชาชนได้ แล้วก็ท่านประธานต้องทราบว่าในประเด็นของวันนี้เป็นที่สนใจของสื่อมวลชน  10 
เป็นที่สนใจของประชาชนอย่างมากมายและกว้างขวาง เป็นเร่ืองที่ใหญ่มาก เพราะฉะนั้น 
ในท้ายที่สุดผมเห็นว่ามีความจําเป็นอย่างย่ิงที่เราควรจะประชุมโดยเปิดเผย ไม่ใช่ประชุมลับ  
ก็เนื่องจากว่าการประชุมโดยเปิดเผยผมมีความคิดว่าถ้าเรากําหนดกติกาไว้ชัดเจนว่าเราจะพิจารณา
เฉพาะ เราให้อภิปรายเฉพาะในประเด็นของข้อกฎหมายแล้ว ผมว่าไม่มีอะไรที่จะต้องไปกังวล 
เร่ืองของการที่จะต้องประชุมลับเลย ขอบคุณครับ 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ เชิญครับ 
  นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม กิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมต้องกราบขออภัย
ท่านผู้อาวุโสที่เป็นวิปที่ท่านได้มีความเห็นว่าควรจะประชุมลับ แต่สําหรับผมนั้นในฐานะที่เป็น
สมาชิกที่มาจากต่างจังหวัด ได้ไปพบปะพูดคุยกับพี่น้องจากต่างจังหวัดแล้วก็มีความเห็นตรงกันว่า20 
สภาของเรานั้นต้องรับผิดชอบร่วมกัน มีอะไรพี่น้องประชาชนก็ต้องมีส่วนรับรู้ เพื่อที่ประกอบกับ 
การตัดสินใจว่าอันไหนผิด อันไหนถูก จะผิดจะถูกไม่ว่ากัน แต่ว่าการที่ต้องให้พี่น้องประชาชนนั้น 
ได้รับรู้รับทราบในการที่เราเข้ามาทําหน้าที่ตรงนี้ ซึ่งถือว่าเป็นเกียรติสูงสุดของชีวิต เพราะฉะน้ัน
ท่านประธานไม่ต้องกลัวหรอกครับ ทุกสิ่งทุกอย่างที่สมาชิกทุกท่านจะอภิปรายออกไปไม่ว่าจะผิด
หรือถูกกฎหมาย ทุกท่านต้องรับผิดชอบ โดยเฉพาะผมเองนั้นเป็นผู้น้อย แต่ไม่ปฏิเสธรับผิดชอบ  25 
ถ้าหากว่าผมจะอภิปรายไปละเมิดบุคคลอื่น ถ้าจะต้องถูกดําเนินคดีตามกฎหมาย ยินดีน้อมรับ  
แต่สิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือต้องการให้พี่น้องประชาชนทั้งประเทศได้รับรู้รับทราบว่าสิ่งที่เราทํากันไปนี้ 
มีอะไรปกปิด มีอะไรที่จะหมกเม็ดไว้หรือไม่ พี่น้องประชาชนเขาต้องการทราบตรงนี้ครับ 
เพราะฉะน้ันแล้วผมกราบขอโทษอีกทีว่าผมไม่เห็นด้วยที่จะอภิปรายลับในสภา เพราะว่าแม้จะมี 
 30 



  
 ๑๒
สนช. ๒๑                                                                                ชรินทร์ทิพย์  ๕/๒ 
 
สื่อมวลชนนั้นได้ออก หรือว่าให้สัมภาษณ์ไปก็ไม่เหมือนที่ได้รู้ได้ฟังสด ๆ เพราะว่าพี่น้องใน
ต่างจังหวัดนั้นติดตามวันนี้จริง ๆ พอ ๆ กับวันที่ ๑๖ วันหวยออกทีเดียว ขอบคุณครับท่านประธาน 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านตวงเชิญครับ 5 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ความจริงจะประชุมลับ ไม่ประชุมลับ ผมเห็นว่าไม่เป็นประเด็น  
ประเด็นของผมก็คือว่าถ้าสภาจะพิจารณาเฉพาะข้อกฎหมายที่เราจะต้องตัดสินใจวันนี้ไม่ควรจะ
ประชุมลับ ควรที่จะต้องให้พี่น้องประชาชนได้เรียนรู้กระบวนการของกฎหมายตาม พ.ร.บ. ประกอบ
รัฐธรรมนูญ ผมคิดว่าจะเป็นประโยชน์มากกว่า และท่านประธานก็ไม่ต้องไปตอบคําถามใครต่อใคร10 
อีกเลยว่าทําไมสภาพิจารณาแบบนี้ -------------------------------------------------------------------------- 
 
                      - ๖/๑ 



  ๑๓
สนช. ๒๑                                                                                         สรยุทธ  ๖/๑ 
 
แต่ว่าถ้าสภาจะพิจารณาข้อเท็จจริงซึ่งบางอย่างยังฟังไม่ได้ข้อยุติ ข้อเท็จจริงบางอย่างที่จะต้องไป
ละเมิดต่อบุคคลอื่นก็ควรที่จะต้องประชุมลับ แต่คราวที่แล้วผมเห็นด้วยกับท่านสมาชิกว่าเราได้พูด
กันหมดเลยชนิดที่เรียกได้ว่าผมก็อยู่ในตอนกลางคืนตี ๓ ตี ๔ ตี ๕ ก็อยู่กับท่านประธานก็คงจะเห็น5 
ชัดเจน ถ้าพูดแบบเดิมนั้นแบบคราวที่แล้วก็ควรจะประชุมลับ แต่ถ้าคราวนี้ถ้าจะอภิปรายเฉพาะ
ประเด็นข้อกฎหมายว่าสภาจะต้องพิจารณาตัดสินต่อกรณีนี้อย่างไร โดยใช้ พ.ร.บ. ประกอบ
รัฐธรรมนูญที่มีอยู่ตามคําสั่ง คสช. ฉบับที่ ๑๑/๒๕๕๗ นั้นจะต้องพิจารณาเปิดเผยต่อประชาชนให้
รับทราบด้วย เพราะไม่ได้ไปกล่าวหาใคร แต่เป็นกระบวนการพิจารณาของสภาปกติจึงกราบเรียน
ต่อท่านประธานผ่านสภาได้โปรดพิจารณาว่า ถ้าเราจะพิจารณาข้อกฎหมายนั้นไม่จําเป็นครับ  10 
เราไม่ต้องไปตอบคําถามใครเลย สภาก็จะตอบคําถามให้ประชาชนเองว่าข้อกฎหมายเป็นแบบนี้สภา
ตัดสินใจแบบนี้ แต่เม่ือไรก็ตามถ้าหากว่าท่านประธานเปิดให้พูดถึงข้อเท็จจริงอีกคร้ังหน่ึงเหมือน
คราวที่แล้ว ซึ่งผมเองก็เห็นว่าบางอย่างก็จําเป็นที่จะต้องปกป้องคุ้มครองผู้ถูกกล่าวหาด้วย 
เพราะข้อเท็จจริงบางอย่างไม่ได้เป็นอันยุติ ผมจึงกราบเรียนต่อท่านประธานเป็นข้อมูลสําหรับสภา 
ได้โปรดพิจารณาครับ ขอบคุณครับ   15 
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ  
ถ้าไม่อย่างนั้นผมขอเข้าสู่กระบวนการที่มีสมาชิกขอให้ประชุมลับ ซึ่งจะต้องมีสมาชิกไม่น้อยกว่า  
๑ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาร้องขอให้มีการประชุมลับ ๑ ใน ๔  
ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดขณะนี้คือ ๕๕ ท่าน เพราะฉะนั้นผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ 
ขอเชิญท่านสมาชิกเข้ามาด้วยการเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน  ท่านวัลลภ เชิญครับ 20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ขอบคุณครับท่านประธาน ขออนุญาตทบทวนกับ
ท่านประธานและท่านสมาชิกเพื่อทําความเข้าใจครับ ผมเข้าใจครับข้อบังคับการประชุมที่ท่าน
ประธานกําลังจะนําไปสู่ข้อที่ ๑๓ ในเวลาไม่ช้าไม่นานน้ี ขออนุญาตท่านประธานอ่านเล็กน้อย 
เพื่อทําความเข้าใจกัน เพราะเป็นเหตุการณ์ที่อาจจะใหม่สําหรับบางท่าน ข้อ ๑๓ เขียนว่า 
“การประชุมย่อมเป็นการเปิดเผย แต่ถ้าคณะรัฐมนตรีหรือสมาชิกจํานวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสี่ 25 
ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาร้องขอให้ประชุมลับ ก็ให้ประชุมลับ” ท่านประธาน 
เม่ือสักครู่พูดว่า ๕๐ กว่าท่าน สมมุติว่าที่ประชุมโหวตออกมา ๗๐ ท่านให้ประชุมลับ  
แล้วที่ท่านไม่โหวตล่ะครับ เสียงมากกว่า ๗๐ ถือว่าอัตโนมัติหรือเปล่า เพราะมีผู้เห็นแย้งครับ  
ก็คือผมและสมาชิกอีกท่านหนึ่งคือท่านเจตน์เห็นแย้ง ผมคิดว่าต้องตีความข้อบังคับการประชุมนี้ 
ให้ชัดเจนก่อน ขอบคุณท่านประธานครับ 30 



  ๑๔
สนช. ๒๑                                                                                          สรยุทธ  ๖/๒ 
  
   ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับคือวิธีการประชุมเป็นไปตาม 
ข้อ ๑๓ อันนี้เป็นขั้นตอนแรก ข้อ ๑๓ ระบุว่า การประชุมย่อมเป็นการเปิดเผย แต่ถ้าคณะรัฐมนตรี
หรือสมาชิกจํานวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาร้องขอให้5 
ประชุมลับ ก็ให้ประชุมลับ ผมดําเนินการตามขั้นตอนข้อ ๑๓ วรรคหน่ึงก่อนนะครับ ตอนนี้ผมจะขอ
มติที่ประชุมนะครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตอนนี้จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๗ ครบองค์
ประชุมนะครับ เม่ือมีผู้ขอให้ประชุมลับ ผมก็ขอให้ท่านสมาชิกแสดงความเห็นว่าจะร้องขอให้ 10 
ประชุมลับตามข้อ ๑๓ หรือไม่ ถ้าเห็นด้วยก็กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอประทานโทษครับ ข้อ ๑๓ เป็นการรับญัตติของท่านสมชาย 
แสวงการ เท่าน้ัน เท่ากับว่าเป็นการเสนอร่วม คือกดปุ่มแสดงตนและกดปุ่มเห็นด้วยเท่านั้น 
ถ้าท่านไม่เห็นด้วยก็อยู่เฉย ๆ ไม่ต้องกดปุ่ม เหมือนกับการรับรองเม่ือสักครู่นี้ตามข้อบังคับ 
การประชุม ท่านเข้าใจไหมครับว่า ถ้าเห็นด้วยกับข้อเสนอของท่านสมชาย ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย 15 
เห็นด้วยในที่นี้ก็หมายความว่าเห็นดัวยกับท่านสมชายท่ีขอให้ประชุมลับ ถ้าไม่เห็นด้วยหรือว่า 
ไม่ประสงค์จะแสดงความเห็นอะไรก็อยู่เฉย ๆ ไม่ต้องลงอะไรนะครับ ไม่อย่างนั้นจะเป็นข้อโต้เถียง
กัน เข้าใจกันนะครับ ท่านจะถามหรือครับที่ยกมือ เชิญครับ 
 
                                                                                                     - ๗/๑ 20 



  ๑๕
สนช. ๒๑              นิมมิดา  ๗/๑  
 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม นิพนธ์  นราพิทักษ์กุล 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขอให้ล้างเคร่ืองใหม่ครับ เพราะว่าบางส่วนสับสน ขอให้ล้างเคร่ืองใหม่ 
และถามใหม่ครับ 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เร่ืองนี้ปฏิบัติตามข้อ ๑๓ ของข้อบังคับ 
การประชุม มีสมาชิกจํานวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภา 
ร้องขอให้ประชุมลับ ก็ให้ประชุมลับ ความจริงแล้วถ้าไม่มีเครื่องก็ยกมือแล้วผมก็นับ แต่ว่าตอนนี้ 
มีเคร่ืองแล้วก็ให้สมาชิกลงคะแนนผ่านเคร่ืองโดยกดปุ่มแสดงตน ถ้าเห็นด้วยที่จะร้องขอให้ร่วมกับ 
ท่านสมชายให้ประชุมลับ ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านไม่เห็นด้วย ท่านก็อยู่เฉย ๆ ไม่ต้องกดอะไร 10 
ล้างเคร่ืองใหม่นะครับ เข้าใจแล้วนะครับ ต่อไปขอให้ท่านสมาชิกแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน 
ท่านลงคะแนนของท่านในปัญหาข้อ ๑๓ แล้วนะครับ มีท่านใดมีเคร่ืองขัดข้องไหมครับ ผมขอปิด 
การแสดงความเห็น ขอตรวจสอบครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนขอให้ประชุมลับ จํานวน ๙๖ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกลงมติเห็นด้วย ๙๖ ท่าน  15 
ครบเกินกว่าจํานวน ๕๕ ท่าน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็เป็นอันว่า 
ต่อไปนี้จะเป็นการประชุมลับ  

ขอเชิญผู้ไม่มีหน้าที่เก่ียวข้องออกจากห้องประชุม รวมทั้งขอให้งดการถ่ายทอด 
การกระจายเสียงและแพร่ภาพทางโทรทัศน์วงจรปิดภายในบริเวณรัฐสภาและงดการถ่ายทอด 
การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์เป็นการชั่วคราว รวมทั้งห้ามใช้เคร่ืองบันทึกเสียง20 
หรือเคร่ืองมือสื่อสารใด ๆ ยกเว้นการบันทึกของสภา ขอเชิญนะครับ เป็นการประชุมลับ ขอรบกวน
ท่านสื่อมวลชนกรุณาครับ 
  (ผู้ที่อยู่ในห้องประชุมและผู้เข้าฟังการประชุม ซึ่งไม่เก่ียวข้องกับการประชุม 
ได้ออกไปจากห้องประชุม) 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๑๖
สนช. ๒๑              นิมมิดา  ๗/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๘/๑ 



  ๑๗
สนช. ๒๑                      จันทร์ตรี  ๘/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๑๘
สนช. ๒๑                      จันทร์ตรี  ๘/๒ (ลับ) 
 
 
               - ๙/๑ 
 5 



  ๑๙
สนช. ๒๑         จิตติมา  ๙/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๒๐
สนช. ๒๑         จิตติมา  ๙/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๑๐/๑ 
 5 
 



  ๒๑
สนช. ๒๑        นุชณิชา  ๑๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๒๒
สนช. ๒๑        นุชณิชา  ๑๐/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๑๑/๑ 
 5 
 
 
 



  ๒๓
สนช. ๒๑        อรวรรณ  ๑๑/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๒๔
สนช. ๒๑        อรวรรณ  ๑๑/๒ (ลับ) 
 
         - ๑๒/๑ 



  ๒๕
สนช.  ๒๑        ศศิมา  ๑๒/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๒๖
สนช.  ๒๑        ศศิมา  ๑๒/๒ (ลับ) 
 
 
            - ๑๓/๑ 
 5 
 
 
 



  ๒๗
สนช. ๒๑        ฐิติรัตน์  ๑๓/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๒๘
สนช. ๒๑        ฐิติรัตน์  ๑๓/๒ (ลับ) 
 
 
           - ๑๔/๑ 
 5 
 



  ๒๙
สนช. ๒๑        ศิริกันยา ๑๔/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๓๐
สนช. ๒๑        ศิริกันยา ๑๔/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๑๕/๑ 
 5 



  ๓๑
สนช. ๒๑             อัจฉรา  ๑๕/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๓๒
สนช. ๒๑            อัจฉรา  ๑๕/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๑๖/๑ 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 



๓๓ 
สนช. ๒๑        จิรายุส  ๑๖/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓๔ 
สนช. ๒๑        จิรายุส  ๑๖/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๑๗/๑  
 5 



  ๓๕
สนช. ๒๑                                                                               รุจิรา  ๑๗/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๓๖
สนช. ๒๑                                                                                 รุจิรา  ๑๗/๒ (ลับ) 
 
 
               - ๑๘/๑ 
 5 
   
 



  ๓๗
สนช. ๒๑              วรนุช  ๑๘/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๓๘
สนช. ๒๑              วรนุช  ๑๘/๒ (ลับ) 
 
 
              - ๑๙/๑ 
 5 



  ๓๙
สนช. ๒๑                                                                              ศุภลักษณ์  ๑๙/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๔๐
สนช. ๒๑                                                                              ศุภลักษณ์  ๑๙/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๒๐/๑ 
 5 



  ๔๑
สนช. ๒๑                                                                             ทิพย์อัปสร  ๒๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๔๒
สนช. ๒๑                                                                            ทิพย์อัปสร  ๒๐/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๒๑/๑ 
 5 
 



  
 ๔๓
สนช. ๒๑        พรเพ็ญ  ๒๑/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  
 ๔๔
สนช. ๒๑        พรเพ็ญ  ๒๑/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๒๒/๑ 
 5 
 



  ๔๕
สนช. ๒๑                ณัฐนิตย์รดี  ๒๒/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๔๖
สนช. ๒๑              ณัฐนิตย์รดี  ๒๒/๒ (ลบั) 
 
 

- ๒๓/๑ 



  

๔๗
สนช. ๒๑          เยาวเรศ  ๒๓/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  

๔๘
สนช. ๒๑          เยาวเรศ  ๒๓/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๒๔/๑ 
 5 



  ๔๙
สนช. ๒๑                 อัจฉรียา  ๒๔/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๕๐
สนช. ๒๑                 อัจฉรียา  ๒๔/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๒๕/๑ 
 5 



  ๕๑
สนช. ๒๑        สุชารัตน์  ๒๕/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๕๒
สนช. ๒๑        สุชารัตน์  ๒๕/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๒๖/๑ 
   5 
 



  ๕๓
สนช. ๒๑                                                                     ดวงทิพย์  ๒๖/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๕๔
สนช. ๒๑                                                                     ดวงทิพย์  ๒๖/๒ (ลับ) 
 
 
                                                      - ๒๗/๑ 

 5 
 



  ๕๕
สนช. ๒๑          ชนัญชิดา  ๒๗/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๕๖
สนช. ๒๑          ชนัญชิดา  ๒๗/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๒๘/๑ 
 5 



  ๕๗
สนช. ๒๑            ภรภัทร  ๒๘/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๕๘
สนช. ๒๑            ภรภัทร  ๒๘/๒ (ลับ) 
 
 
           - ๒๙/๑ 
 5 



  ๕๙
สนช. ๒๑         ภิญญดา  ๒๙/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๖๐
สนช. ๒๑         ภิญญดา  ๒๙/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๓๐/๑ 



  ๖๑
สนช. ๒๑                 อุราวรรณ  ๓๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๖๒
สนช. ๒๑                 อุราวรรณ  ๓๐/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๓๑/๑ 
 5 



  ๖๓
สนช. ๒๑           อรนิตย์  ๓๑/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๖๔
สนช. ๒๑           อรนิตย์  ๓๑/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๓๒/๑ 
 5 



  ๖๕
สนช. ๒๑          ธีรวรรณ  ๓๒/๑ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๖๖
สนช. ๒๑           ธีรวรรณ  ๓๒/๒ (ลับ)  
 
 
         - ๓๓/๑ 
 5 
 



  ๖๗
สนช. ๒๑        สุกัญญา  ๓๓/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๖๘
สนช. ๒๑        สุกัญญา  ๓๓/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๓๔/๑ 



  ๖๙
สนช. ๒๑                                                                          สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๔/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๗๐
สนช. ๒๑                                                                          สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๔/๒ (ลับ) 
 
 

- ๓๕/๑ 
 5 



  ๗๑
สนช. ๒๑         ลลนา  ๓๕/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๗๒
สนช. ๒๑         ลลนา  ๓๕/๒ (ลับ) 
 
 
            - ๓๖/๑ 
 5 



  ๗๓
สนช. ๒๑        ทิพรัตน์  ๓๖/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๗๔
สนช. ๒๑        ทิพรัตน์  ๓๖/๒ (ลับ) 
 
 
               - ๓๗/๑ 
 5 
 



  ๗๕
สนช. ๒๑        ชลภัสสรณ์  ๓๗/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๗๖
สนช. ๒๑        ชลภัสสรณ์  ๓๗/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๓๘/๑ 
 5 



  ๗๗
สนช. ๒๑          ธนพงษ์  ๓๘/๑ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๗๘
สนช. ๒๑          ธนพงษ์  ๓๘/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๓๙/๑ 
 5 
 



  ๗๙
สนช. ๒๑          วันสิริ  ๓๙/๑ (ลับ)  
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๘๐
สนช. ๒๑          วันสิริ  ๓๙/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๔๐/๑ 
 5 
 



  ๘๑
สนช. ๒๑        อิสรีย์  ๔๐/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๘๒
สนช. ๒๑        อิสรีย์  ๔๐/๒ (ลับ) 
 
 
           - ๔๑/๑ 
 5 
 
 



  ๘๓
สนช. ๒๑        นัญนรีญ์  ๔๑/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๘๔
สนช. ๒๑        นัญนรีญ์  ๔๑/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๔๒/๑ 
 5 
 



  ๘๕
สนช. ๒๑        ศรีอนงค์  ๔๒/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๘๖
สนช. ๒๑        ศรีอนงค์  ๔๒/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๔๓/๑ 



๘๗ 
สนช. ๒๑        ศรัญญา  ๔๓/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘๘ 
สนช. ๒๑        ศรัญญา  ๔๓/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๔๔/๑ 
   5 
 



  ๘๙
สนช. ๒๑                                                                          สุชาดา  ๔๔/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๙๐
สนช. ๒๑                                                                          สุชาดา  ๔๔/๒ (ลับ) 
 
 
                                                                                       - ๔๕/๑ 
 5 



  ๙๑
สนช. ๒๑        สํารวม  ๔๕/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๙๒
สนช. ๒๑        สํารวม  ๔๕/๒ (ลับ) 
 
 
         - ๔๖/๑ 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๙๓
สนช. ๒๑         สิริพรรณ  ๔๖/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๙๔
สนช. ๒๑         สิริพรรณ  ๔๖/๒ (ลับ) 
 
 
          - ๔๗/๑     
 5 



  ๙๕
สนช. ๒๑            ม่ิงขวัญ  ๔๗/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๙๖
สนช. ๒๑             ม่ิงขวัญ  ๔๗/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขออนุญาตเป็นการประชุมเปิดเผยนะครับ 
ไม่อย่างนั้นทางเจ้าหน้าที่ไม่ยอมเปิดออดสัญญาณ เพราะว่าสมาชิกไม่เข้ามา 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   :   ท่านประธานครับ ผม ทวีศักดิ์   5 
สูทกวาทิน สนช. ท่านประธานช่วยบอกประเด็น 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เดี๋ยวท่านค่อยเสนอให้มาครบ ๆ นิดหนึ่งครับ 
ขออนุญาตกดออดสัญญาณอีกทีนะครับ เพราะว่าข้างนอกเขาไม่ได้ยิน ท่านกรุณาเสียบบัตร
ลงคะแนน และกดปุ่มแสดงตนเพื่อนับองค์ประชุม ขอให้เจ้าหน้าที่รายงานผลองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 10 
 
          - ๔๘/๑ 
 



  ๙๗
สนช. ๒๑                 อรอุมา  ๔๘/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๖ คน  
เม่ือสักครู่นี้ท่านอาจารย์ทวีศักดิ์จะมีอะไรเสนอแนะครับ 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   :   จะเรียนถามท่านประธานว่า  5 
ประเด็นที่จะให้ลงคะแนนประเด็นให้ชัดเจนนะครับ ว่าจะให้ลงอะไรครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ ผมจะอ่านช้า ๆ นะครับ  
แล้วเผื่อต้องการอย่างไรก็แนะนําได้ครับ จะเป็นการลงมติว่าความผิดตามรายงานและสํานวน 
การไต่สวนข้อเท็จจริงที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ส่งมา ๒ เร่ืองนี้ เป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่จะพิจารณาถอดถอนตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  10 
พ.ศ. ๒๕๕๗ หรือไม่ ชัดไหมครับ เชิญท่านกล้านรงค์ครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม กล้านรงค์  
สรุปหมายความว่าจะรับหรือไม่รับหรือเปล่า เอาให้ชัดเจนครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญครูหยุยครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานครับ เม่ือสักครู่นี้อาจารย์ทวีศักดิ์ 15 
ตั้งคําถามดีก็ตรงกับที่ท่านกล้านรงค์กับผมเห็นพ้องต้องกันว่า ท่านประธานจะถามด้วยภาษา
ชาวบ้านเขาฟังกันอยู่ อันนี้เปิดประชุมแล้วจะรับหรือไม่รับเข้าพิจารณา ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คือถ้าที่ประชุมมีมติอย่างไรก็หมายความว่า  
ที่ประชุมมีมติรับหรือไม่รับน่ันแหละครับ รับคําร้องหรือไม่รับคําร้อง แต่เป็นภาษากฎหมายก็ต้อง  
ว่าอย่างน้ีครับ เพราะว่าเดี๋ยวผมต้องไปแถลงผลการประชุม คือไม่อย่างนั้นจะเป็นการตีความ20 
กฎหมายผิดพลาด แต่ในความหมายก็คือจะรับเร่ืองนี้ไว้เข้าสู่กระบวนการถอดถอนหรือไม่นะครับ  
ต่อไปก็จะเป็นการลงมติ เชิญคุณหมอเจตน์ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   นิดเดียวท่านประธานครับ ผมนายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คือจริง ๆ แล้วผมไม่แน่ใจว่าผมมีอํานาจที่จะพิจารณา
รับหรือไม่รับตรงนี้หรือไม่ แต่ผมอยากจะถามท่านประธานเพียงนิดเดียวว่า ถ้าหากสมมุติว่า 25 
เกิดไม่รับ จะเท่ากับทําผิดกฎหมาย ป.ป.ช. หรือไม่ ผมต้องการคําตอบจากท่านประธานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านธานีครับ 
 

     - ๔๙/๑ 



  ๙๘
สนช. ๒๑         ละไม  ๔๙/๑ 
 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายธานี 
อ่อนละเอียด วาระก็ชัดเจนนะครับ ทีนี้ผมจะกราบเรียนถามท่านประธานนิดหนึ่งว่า การประชุม 
คร้ังนี้เป็นการประชุมลับ แต่ท่านประธานได้เปิดนิดหนึ่งก็คือ เปิดให้กดเสียงแค่นั้นเอง แล้วยังคง 5 
จะเป็นการประชุมลับต่ออีกหรือไม่ แล้วการลงคะแนนจะเป็นการลงคะแนนลับหรือไม่ ผมคิดว่า  
ยังคงลงคะแนนลับอยู่ครับ แล้วการประชุมก็คงลับ ไม่ลับชั่วขณะก็คือกดออดเพื่อสง่สัญญาณ 
แค่นั้นเอง ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขณะนี้เม่ือสั่งเปิดเผยไปแล้ว ก็เป็นการ 
เปิดเผยนะครับ แต่ว่าการลงคะแนนเม่ือเปิดเผยแล้ว การลงคะแนนจะเป็นโดยเปิดเผย เว้นแต่จะมี 10 
สมาชิกร้องขอนะครับ เชิญครับ 
  นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร   :   ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม นายมนุชญ์ 
วัฒนโกเมร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมคิดว่าเราคงจะต้องลงมติตามระเบียบวาระ 
ก็คือเป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของสภานิติบัญญัติแห่งชาติหรือไม่ครับ  

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เป็นอย่างนั้นอยู่แล้วครับ 15 
  นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร   :   หมายความว่าสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีอํานาจ 
ในการพิจารณาเรื่องนี้หรือไม่ใช่ไหมครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ใช่ครับ 
  นายมนุชญ์  วัฒนโกเมร   :   ผมจะได้ขอบันทึกไว้ในรายงานการประชุมครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เม่ือสักครู่นี้ถามภาษาธรรมดาว่า รับ  20 
หรือไม่รับ ก็อธิบายเพิ่มเติมไปแค่นั้น เชิญท่านข้างหลังครับ 
  นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย   :   ขออนุญาตท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ศักดิ์ชัย 
ธนบุญชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้มีการลงมติลับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ครูหยุยว่าอย่างไรครับ  
 

- ๕๐/๑ 



  ๙๙
สนช.  ๒๑                     ลัดดาวัลย์  ๕๐/๑  
 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธาน การลงคะแนนลับเป็นไปตาม 
ข้อบังคับการประชุมอยู่แล้ว ไม่ต้องขออนุญาต เว้นเสียแต่เปิดเผยเท่านั้นต้องขอครับ 
ขอบคุณท่านประธานครับ  5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตอนนี้อยู่ระหว่างเปิดเผยพอดี เม่ือสักครู่นี้
อย่างที่ผมบอกแล้ว เพราะว่าต้องไปกดออดเรียก เลยต้องมีท่านสมาชิกขอให้เป็นการลงคะแนน 
ลับใหม่ มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดจะยกมือครับ  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีแล้วนะครับ  ท่านสมาชิกครับ  10 

ก็มีท่านศักดิ์ชัยขอให้ลงคะแนนลับ แล้วก็มีผู้รับรองถูกต้อง ตอนนี้ก็ต้องตรวจสอบองค์ประชุม 
อีกคร้ังหนึ่ง แล้วก็จะให้ท่านลงคะแนนด้วยวิธีใช้เคร่ืองนะครับ เดี๋ยวขอให้ท่านเลขาธิการอธิบาย
วิธีใช้เคร่ืองนิดหนึ่งการลงคะแนนลับ ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ท่านประธาน ท่านไม่ได้ตอบคําถามผมนะครับ  
คือหมายถึงว่าถ้าท่านไม่ปรารถนาที่จะตอบก็ไม่เป็นไร แต่ผมสงสัยจริง ๆ คือผมข้องใจจริง ๆ  15 
นะครับว่าการที่โหวตลงมติแล้วจะขัดกับกฎหมาย ป.ป.ช. นี้หรือไม่เท่านั้นเอง ไม่ได้มีเจตนาอื่นครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เลยขั้นตอนนั้นแล้วนะครับ ท่านนิพัทธาครับ  
  นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา   :   ดิฉัน นิพัทธา  อมรรัตนเมธา สมาชิกสภา 
นิติบัญญัติแห่งชาติ เม่ือสักครู่นี้ที่ยกมือเพราะจะเรียนท่านประธานว่า เรามีมติให้ประชุมลับ 
มาตั้งแต่ต้น แล้วท่านประธานมาบอกว่าให้เปิดเผย ไม่ทราบว่าทําได้หรือเปล่า แต่เผอิญตอนนี้ 20 
เป็นลับแล้ว ไม่มีอะไรแล้ว ขอบคุณค่ะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขออนุญาตจะเป็นการลงมติลับครับ  
ขอความกรุณาล้างเคร่ืองใหม่อีกทีนะครับ ตรวจสอบองค์ประชุมอีกคร้ังหน่ึงก่อนที่จะลงมติลับ 
วิธีการลงคะแนนลับ เจ้าหน้าที่ยืนยันว่าท่านแสดงตนแล้วก็กดบัตรจะไม่ปรากฏว่าท่านใด 
ลงคะแนนเสียง บัตรเดิมของท่านน้ีกดบัตรไป ไม่มีการตรวจสอบได้ว่าคะแนนเสียงที่ท่านลงนั้น 25 
จะไม่ปรากฏว่าเป็นของท่านใด จะปรากฏแต่จํานวนและความเห็นของท่าน ท่านเสียบบัตร
ลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าที่ยืนยันกับผมแล้วว่าบัตรที่ท่านลงคะแนนนั้นจะไม่มีการบันทึกว่า 
เป็นของผู้ใด ขอให้เจ้าหน้าที่รายงานผลจํานวนผู้เข้าประชุมนะครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๒ คน) 
 30 



  ๑๐๐
สนช.  ๒๑                     ลัดดาวัลย์  ๕๐/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๒ คน  ต่อไปเป็นการ 
ลงมตินะครับว่าท่านจะเห็นว่าเป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่พิจารณา 
ถอดถอนตามข้อบังคับได้หรือไม่ ถ้าท่านเห็นว่าเป็นความผิดที่อยู่ในอํานาจของสภานิติบัญญัติ 5 
แห่งชาติจะรับไว้พิจารณา ท่านลงมติว่า เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นว่าไม่ใช่ความผิดที่สภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติจะรับไว้พิจารณา ท่านลงคะแนน ไม่เห็นด้วย ท่านที่งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 
โปรดกดปุ่มแสดงตนและลงความเห็นของท่านครับ ท่านสมาชิกลงคะแนนครบถ้วนแล้ว  
ปิดการลงคะแนน ส่งผลคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๘๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๗๕ คะแนน) 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เห็นด้วย ๘๗ คะแนน ไม่เห็นด้วย  
๗๕ คะแนน งดออกเสียง ๑๕ คะแนน เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติให้รับคําร้องของ ป.ป.ช.  
ไว้พิจารณา ผมก็จะดําเนินการต่อไป จบการพิจารณาระเบียบวาระนี้นะครับ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วน เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  
 15 
          - ๕๑/๑ 
 
 
 



๑๐๑ 
สนช. ๒๑                                                                                  เพ็ญนภา  ๕๑/๑ 
 
    นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย  
แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามที่ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติได้แต่งตั้งคณะกรรมาธิการยกร่าง5 
รัฐธรรมนูญแล้ว และโดยที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
มาตรา ๓๔ วรรคสอง บัญญัติให้ ในการจัดทําร่างรัฐธรรมนูญ ให้คณะกรรมาธิการยกร่าง
รัฐธรรมนูญนําความเห็นของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติมาประกอบการพิจารณาด้วยนั้น  
ในการนี้ เพื่อให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีส่วนร่วมในการเสนอความคิดเห็นในการจัดทํา
ร่างรัฐธรรมนูญดังกล่าว และให้การดําเนินงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อย ผมจึงขอมาปรึกษา 10 
ต่อที่ประชุมเป็นเร่ืองด่วนเห็นควรให้ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นมาคณะหนึ่ง เพื่อทําหน้าที่
รวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๓๔ วรรคสอง  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ขอผู้รับรอง  
ท่านประธานครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอญัตติ 
เร่ืองการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาพิจารณาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๔ มีท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  20 
เชิญท่านสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย  
แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ จํานวน ๒๓ คน โดยประกอบด้วยสัดส่วน 
ของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๗ คน และผู้แทนจากคณะกรรมาธิการสามัญประจํา25 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ทั้ง ๑๖ คณะ จํานวนคณะละ ๑ ท่าน รวมทั้งหมด ๒๓ ท่าน ขอผู้รับรอง
ครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
         
                 - ๕๒/๑ 30 



๑๐๒ 
สนช. ๒๑         วินัย  ๕๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชายเสนอขอตั้งกรรมาธิการสามัญ 
จํานวน ๒๓ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ เนื่องจากเป็นญัตติที่ท่านสมชายเสนอข้ึนมาตาม
ข้อบังคับการประชุมต้องขอมติเห็นชอบนะครับ ต้องตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ  5 
ขอประทานโทษครับ เม่ือสักครู่ผมข้ามขั้นตอนไปนิดหนึ่ง เนื่องจากญัตติของท่านสมชายเป็นเร่ือง 
เสนอเข้ามาใหม่ แล้วก็ต้องขอมติก่อนว่าจะเห็นชอบหรือไม่ ก่อนที่จะตั้งกรรมาธิการ ตอนนี้
ตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ กรุณาเสียบบัตรลงคะแนนเพื่อแสดงตน เพราะผมตรวจสอบ 
องค์ประชุมอยู่ ขอจํานวนองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :  จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๕ ท่าน  
ครบองค์ประชุมนะครับ ต่อไปผมจะขอมติจากที่ประชุมนี้ว่าจะเห็นชอบให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
สามัญรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญ ตามที่ท่านสมชาย   
แสวงการ เสนอไหมครับ ถ้าท่านเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ดังนั้นผมขอให้ท่านแสดงตนและกดปุ่มนะครับ ท่านเข้ามาทีหลัง15 
ลงคะแนนได้นะครับ ท่านสมาชิกลงคะแนนเรียบร้อยแล้ว ปิดการลงคะแนนครับ ขอทราบผล
คะแนน เชิญครับ ลงคะแนนไม่ทันหรือครับ 
  นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย   :   ขออนุญาตครับ ผม นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย  
ลงคะแนนไม่ทันครับ ขออนุญาตเห็นด้วยครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เห็นด้วยนะครับ เพิ่มท่านศักดิ์ชัยนะครับ 20 
ขอทราบผลคะแนนครับ ขอประทานโทษนะครับ เคร่ืองผิดพลาดทางเทคนิค ญัตตินี้ไม่เป็นไร  
ขออนุญาตลงคะแนนเสียงใหม่นะครับ ถ้าท่านเห็นชอบด้วยกับข้อเสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 
ของท่านสมชาย  แสวงการ ลงมติเห็นชอบ กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านไม่เห็นชอบกับข้อเสนอ 
ของท่านสมชาย  แสวงการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ถ้าประสงค์งดออกเสียงก็งดออกเสียงนะครับ  
กดปุ่มแสดงตนอีกคร้ังหนึ่ง อันนี้เป็นการลงมตินะครับ ลงมติเลยครับ มีท่านใดยังไม่ได้ 25 
ลงมติไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 



๑๐๓ 
สนช. ๒๑         วินัย  ๕๒/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผล
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๑ คะแนน ไม่เห็นด้วย ๖ คะแนน)  5 
 
          - ๕๓/๑ 



  ๑๐๔
สนช. ๒๑             มยุรี สุทธิ  ๕๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   สมาชิกเข้าประชุม ๑๗๕ เห็นด้วย ๑๖๑ 
ไม่เห็นด้วย ๖  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าเห็นชอบด้วยกับข้อเสนอของ 
ท่านสมชาย  แสวงการ ที่จะตั้งคณะกรรมาธิการสามัญรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณา5 
จัดทําร่างรัฐธรรมนูญ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ เสนอเกี่ยวกับเร่ืองการตั้งคณะกรรมาธิการ 
ชุดนี้ เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ ซึ่งประกอบด้วยสัดส่วนของตัวแทนจาก10 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๗ ท่าน และผู้แทนจากคณะกรรมาธิการสามัญประจํา 
สภาทั้ง ๑๖ คณะ คณะละ ๑ ท่าน จํานวน ๑๖ ท่าน รวม ๒๓ ท่านครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญ ๒๓ คน เป็นผู้แทนจากคณะกรรมาธิการสามัญ ๑๖ คณะ คณะละ ๑ คน 
และสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ๗ คน มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  15 
เชิญท่านมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม นายมณเฑียร 
บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมไม่ได้มีปัญหากับการมีคณะกรรมาธิการนะครับ และผมก็
ได้ลงคะแนนสนับสนุน เพียงแต่ผมไม่ทราบว่าจะใช้วิธีการใดท่ีจะให้ได้มาซึ่งสมาชิก ๗ ท่าน ซึ่งเป็น
สมาชิกทั่วไปใน สนช. ผมเข้าใจว่าโดยทั่วไปตัวแทนจากคณะกรรมาธิการ ๑๖ ท่าน อันนั้นส่วนใหญ่20 
ก็ได้มีการเตรียมกันไว้แล้ว โดยผ่านการพิจารณาจากคณะกรรมาธิการส่งเข้าคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วก็อาจจะเตรียมรายชื่อไว้แล้ว แต่กรณีที่เป็นสมาชิกทั่วไป
ผมไม่แน่ใจว่าที่ประชุมจะมีวิธีการอย่างไร เพราะโดยปกติถ้าจะใช้กระบวนการน้ีก็อาจจะมีการเสนอ
ชื่อ มีการสมัคร แล้วให้ที่ประชุมพิจารณา ผมไม่แน่ใจว่าโดยวิธีที่เรากําลังจะพิจารณาต่อไปนี้เราจะ
ทํากันอย่างไรแค่นั้นเอง ขอบคุณมากครับ 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เชิญแถลงครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาต 
เรียนท่านประธานไปยังท่านสมาชิกอาจจะเร็วไปสักนิดหนึ่ง ก็เนื่องจากว่าที่ประชุมวิปได้มีมติ 
 30 



  ๑๐๕
สนช. ๒๑             มยุรี สุทธิ  ๕๓/๒ 
 
ให้ตั้งคณะกรรมาธิการ จํานวน ๒๓ คน โดยประกอบด้วยผู้แทนจากคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําสภา ๑๖ คณะ ท่านละ ๑ คณะ อันนี้เป็นที่เข้าใจตรงกันนะครับ  
  ส่วนที่ ๒ คือท่านประธานได้มอบหมายให้ท่านรองประธาน คนที่หนึ่ง คือท่านสุรชัย 5 
เลี้ยงบุญเลิศชัย มาเป็นผู้แทนจากท่านประธาน 
  ส่วนที่ ๓ คืออีก ๖ ท่าน ก็เป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งท่านได้เคยแสดง 
ความจํานงจะไปช่วยในการเป็นกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ทั้งหมดก็ทราบความประสงค์ 
ของท่านว่าท่านมีอาสาสมัคร จิตอาสาที่จะไปช่วยทําเร่ืองแก้ไขยกร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมาใหม่ ดังน้ัน 
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จึงเห็นควรที่จะเสนอชื่อท่านเป็น10 
สมาชิกในคณะกรรมาธิการสามัญรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญ 
จํานวนรวมทั้งสิ้น ๒๓ ท่าน ถ้าที่ประชุมจะมีเพิ่มเติม ทางที่ประชุมวิปก็ไม่ขัดข้องครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านมณเฑียรติดใจไหมครับ เชิญครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   ท่านประธานครับ ผม มณเฑียร  บุญตัน สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติครับ ด้วยความเคารพนะครับท่านประธาน ผมไม่ทราบว่ามีการแสดงความจํานง 15 
ในเรื่องนี้ ผมก็ไม่ได้ติดใจนะครับว่าถ้ามีการแสดงความจํานงแล้วที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จะเสนอให้ที่ประชุมสภาพิจารณาคราวเดียวกัน ผมขอเรียนว่าผมไม่
ทราบว่ามีการแสดงความจํานงไปแล้ว เพราะว่าโดยส่วนตัวผมมีความสนใจ แต่เม่ือไม่ทราบว่ามีการ
แสดงความจํานงผมก็ไม่มีโอกาสที่จะได้แสดงความจํานง ขอบพระคุณครับ 
 20 
              - ๕๔/๑ 



๑๐๖ 
สนช. ๒๑          เปล่งฉวี  ๕๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวัลลภ เชิญครับ  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   เรียนถามท่านสมชายว่าใน ๗ ท่าน มีท่านมณเฑียร
ไหมครับ ถ้าไม่มีใช้ส่วนของผมไปได้ครับ ผมถอนและท่านมณเฑียรแทน ขอบคุณครับ  5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ มีปัญหาอะไรไหม
ครับ  
  นายสมชาย แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ในสัดส่วนของ
คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ก็เป็น 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการ คือท่านวัลลภประสงค์ให้เปลี่ยนเป็น10 
ท่านมณเฑียร ก็ไม่เป็นปัญหาครับ ท่านมณเฑียรก็มาในนามของตัวแทน ๑๖ คณะ ก็ยังคงสัดส่วน
กรรมาธิการ ๒๓ ท่านเหมือนเดิมท่านประธานครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีท่านใดจะอภิปรายในประเด็นนี้อีกไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมก็ไปต่อนะครับ ก็คือเห็นชอบ 15 
ให้มีกรรมาธิการจํานวน ๒๓ ท่าน เป็นสัดส่วนของกรรมาธิการสามัญ ๑๖ ท่าน สัดส่วนของสมาชิก
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ๗ ท่าน ถ้าไม่มีเป็นอย่างอื่นก็ถือว่าเห็นชอบตามนี้นะครับ   ต่อไปเชิญเสนอ
ชื่อกรรมาธิการ ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  
  นายสมชาย แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย  
แสวงการ ในฐานะเลขนุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอรายชื่อ20 
คณะกรรมาธิการสามัญรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญ จํานวน 
๒๓ คน ดังนี้ครับ  
    ๑. นายกล้านรงค์  จันทิก  
    ๒. พลเรือเอก กําธร  พุ่มหิรัญ 
    ๓. นายเจตน์  ศิรธรานนท์   25 
    ๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 
    ๕. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
    ๖. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์   
    ๗. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
    ๘. รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   30 



๑๐๗ 
สนช. ๒๑          เปล่งฉวี  ๕๔/๒ 
 
    ๙. นายธานี  อ่อนละเอียด 
  ๑๐. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร   
  ๑๑. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ 5 
  ๑๒. นายบุญชัย  โชควัฒนา 
  ๑๓. นายประมุท  สูตะบุตร 
  ๑๔. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง    
  ๑๕. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
  ๑๖. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 10 
  ๑๗. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๘. พลเอก ศุภวุฒิ  อุตมะ 
  ๑๙. พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 
  ๒๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม    
  ๒๑. นายสมชาย  แสวงการ  15 
  ๒๒. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
  ๒๓. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย    
  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านวัลลภ เชิญครับ  20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานนิดเดียวครับ ไม่ได้จู้จี้ ผมฟัง ๒๓ ท่าน 
ไม่มีสุภาพสตรีสักคนเลย จะทําอย่างไรดี ขอเพิ่มเป็น ๒๔ ท่าน เพิ่มสุภาพสตรีสัก ๑ ท่านได้ไหมครับ 
คือไม่ทราบจริง ๆ คิดว่าในกรรมาธิการอาจจะมีบ้าง เผอิญไม่มี คือรัฐธรรมนูญมีหมวดเกี่ยวกับ 
เร่ืองสิทธิบุคคล เร่ืองความเท่าเทียมเยอะมาก ถ้าไม่มีสตรีสัก ๑ ท่าน ผมว่าอาจจะขาดตกบกพร่อง 
ถ้าเป็นไปได้ขอเสนอท่านสุรางคณาเข้าไปในนามสตรีสักท่านหนึ่ง ขอบคุณท่านประธานครับ  25 
ถ้าเป็นไปได้ ผมอยากให้มีครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ว่าอย่างไรครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครับ สมชาย  แสวงการ ไม่ขัดข้อง 
ที่จะเพิ่มจํานวนคณะกรรมาธิการเป็น ๒๔ ท่านครับ  
 30 



๑๐๘ 
สนช. ๒๑          เปล่งฉวี  ๕๔/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   อันนี้ต้องขอมติไหมครับ เม่ือสักครู่นี้เห็นชอบ
ไป ๒๓ คนแล้ว  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   อย่างนั้นผมขอเสนอท่านสุรางคณา ขอผู้รับรองด้วย5 
ครับ เป็นอีก ๑ ท่าน ขอบคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   โอ.เค. นะครับ ท่านวัลลภเสนอเพิ่มเป็น  
๒๔ ท่าน แล้วก็เสนอท่านสุรางคณา  วายุภาพ อีก ๑ คนนะครับ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบตามนี้  
ไม่มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ตกลงคณะกรรมาธิการสามัญชุดนี้จะมี  
๒๔ ท่าน ขอเชิญท่านเลขาธิการอ่านรายช่ือคณะกรรมาธิการสามัญครับ  
  นางวรารัตน์  อติแพทย์ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญ15 
รวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญ (ตามมาตรา ๓๔ วรรคสอง  
ของรัฐธรรมนูญ) จํานวน ๒๔ คน  
    ๑. นายกล้านรงค์  จันทิก  
    ๒. พลเรือเอก กําธร  พุ่มหิรัญ 
    ๓. นายเจตน์  ศิรธรานนท์   20 
    ๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 
    ๕. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
    ๖. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์   
    ๗. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
    ๘. รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน   25 
    ๙. นายธานี  อ่อนละเอียด 
  ๑๐. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร   
  ๑๑. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ 
  ๑๒. นายบุญชัย  โชควัฒนา 
  ๑๓. นายประมุท  สูตะบุตร 30 



๑๐๙ 
สนช. ๒๑          เปล่งฉวี  ๕๔/๔ 
 
  ๑๔. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง    
  ๑๕. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
  ๑๖. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 5 
  ๑๗. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๘. พลเอก ศุภวุฒิ  อุตมะ 
  ๑๙. พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 
  ๒๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม    
  ๒๑. นายสมชาย  แสวงการ  10 
  ๒๒. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
  ๒๓. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย และ 
  ๒๔. นางสุรางคณา  วายุภาพ 
 
          - ๕๕/๑   15 
   
   



๑๑๐ 
สนช. ๒๑         โสรยา  ๕๕/๑ 
  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   กําหนดเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ 
ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย  5 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติขอเสนอ 
ระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๑๒๐ วัน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอ ๑๒๐ วัน  
มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  10 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าเห็นชอบตามนี้ครับ 

กําหนดเวลา ๑๒๐ วัน ก็สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๓๔ วรรคสอง ที่ต้องเสนอความเห็น
ไปภายในกําหนดระยะเวลา ๑๒๐ วันเช่นกัน ภายหลังจากการเสนอความเห็นไปแล้วภารกิจของ 
คณะกรรมาธิการก็จะสิ้นสุดลง เป็นอันจบการพิจารณาญัตติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญรวบรวม 15 
ความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญครับ ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วน 
ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอ 
ให้ที่ประชุมเลื่อนการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ เร่ือง การพิจารณาทบทวนร่างพระราชบัญญัติ 20 
การส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปก่อน เนื่องจากยังมีประเด็น 
ข้อกฎหมายที่ต้องพิจารณาให้ละเอียดรอบคอบเสียก่อน จึงขอกราบเรียนท่านประธาน 
เพื่อขอเสนอให้ที่ประชุมได้โปรดให้เลื่อนการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ตามที่ได้หารือออกไปก่อน 
ขอผู้รับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 25 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายได้เสนอให้เลื่อนการพิจารณา 30 



๑๑๑ 
สนช. ๒๑         โสรยา  ๕๕/๒ 
 
เร่ืองด่วนที่ ๑ การพิจารณาทบทวนร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ออกไปก่อน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดขัดข้อง หรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหม
ครับ 5 

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ให้เลื่อนการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ ไปก่อนนะครับ เชิญท่านสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมสมชาย   10 
แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอญัตติขอเปลี่ยนระเบียบวาระ โดยขอเสนอให้มีการยกระเบียบวาระ 
เร่ืองด่วนที่ ๑๔ เร่ือง เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา  เร่ืองด่วนที่ ๔  
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. ....  เรื่องด่วนที่ ๕ ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน  15 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และเรื่องด่วนที่ ๖ ร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงิน 
เฉพาะกิจ พ.ศ. ....  ขึ้นมาพิจารณาก่อนตามลําดับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายได้เสนอญัตติ ขอให้เปลี่ยน 20 
ระเบียบวาระการประชุมนะครับ โดยขอให้ยกระเบียบวาระเร่ืองด่วนที่ ๑๔ เลือกกรรมการกองทุน 
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาขึ้นมาพิจารณาก่อน  หลังจากนั้นก็ขอพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔  
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. ....  เสร็จแล้วต่อดว้ยเรื่องด่วนที่ ๕ ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจ
สถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และเรื่องด่วนที่ ๖ ร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบ25 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ พ.ศ. .... ตามลําดับที่แจ้งไปแล้ว มีสมาชิกท่านใดจะขัดข้อง  
หรือเห็นเป็นอย่างอื่นนอกจากนี้ไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 30 



๑๑๒ 
สนช. ๒๑         โสรยา  ๕๕/๓ 
 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้เปลี่ยน
ระเบียบวาระตามที่มีผู้เสนอมานะครับ  5 

ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑๔ เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิก 
รัฐสภา ตามมาตรา ๘ (๔) แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖  

โดยที่คณะกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาจํานวน ๘ คนได้พ้นจากตําแหน่ง ------------------------- 
 10 
          - ๕๖/๑ 



  ๑๑๓
สนช. ๒๑               วลัยภรณ์  ๕๖/๑ 
 
เนื่องจากการสิ้นสุดสมาชิกภาพแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิกตามพระราชบัญญัติกองทุน เพื่อผู้เคยเป็น
สมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ มาตรา ๑๐ (๔) และมาตรา ๘ (๔) บัญญัติให้ประธานรัฐสภาแต่งตั้ง
กรรมการตามมติของแต่ละสภา ได้แก่ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจํานวน ๕ คน และสมาชิกวุฒิสภา 5 
จํานวน ๓ คน เม่ือรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๖  
วรรคสอง บัญญัติให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติทําหน้าที่สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา 
ดังนั้น ที่ประชุมแห่งนี้จึงต้องเลือกสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติจํานวน ๘ คน เพื่อดํารงตําแหน่ง
กรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา แทนตําแหน่งที่ว่าง ในการคัดเลือกดังกล่าว 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ10 
แห่งชาติเป็นผู้พิจารณาเร่ืองนี้ และคณะกรรมาธิการดังกล่าวได้มีมติเสนอรายชื่อสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อเป็นกรรมการกองทุน แทนตําแหน่งที่ว่าง จํานวน ๘ คน เพื่อให้ที่ประชุม
สภาพิจารณาให้ความเห็นชอบ ดังนี้  
   ๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
   ๒. นายตวง  อันทะไชย 15 
   ๓. นายเจตน์  ศิรธรานนท์ 
   ๔. นายสมชาย  แสวงการ 
   ๕. นางพิไลพรรณ  สมบัติศิริ 
   ๖. นายวิทวัส  บุญญสถิตย์ 
   ๗. นายสมพล  พันธุ์มณี  และ 20 
   ๘. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
   ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้เสนอมา ๘ ท่าน มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ 
ตามรายชื่อที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติเสนอมาหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มีผู้ใดขัดข้อง ก็ถือว่าที่ประชุมแห่งนี้
เห็นชอบให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทั้ง ๘ คนดังกล่าวเป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็น
สมาชิกรัฐสภา แทนตําแหน่งที่ว่าง จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑๔  
 
 30 



  ๑๑๔
สนช. ๒๑               วลัยภรณ์  ๕๖/๒ 
 
   ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔ ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม 
พระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐  พ.ศ. ....  
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๑๑๕
สนช. ๒๑               วลัยภรณ์  ๕๖/๓ 
 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ซึง่คณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์  5 
พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารที่จัดให้กับทางท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว ซึ่งในวันนี้มีท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลังได้เข้ามาร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตินี้  
แล้วก็ขอมีคณะผู้ชี้แจงอีก ๔ ท่าน  10 
   ๑. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง  
   ๒. นางสาวบัณฑรโฉม  แก้วสอาด ที่ปรึกษาด้านเศรษฐกิจการคลัง  
สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง  
 
           - ๕๗/๑ 15 



  
 
  

๑๑๖
สนช. ๒๑             นิจกานต์  ๕๗/๑ 
 
  ๓. นางลาวัลย์  ภูวรรณ์ ผู้อํานวยการสํานักนโยบายการออมและการลงทุน  
สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง  
  ๔. นายธวัชชัย  พิทยโสภณ ผู้อํานวยการฝ่ายกฎหมายและพัฒนา สํานัก5 
คณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.)  
  ผมอนุญาตให้ทั้ง ๔ ท่านเข้าร่วมชี้แจง เชิญท่านรัฐมนตรีและผู้ชี้แจงเข้าประจําที่ 
นะครับ  
  (รัฐมนตรีและผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีแถลงหลักการ 
และเหตุผลครับ  
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก ๆ ท่าน กระผม  
นายสมหมาย  ภาษี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี  15 
ให้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลง
สินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณา 
ให้ความเห็นชอบ โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 
 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 20 
ประกอบร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจ 

เพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ 
พ.ศ. .... 

________________ 
 25 

หลักการ 
 

  แก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ ดังต่อไปนี้ 
 30 



  
 
  

๑๑๗
สนช. ๒๑             นิจกานต์  ๕๗/๒ 
 
  (๑) แก้ไขเพิ่มเติมบทนิยาม (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓) 
  (๒) แก้ไขเพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ของคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และ 
ตลาดหลักทรัพย์ในการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๕ และยกเลิก 5 
มาตรา ๖) 
  (๓) ปรับปรุงบทบัญญัติในหมวด ๒ นิติบุคคลเฉพาะกิจ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๙ 
ถึงมาตรา ๒๔) 
  (๔) แก้ไขเพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ของสํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และ 
ตลาดหลักทรัพย์ในการเพิกถอนการจดทะเบียนนิติบุคคลเฉพาะกิจ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๙) 10 
  (๕) แก้ไขเพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ในการกํากับดูแลนิติบุคคล 
เฉพาะกิจ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๐) 
  (๖) แก้ไขเพิ่มเติมบทกําหนดโทษกรณีความผิดเก่ียวกับการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม 
มาตรา ๑๕ วรรคสอง และมาตรา ๑๕/๑ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๔) 
 15 

เหตุผล 
 

  โดยที่พระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ 
พ.ศ. ๒๕๔๐ มีบทบัญญัติเก่ียวกับการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์อย่างจํากัดและไม่เหมาะสม 
กับสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบัน ทําให้การประกอบกิจการของนิติบุคคลเฉพาะกิจขาดความคล่องตัว 20 
และไม่สอดคล้องกับการทําธุรกรรมดังกล่าวในระบบสากล สมควรกําหนดให้นิติบุคคลเฉพาะกิจ 
มีอํานาจรับสินทรัพย์ไว้เป็นหลักประกันเพื่อประโยชน์ในการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ และ 
ปรับปรุงการกําหนดรูปแบบของนิติบุคคลเฉพาะกิจ โดยตัดหลักเกณฑ์การจัดตั้งในรูปแบบของ 
กองทุนรวม และให้นิติบุคคลเฉพาะกิจจัดตั้งได้โดยการก่อตั้งทรัสต์ตามกฎหมายว่าด้วยทรัสต์ 
เพื่อธุรกรรมในตลาดทุนแทน อันจะทําให้เกิดความคล่องตัวในการดําเนินการ รวมท้ังแก้ไขเพิ่มเติม 25 
บทบัญญัติต่าง ๆ เพื่อให้สอดคล้องและเอื้ออํานวยต่อการพัฒนาธุรกรรมการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ด้วย จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้”  
   
          - ๕๘/๑  



  ๑๑๘
สนช. ๒๑          สง่า  ๕๘/๑ 
 
   กระผมขอเพิ่มเติมให้ท่านสมาชิกได้เข้าใจพระราชกําหนดนะครับ ของเดิมออก 
เป็นพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พระราชกําหนด 
ที่เรียกกันทั่ว ๆ ไปว่า ซีเคียวริไทเซชัน (Securitization) ก็เกิดข้ึนมาในประเทศไทยประมาณ  5 
๑๐ กว่าปีแล้ว แล้วกิจการต่าง ๆ ได้มีการออกซิเคียวริไทเซชันไป ๒๒ ราย ถึงบัดนี้ประมาณ 
๖๐,๐๐๐ ล้านบาท สิ่งที่ทํากันก็คือว่าเม่ือเจ้าของสินทรัพย์แล้วก็สินทรัพย์นั้นมีรายได้ เขาเรียกว่า
เป็นกระแสรายได้ที่ไหลเข้ามา เขาต้องการเป็นกระแสรายได้ในอนาคต เพราะฉะน้ันเจ้าของ
สินทรัพย์จะมาเข้าในเร่ืองของกระบวนการแปลงสินทรัพย์ที่เรียกว่า ซิเคียวริไทเซชัน ก็จะต้องตั้ง 
นิติบุคคลเฉพาะกิจ ซึ่งเรียกว่าเอสพีวี (SPV) หรือสเปเชียล เพอร์เพิส วีอิเคิล (Special Purpose 10 
Vehicle) ขึ้นมา นิติบุคคลเฉพาะกิจเอสพีวีจะต้องถูกตั้งข้ึนตลอดเวลา ต้องบริหารตลอดเวลาไป
ควบคู่กับระยะเวลาที่เจ้าของสินทรัพย์ทําการแปลงรายได้ เพราะฉะน้ันเจ้าของสินทรัพย์ก็จะโอน
สินทรัพย์ที่มีอยู่ไปให้เอสพีวีตัวนี้ แล้วเอสพีวีตัวนี้ก็ไประดมเงินจากผู้ลงทุน โดยการออกหลักทรัพย์
เพื่อระดมทุน เพราะฉะน้ันผู้ลงทุนเม่ือจ่ายเงินเข้ามาก็มีกฎเกณฑ์บอกว่าจะลงทุนนานเท่าไร  
เงินนี้จะได้ดอกเบี้ยร้อยละเท่าไรต่อปี ผู้ลงทุนก็ชําระเงินมาให้นิติบุคคลเฉพาะกิจคือเอสพีวี เอสพีว ี15 
ก็ส่งเงินเข้าไปให้เจ้าของสินทรัพย์ ถึงเจ้าของสินทรัพย์จะมีรายได้เข้ามาเป็นประจํา  
เป็นรายเดือนหรืออย่างอื่นก็สุดแท้แต่ เม่ือมีรายได้เข้ามาเจ้าของสินทรัพย์ก็เอารายได้นี้ส่งเป็น 
การชําระเงินต้นและดอกเบ้ียให้กับผู้ลงทุนไป จนกว่ากระบวนการกู้ยืมน้ันจะหมดสิ้น บริษัทที่ได้มี
การออกซิเคียวริไทเซชัน ที่ท่านพอจะจําได้ก็มีบริษัท ธนารักษ์พัฒนา จํากัด ในอดีต บริษัท อิออน 
จํากัด  บรรษัท ตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย และการเคหะแห่งชาติ เป็นต้น แต่ว่าในกฎหมายนั้น20 
ออก ๑๐ กว่าปีแล้วยังขาดความสมบูรณ์อยู่บางประการ แล้วก็ขณะเดียวกันหน่วยงานท่ีกํากับดูแล 
อย่างเช่น ก.ล.ต. ก็มีการปรับปรุงระเบียบอะไรต่าง ๆ บางข้อขึ้นมา เพราะฉะนั้นเพื่อทําให้กฎหมาย
นี้มีความสมบูรณ์ยิ่งข้ึน จึงมีความจําเป็นที่จะต้องทําการแก้ไข จึงมีการนําเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมในวันนี้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ ท่านสมาชิก 
ท่านใดประสงค์จะอภิปรายไหมครับ ยกมือไว้ก่อนนะครับ เชิญครับ 
  นายวรพล  โสคติยาณุรักษ์   :   เรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ 
กระผม นายวรพล  โสคติยาณุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมมีความเห็นว่าเป็น 
ร่างพระราชบัญญัติที่มีความสําคัญและมีความจําเป็น แล้วก็เหมาะกับภาวการณ์ที่จะต้องมี 30 



  ๑๑๙
สนช. ๒๑          สง่า  ๕๘/๒  
 
การปรับปรุงพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ อย่างที่ทาง
รัฐบาลได้เสนอมา พระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์นั้น  
ได้ร่างและประกาศใช้เป็นกฎหมายเม่ือปี พ.ศ. ๒๕๔๐ เป็นกฎหมายที่มีความสําคัญแล้วก็มีรายละเอียดและ  5 
ก็เป็นเชิงเทคนิคมาก จึงต้องใช้คําอธิบายพอสมควร ผมก็ขออนุญาตเสริมเพิ่มเติม ผมเห็นด้วยใน
หลักการที่จะต้องมีการปรับปรุงกฎหมายฉบับนี้ เนื่องจากกฎหมายน้ีเดิมชื่อว่าพระราชกําหนดนิติ
บุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ ได้เสนอขึ้นมา เพื่อเข้ามาแก้ไข
ปัญหาวิกฤตการณ์เศรษฐกิจ ๒๕๔๐ --------------------------------------------------- 
 10 
          - ๕๙/๑  
 
 



  ๑๒๐
สนช. ๒๑          ธนาวดี  ๕๙/๑ 
 
โดยประกาศใช้เม่ือวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๔๐ ก่อนที่จะมีการประกาศลดค่าเงินบาท ๔ วัน  
กระผมเองก็มีส่วนยกร่างพระราชกําหนดฉบับนั้นอยู่ ซึ่งมีความสําคัญในการแก้ไขวิกฤตการณ์ 
ปี ๒๕๔๐ อย่างมาก แล้วก็ถือเป็น ๑ ใน ๒ ฉบับแรกของการประกาศเพื่อแก้ไขวิกฤตการณ์ 5 
ปี ๒๕๔๐ ซึ่งประกาศเมื่อวันที่ ๒๗ มิถุนายน ก่อนลดค่าเงินบาท ๔ วัน แล้วก็ได้มีการพัฒนาการ
เป็นประโยชน์อย่างมาก ได้ดําเนินการมาหลายขั้นตอนนะครับ ความเข้าใจเร่ืองการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ หรือภาษาอังกฤษที่เรียกว่าซีเคียวริไทเซชันนั้นเป็นการระดมทุนวิธีหนึ่ง 
ที่ผู้ประกอบการ หรือภาครัฐ หรือภาคเอกชนก็แล้วแต่ที่จะรวบรวมสินทรัพย์ที่ก่อให้เกิดรายได้ 
ต่าง ๆ แล้วส่งผ่านไปยังผู้ลงทุนทั้งหลาย ทั้งในและต่างประเทศ หรือตลาดทุนทั้งหลาย ผ่านกลไก10 
กลางที่เรียกว่า กิจการเฉพาะกิจ ซึ่งทําหน้าที่เป็นผู้ออกหลักทรัพย์ขายต่อผู้ลงทุนในตลาดทุน  
และนําเงินที่ได้นั้นมา จากการขายหลักทรัพย์นั้นมาชําระเป็นค่าโอนสินทรัพย์ให้แก่ผู้ประกอบการ 
ซึ่งทําให้ผู้ประกอบการหรือผู้ต้องการระดมทุนไม่ว่ารัฐหรือเอกชนนั้น ก็สามารถนําเงินนั้นไป 
ลงทุนต่อ เพื่อขยายกิจการและพัฒนาธุรกิจต่อไป ในขณะที่ผู้ลงทุนถือหลักทรัพย์นั้นไว้ก็ได้รับ
ผลตอบแทนในการลงทุนจากกระแสเงินสดที่ได้รับเป็นระยะ ๆ จากสินทรัพย์เหล่านั้น สินทรัพย์ 15 
ที่ก่อให้เกิดรายได้นั้นก็เป็นกิจการที่นํามาแปลงเป็นหลักทรัพย์นั้นก็มีตั้งแต่สิทธิทีไ่ด้รับชําระเงินจาก
การขายสินค้าหรือการให้บริการต่าง ๆ ไม่ว่าสิทธินั้นจะเกิดข้ึนแล้วหรือจะเกิดข้ึนในอนาคตก็ตาม 
ซึ่งมีตัวอย่างที่เกิดข้ึนแล้วหลายเร่ือง ที่ปรากฏชัดเจนมากที่เราสร้างศูนย์ราชการที่ถนนแจ้งวัฒนะ 
สําเร็จลงมาได้ด้วย ก็อย่างที่ท่านรัฐมนตรีได้อธิบายไปน้ันก็มาจากการดําเนินงานวิธีนี้ เกิดจากที่
กระทรวงการคลังได้ตั้งบริษัทข้ึนมา ๑ บริษัท ขออนุญาตเอ่ยนาม เรียกว่า ธนารักษ์พัฒนาสินทรัพย์  20 
ระดมทุนเพื่อใช้ในโครงการก่อสร้างศูนย์ราชการถนนแจ้งวัฒนะ ซึ่งทุกวันนี้ก็เห็นเป็นรูปร่าง  
และได้ใช้กันอย่างทั่วไปแล้ว โดยกระทรวงการคลังได้เช่าที่ดินราชพัสดุเพื่อก่อสร้างอาคาร  
และกรมธนารักษ์ก็เป็นผู้เช่าพื้นที่อาคารดังกล่าว และจัดสรรพื้นที่ทาํการให้แก่หน่วยราชการต่าง ๆ 
แล้วก็โอนสิทธิเรียกร้อง ซึ่งได้แก่ ค่าเช่าอาคารศูนย์ราชการ เพื่อให้กิจการเฉพาะกิจนั้นนํามา 
หนุนหลังในการออกหุ้นกู้ หรือว่าหุ้นกู้ที่เกิดจากซีเคียวริไทเซชันนั้นขายในตลาดทุน จึงเป็นการลด25 
ภาระงบประมาณแผ่นดินของภาครัฐเป็นจํานวนมาก จึงทําให้เราสามารถสร้างศูนย์ราชการสําเร็จ
จนทุกวันนี้ ซึ่งระดมทุนทั้งหมดนั้นเป็นการระดมทุนในโครงการเดียวเสนอขายต่อประชาชนทั่วไป 
แล้วก็ระดมไปทั้งหมดเป็นหม่ืนล้านบาท อันนี้ตัวอย่างแรกที่สําคัญมาก ทีนี้กรณีอื่น ๆ เช่น  
การเคหะแห่งชาติ เป็นต้น ซึ่งระดมทุนมาเพื่อใช้การนี้ก็มีเหมือนกัน ยังมีอื่น ๆ อีก เช่น บรรษัท
ตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย หรือภาคเอกชน ก็ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองเกี่ยวกับการผ่อนค่าเช่ารถยนต์  30 



  ๑๒๑
สนช. ๒๑          ธนาวดี  ๕๙/๒ 
 
เป็นต้น ทั้งหมดนี้ก็เพื่อประโยชน์หลายประการ ซึ่งประโยชน์ที่ ๑ เรียกว่า ประโยชน์ต่อผู้ลงทนุ 
ประโยชน์ต่อผู้ระดมทุน และประโยชน์ต่อประเทศโดยรวม ประโยชน์ต่อผู้ระดมทุนหรือผู้ที ่
ต้องการทุน ไม่ว่าจะเป็นของรัฐหรือเอกชน ช่วยให้เกิดสภาพคล่องในการดําเนินงานสูงขึ้น  5 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงกรณีสถาบันการเงิน เช่น ในเวลาที่เกิดภาวะวิกฤตการณ์เศรษฐกิจ 
ในช่วง ๒๕๔๐ เป็นต้น พระราชกําหนดฉบับนี้หรือกลไกเร่ืองนี้มีประโยชน์ ทั้งในยามภาวะปกติ  
ในการขยายกิจการ และในยามภาวะลําบากวิกฤตการณ์ก็สามารถใช้เป็นเคร่ืองมือได้ ซึ่งเคยใช้
มาแล้ว เม่ือปี ๒๕๔๐ เป็นต้น สถาบันการเงินก็สามารถโอนสินทรัพย์เพื่อทําซีเคียวริไทเซชัน จะช่วย
ให้สถาบันการเงินนั้นมีเงินทุนหมุนเวียนเพื่อไปใช้ในธุรกิจอื่น และยังสามารถที่จะขยายสินเชื่อต่อไป10 
ได้โดยไม่ต้องประสบปัญหาความเพียงพอหรือการขาดเงินทุน และสําคัญคือไม่ต้องกันเงินเป็น 
จํานวนมากในการที่จะเป็นเงินสํารองต่อสินทรัพย์เสี่ยงอีก ก็เป็นการขยายฐานระดมทุนจากเงินฝาก
หรือจากเงินกู้ยืมอื่น ๆ มาเป็นการขายสินทรัพย์ ก็คือเป็นการเสริมฐานทุน ไม่ใช่มาจากระดมทุน 
เงินฝากอย่างเดียว ก็สามารถที่จะนําสินทรัพย์นั้นมาใช้หมุนเวียนในการออกหลักทรัพย์เพื่อระดมทุน
ได้ ประการต่อไปก็ยังสามารถสร้างสมดุลในโครงสร้างการเงินเพื่อให้ตราสารดังกล่าวที่ออกนั้น15 
สอดคล้องกับอายุของสินทรัพย์หรือสินเชื่อของสถาบันการเงิน ------------------------------------------ 
 
          - ๖๐/๑ 



  
 ๑๒๒
สนช. ๒๑                  ทิพวรรณ  ๖๐/๑ 
 
ก็จะช่วยลดปัญหามิสแมช ฟันดิง (Mismatch funding) หรือว่าการขาดสภาพคล่องในการชําระคืน
ได้ ประการต่อไปนั้นก็ยังทําให้ซิเคียวริไทเซชัน ที่ว่าไว้นี้ก็จะมีความน่าเชื่อถือสูง เพราะว่าระดมทุน
ในอัตราดอกเบี้ยที่ต่ํา เป็นหลักทรัพย์ที่มีทรัพย์สินเป็นหลักประกัน หรือมีการประกันที่มีคุณภาพ แล้วก็จะ 5 
มีส่วนช่วยทําให้เกิดการสร้างความเชื่อม่ันได้ ประโยชน์ต่อผู้ลงทุนก็ทําให้ผู้ลงทุนสามารถพิจารณา
ความเสี่ยงการลงทุนได้ชัดเจน แล้วก็ทําให้ผู้ลงทุนมีทางเลือกในการลงทุนได้มากข้ึน แล้วที่สําคัญ 
ก็เป็นกิจการที่มีลักษณะเฉพาะชัดเจน จึงทําให้ผู้ลงทุนแยกแยะความเสี่ยงได้อย่างดี ประโยชน์ต่อ
เศรษฐกิจโดยรวมก็ยังมีอีกมากมาย ทําให้ตลาดทุนมีศักยภาพข้ึน มีทั้งอุปทาน อุปสงค์ที่เพียงพอ 
แล้วก็ที่สําคัญมากมีตราสารการเงินที่มีอายุการลงทุนระยะยาวเพิ่มข้ึน เพื่อให้สอดคล้อง 10 
กับการเตรียมตัวสู่สังคมผู้สูงอายุในการเกษียณอายุ อาจจะทําให้อัตราดอกเบี้ยในสินเชื่อต่าง ๆ  
ลดต่ําลงได้ เนื่องว่ากระบวนการซิเคียวริไทเซชันนั้นมีส่วนช่วยทําให้สามารถระดมทุนในระยะยาว ๆ 
ได้ เนื่องจากมีตลาดรองระยะยาวมารองรับ ก็ทําให้สินเชื่อที่อยู่อาศัย ตัวอย่างเช่น ก็สามารถจะให้
อัตราดอกเบี้ยที่ต่ําลงได้ และสามารถที่จะให้สินเชื่ออายุยาว ๆ ได้แก่ผู้ผ่อนบ้าน เพราะว่าธนาคาร 
และสถาบันการเงินนั้นก็สามารถที่จะนําสินเชื่อที่อยู่อาศัยดังกล่าวน้ันมาเปลี่ยนเป็นหลักทรัพย์ 15 
เพื่อออกจําหน่ายได้ จึงอาจจะเห็นในอนาคตที่สามารถที่จะได้สินเชื่อระยะยาวผ่อนบ้าน ๒๐ ปี  
๒๕ ปี ๓๐ ปีต่อไปในอนาคตก็ได้ ในภาครัฐเองก็มีทางเลือกสําคัญมากในการใช้เป็นเครื่องมือ 
ในการระดมทุน เพื่อที่จะช่วยแบ่งเบาภาระงบประมาณแผ่นดินมาสนับสนุนในโครงสร้างพื้นฐาน 
จํานวนมาก รัฐสามารถนํางบประมาณที่มีจํากัดนั้นไปลงทุนอย่างอื่นที่จําเป็น เช่น การศึกษา 
สาธารณสุข หรือประเด็นสังคมอื่น ๆ เป็นต้น ก็จะได้สงวนงบประมาณแผ่นดินเพื่อการน้ัน  20 
รัฐบาลหรือภาครัฐก็สามารถใช้กลไกนี้ในการระดมทุนสร้างโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ มากมาย 
เพราะว่าหมายรวมไปถึงกระแสรายได้ที่จะเกิดข้ึนในอนาคตเป็นต้น เช่น ค่าผ่านทางด่วน เป็นต้น  
ซึ่งเป็นค่ากระแสรายได้ที่จะเกิดข้ึนในอนาคต สามารถนําเข้ามาเป็นกระแสรายได้เพื่อที่จะจําหน่าย
ตราสารหน้ี เพื่อระดมทุนในการสร้างระบบรถไฟ ระบบทางด่วนอื่น ๆ เพราะถือว่าเป็นกระแส
รายได้ในอนาคต อย่างไรก็ตามแม้นว่าจะมีอุปสรรค ทางหน่วยงานที่เก่ียวข้องก็ดําเนินการผลักดัน 25 
ให้มีกลไกตราสารเหล่านั้นออกมาแล้วเป็นจํานวนไม่น้อยอย่างที่ท่านรัฐมนตรีได้พูดถึงดังกล่าว  
มีจํานวนมากกว่า ๒๑ ตราสารโครงการแล้วที่ออกมาร่วมระดมทุนก็ไปหลายหม่ืนล้านบาท  
อย่างไรก็ตามเนื่องจากพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ 
พ.ศ. ๒๕๔๐ ดังกล่าวนี้นะครับ ได้บังคับใช้ตั้งแต่วันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๔๐ บัดน้ีก็ร่วม  
 30 



  
 ๑๒๓
สนช. ๒๑                  ทิพวรรณ  ๖๐/๒ 
 
๑๐ กว่าปีแล้ว แล้วก็ยังมีบทบัญญัติบางมาตราที่ไม่ชัดเจน ปฏิบัติได้ยาก เป็นอุปสรรค และยังขาด
บทบัญญัติที่รองรับรูปแบบ และวิธีการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ในระบบสากลอีกหลายอย่าง 
ทําให้ธุรกรรมการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์นั้นเกิดประสิทธิภาพน้อย จึงจําเป็นจะต้องมีการ5 
ปรับปรุงและอํานวยให้เกิดขึ้นในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เป็นร่างพระราชบัญญัติที่มีการแก้ไข 
ที่มีความเหมาะสม แล้วก็เป็นหลักการที่ดีและควรสนับสนุน เพราะว่าจะเป็นการแก้ไข และพัฒนา 
ทําให้การแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์นี้เกิดผลดีขึ้นมากมาย จะเป็นข้อดีในการระดมทุน 
ของประเทศในการพัฒนาเศรษฐกิจ และจําเป็นอย่างย่ิงในเวลานี้ที่ต้องใช้เงินจํานวนมากในการ
ลงทุนโครงสร้างพื้นฐานของประเทศ การพัฒนาอาคารหน่วยราชการจํานวนมากท่ีเกิดข้ึนอย่างที่เคย10 
ทํามาแล้วของศูนย์ราชการที่แจ้งวัฒนะ ก็สามารถใช้กลไกนี้ต่อไปได้อีก ถ้ามีการปรับปรุงก็จะทําให้มี
ผลดีขึ้นมาก จะมีผลดีตั้งแต่ผู้ลงทุน มีแหล่งลงทุนระยะยาวเพื่อสนับสนุนการเกษียณอายุของตนเอง 
ซึ่งอาจจะสามารถใช้เป็นเครื่องมือในการออมลงทุนไว้เป็นระยะยาวได้  
  ประการที่ ๒ ยังมีส่วนช่วยสินทรัพย์ที่โอนมายังกิจการเฉพาะกิจดังกล่าวน้ัน  
ก็ถูกกันไว้ชัดเจน เป็นหลักประกันชําระหนี้แก่ผู้ลงทุนอีกด้วย ข้อดีต่อไปซึ่งสําคัญ สถาบันการเงิน15 
ทั้งหลายก็สามารถแก้ปัญหาลูกหน้ีที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ หรือเรียกว่า เอ็นพีแอล (NPL) หรือ  
นอน เพอร์ฟอร์มิง โลน (Non - Performing loan) นี้นะครับ ซึ่งที่ยังติดค้างอยู่ในคดีก็สามารถท่ีจะ
โอนขายเข้ามาในเอสพีวี ท่านประธานขออนุญาตอีกนิดหนึ่งนะครับ ไปยังเอสพีวีด้วยมูลค่าส่วนลด 
ที่เหมาะสม ซึ่งช่วยสถาบันการเงินแก้ไขปัญหาหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ด้วยเช่นเดียวกัน ซึ่งก็เป็นการ
เตรียมการไว้เสมอ เพราะว่าเวลาเศรษฐกิจมีความจําเป็นทางการแก้ปัญหา แล้วปัญหาเอ็นพีแอล 20 
ก็อาจจะขยายตัวอย่างรวดเร็ว เครื่องมือนี้ก็เป็นเคร่ืองมือสําคัญในการแก้วิกฤตการณ์เศรษฐกิจ  
ปี ๒๕๔๐ มาแล้ว ก็จะมีความคล่องตัวในการดําเนินการนี้ ยังมีข้อดีเป็นเคร่ืองมือของภาครัฐอีกด้วย 
ที่จะนําสิทธิเรียกร้องที่จะเกิดข้ึนในอนาคต------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๖๑/๑ 25 



  ๑๒๔
สนช. ๒๑                  สมบูรณ์  ๖๑/๑ 
 
ซึ่งมีมูลค่าทางเศรษฐกิจมาแปลงเป็นหลักทรัพย์ได้ ซึ่งหมายความว่ารัฐสามารถระดมทุนเพื่อนํามา
ทําโครงการโครงสร้างพื้นฐานจํานวนมากที่จําเป็นต้องสร้างเวลานี้มากมาย แล้วก็เป็นการลดภาระ
หนี้ของประเทศ ลดการใช้งบประมาณแผ่นดิน และที่สําคัญสุดท้ายก็คือจะช่วยเศรษฐกิจเรานี้ 5 
มีการเติบโต ขยายตัว แล้วก็สร้างเสถียรภาพให้เกิดข้ึน ด้วยเหตุผลดังกล่าวจึงมีความเห็นว่าเห็นด้วย 
และสนับสนุนหลักการทั้งหมดที่จะมีการปรับปรุงทั้งหมดนี้ ซึ่งสรุปง่าย ๆ ว่ามีการปรับปรุงเพิ่มเติม 
ขึ้นใน ๓ – ๔ ด้านด้วยกัน  
  ประการแรก คือเพิ่มรูปแบบให้กิจการเฉพาะกิจนั้นสามารถจัดตั้งในรูปทรัสต์ได้ 
นอกเหนือจากบริษัทจํากัดจดทะเบียนอย่างเดียว จากเดิมที่กําหนดไว้ตั้งในรูปบริษัทก็สามารถ 10 
มีรูปอื่นมากขึ้น เป็นรูปแบบทรัสต์ ทําไมเป็นรูปแบบทรัสต์ได้ เหตุผลก็เพราะว่าในระยะที่ผ่านมานั้น  
ในก่อนหน้า ปี ๒๕๔๐ นั้นไม่มีกฎหมายทรัสต์อยู่ ต่อมาภายหลังได้มีการออก พ.ร.บ. ทรัสต์เพื่อธุรกรรมใน
ตลาดทุน พ.ศ. ๒๕๕๐ ขึ้นมาเรียบร้อย เพราะฉะน้ันกลไกในการตั้งทรัสต์จึงเป็นเครื่องมือหนึ่งที่ดีมาก 
ก็สามารถที่จะทําให้เอสพีวีดังกล่าวนั้นจัดตั้งในรูปทรัสต์ได้ด้วยอีกทางหนึ่งนอกเหนือจากรูปแบบเดิม 
  ประการที่ ๒ เป็นการเพิ่มประเภทสินทรัพย์ให้รวมไปถึงสินทรัพย์เรียกร้องที่จะ15 
เกิดข้ึนในอนาคต ภาษาอังกฤษเรียกว่า ฟิวเจอร์ รีซิฟเวอร์ (Future receiver) หมายความว่า  
เช่น ค่าผ่านทางในอนาคต เนื่องจากว่าท่านไปที่รถโทลล์เวย์ ค่าผ่านทางที่จะเกิดในอนาคตเหล่านี้ 
ก็สามารถที่จะเป็นสินทรัพย์ที่จะสามารถดําเนินการมาแปลงเป็นหลักทรัพย์ได้ เพราะฉะนั้นก็จะ 
ทําให้กลไกในการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานที่จะเกิดข้ึนจากการเก็บค่าผ่านทาง หรือการเก็บ 
ค่าโดยสารเหล่านั้นสามารถที่จะนํามาเป็นหลักประกันในการที่ออกจําหน่ายตราสารได้เป็นอย่างดี 20 
รวมทั้งสินทรัพย์ที่มีปัญหาเอ็นพีแอลก็สามารถที่จะดําเนินการเพื่อแก้ไขได้ ก็สามารถท่ีจะนํามาเป็น
หลักประกันในการออกตราสารหนี้ได้ ซึ่งจะเป็นประโยชน์อย่างย่ิง สินทรัพย์ที่มีปัญหาเร่ือง 
การไม่ก่อให้เกิดรายได้หรือเอ็นพีแอล ก็สามารถดําเนินการได้ ก็เป็นข้อดีข้อหนึ่งในการแก้ปัญหา 
วิกฤตการณ์ไปในตัวด้วย  
  ประการที่ ๓ ยังมีส่วนในการเพิ่มวิธีการแปลงสินทรัพย์ในรูปของหลักประกันได้ 25 
คือการโอนสินทรัพย์ไปเป็นหลักประกันการกู้ยืมเงินในกิจการเฉพาะกิจนี้ได้ โดยผู้ขายสินทรัพย์ 
ไม่ต้องโอนทรัพย์สินขาดจากบัญชีของตน ซึ่งก็จะมีความเหมาะสมในความจําเป็นในบางกรณี 
ซึ่งอาจจะไม่ต้องการที่จะโอนทรัพย์สินออกจากกิจการออกไป ก็สามารถใช้เร่ืองการเป็นหลักประกัน 
ได้ ก็เป็นอีกวิธีหนึ่งในการเพิ่มวิธีการแปลงสินทรัพย์ โดยประการทั้งปวงร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เพื่อแก้ไขพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐  30 



  ๑๒๕
สนช. ๒๑         สมบูรณ์  ๖๑/๒ 
 
นั้น ถึงเวลาแล้วที่เหมาะสมในการที่จะปรับปรุง เพราะใช้มาแล้ว ๑๗ ปี แล้วก็มีหลายอย่างของ
ระบบเศรษฐกิจที่พัฒนาไปมาก และมีความจําเป็นของประเทศที่จะต้องปรับปรุง แล้วก็มี 
ความจําเป็นที่จะต้องใช้กลไกในการนี้เพื่อลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานและเตรียมการเศรษฐกิจไว้ 5 
ในยามจําเป็นอื่น ๆ ได้อีกด้วย ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ ที่ได้
อภิปรายสนับสนุนการแก้ไข เชิญท่านสมาชิก มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกไหมครับ  
ขอความกรุณายกมือค้างไว้นิดหนึ่ง เชิญครับ  10 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ สําหรับ พ.ร.บ. ฉบับนี้ผมขอแสดง
ข้อคิดเห็น เร่ืองแรก ขอแสดงความเห็นชอบในเหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดดังกล่าว 
ที่จะช่วยแปลงสินทรัพย์สภาพคล่องไปเป็นสินทรัพย์ที่มีสภาพคล่องที่สูงขึ้น ทําให้นิติบุคคลเฉพาะกิจ
และองค์กรได้เข้าถึงแหล่งเงินทุนได้ง่ายขึ้น แต่กระน้ันกิจกรรมการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ได้ 15 
เปิดช่องทางให้มีการยกเว้นค่าธรรมเนียมและภาษีรัษฎากรในหลายกรณี อีกทั้งผู้ลงทุนควรได้รับ 
การคุ้มครองให้ปลอดภัยในการลงทุน เช่น ข้อสังเกตซึ่งผมจะขออนุญาตเสนอและเป็นข้อซักถาม 
อาจจะยังไม่ตอบก็ได้  
  ข้อแรก นิติบุคคลเฉพาะกิจซึ่งอยู่ภายใต้การบริหารของบริษัทจํากัด บริษัทมหาชน 
หรือนิติบุคคล ซึ่งในทางปฏิบัติส่วนใหญ่เป็นบริษัทเงินทุนหลักทรัพย์ ดังนั้นการบริหารโครงการ 20 
ต่าง ๆ ที่กําหนดราคาจําหน่ายหรือนโยบายการจําหน่ายหลักทรัพย์นั้น ๆ ของนิติบุคคลเฉพาะกิจ 
จะมีอิสระเพียงพอหรือไม่ที่จะไม่ทําให้เกิดการตั้งราคาจําหน่ายหลักทรัพย์ที่สูงเกินจริงหรือการ
จัดสรรจํานวนหลักทรัพย์ออกจําหน่ายให้แก่ผู้ลงทุนเป็นธรรมหรือไม่  
 
          - ๖๒/๑ 25 



  
 ๑๒๖
สนช. ๒๑           วิภารินี  ๖๒/๑ 
 
    ข้อสังเกตต่อไปครับ ในมาตรา ๑๑ เม่ือสํานักงาน ก.ล.ต. อนุมัติโครงการที่เสนอ 
ตามมาตรา ๑๐ แล้ว ให้ดําเนินการจดทะเบียนนิติบุคคลเฉพาะกิจตามที่ระบุไว้ในโครงการเป็น 
นิติบุคคลเฉพาะกิจตามพระราชกําหนดนี้ และให้ถือว่าความเป็นนิติบุคคลเฉพาะกิจดังกล่าว 5 
เกิดข้ึนนับแต่เม่ือได้รับการอนุมัติโครงการน้ัน  หากนิติบุคคลเฉพาะกิจที่ดําเนินการจดทะเบียน 
ยังไม่แล้วเสร็จ ซึ่งจะมีสิทธิในการบริหารจัดการสินทรัพย์หรือทํานิติกรรมสัญญาต่าง ๆ หากเกิด 
ข้อพิพาทและได้สร้างความเสียหายแก่ผู้จําหน่ายสินทรัพย์หรือผู้ลงทุนจะมีความรับผิดชอบทางแพ่ง  
ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์เช่นเดียวกับนิติบุคคลที่จดทะเบียนแล้วหรือไม่  
   ต่อไปมาตรา ๑๗ การโอนและการเปลี่ยนแปลงรายการทางทะเบียนเก่ียวกับ 10 
สินทรัพย์ตามโครงการที่ได้รับอนุมัติ ให้ได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมที่เกิดข้ึนไม่ว่าจะกําหนดใน 
กฎหมายใด  มี ๒ ประเด็นครับ กรณีผู้จําหน่ายสินทรัพย์โอนอสังหาริมทรัพย์ให้แก่นิติบุคคล 
เฉพาะกิจเพื่อแปลงเป็นหลักทรัพย์ได้รับยกเว้นภาษีธุรกิจเฉพาะ และเม่ือผู้จําหน่ายสินทรัพย์ได้รับ
การจําหน่ายสินทรัพย์คืนจากนิติบุคคลเฉพาะกิจก็ได้รับการยกเว้นภาษีธุรกิจเช่นกัน ซึ่งวิธีนี้ธุรกิจ 
อสังหาริมทรัพย์จะเป็นช่องทางในการหลบเลี่ยงภาษีธุรกิจได้ ซึ่งจะทําให้รัฐขาดรายได้ กรณีการโอน 15 
สินทรัพย์ที่เปน็มรดกให้กับนิติบุคคลเฉพาะกิจหรือทรัสต์ เช่น การนาํไปจัดเป็นกองทุนทรัสตส์่วนตัว  
หรือนําออกจําหน่ายเป็นการเฉพาะทายาทจะได้รับการยกเว้นภาษีในอนาคต ซึ่งจะเป็นช่องทาง 
ในการหลบเลี่ยงภาษีมรดกได้วิธีหนึ่งหรือไม่นะครับ 
   มาตรา ๑๘ การโอนสินทรัพย์ตามโครงการที่ได้รับอนุมัติที่มีดอกเบี้ยโดยชอบด้วย 
กฎหมายเกินกว่าร้อยละสิบห้าต่อปี มิให้นําบทบัญญัติมาตรา ๖๕๔ แห่งประมวลกฎหมายแพ่ง 20 
และพาณิชย์มาใช้บังคับ  โดยมาตรา ๖๕๔ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์กล่าวว่า  
ท่านห้ามมิให้คิดดอกเบ้ียเกินร้อยละ ๑๕ ต่อปี ถ้าในสัญญากําหนดดอกเบ้ียเกินกว่านั้นก็ให้ลดลง 
มาเป็นร้อยละ ๑๕ ต่อปี แต่ในการน้ีให้นําบทบัญญัตินี้มาใช้บังคับ เท่ากับว่าการโอนสินทรัพย์ 
ที่มีดอกเบี้ยติดตามมาด้วย เช่น การรับโอนลูกหน้ีและดอกเบี้ยค้างรับ ดอกเบี้ยที่เกิดข้ึนอาจทําให้ 
ต้นทุนสินทรัพย์สูงเกินความเป็นจริง ส่งผลให้ราคาต้นทุนและราคาจําหน่ายสินทรัพย์สูงเกิน 25 
ความเป็นจริง เนื่องจากการฟ้องร้องให้ลูกหน้ีและนิติบุคคลเฉพาะในอนาคตต้องกลับไปถูกบังคับ 
ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา ๖๕๔ คือไม่เกินร้อยละ ๑๕ ซึ่งอาจทําให้เกิดผล 
การขาดทุนต่อหลักทรัพย์ดังกล่าว ซึ่งจะสร้างความเสียหายให้กับผลตอบแทนกับนักลงทุน  
ก็เป็นข้อสังเกตที่ขอเรียนไว้ ณ ที่นี้นะครับ  
 30 



  
 ๑๒๗
สนช. ๒๑           วิภารินี  ๖๒/๒ 
 
    ซึ่งกล่าวโดยสรุปการดําเนินการในภาพปัจจุบันตามท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปราย 
ตามข้างต้น ก็เห็นชอบในเรื่องของการนําสินทรัพย์มาเป็นหลักทรัพย์ แล้วก็นําหลักทรัพย์นั้น 
ออกจําหน่ายให้มีผู้ลงทุน ซึ่งการดําเนินการดังกล่าวหากมีการทบทวนมาตรการในการควบคุม 5 
การแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ของคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
ให้สามารถป้องกันการนําสินทรัพย์ด้อยค่า หรือโครงการที่ไม่ก่อให้เกิดผลตอบแทนออกจําหน่าย 
ให้แก่ผู้ลงทุนในราคาที่สูงเกินจริง กําหนดนโยบายการกําหนดมูลค่าการโอนสินทรัพย์  
หรือการจําหน่ายหลักทรัพย์ให้ยุติธรรม และอาจมีการกําหนดให้มีคณะกรรมการประเมิน 
ความเสี่ยงกลาง ซึ่งจะทําให้ไม่มีคอนฟลิคท์ ออฟ อินเทอเรสต์ (Conflict of interest) กับโครงการ 10 
ที่มีความเป็นอิสระเพียงพอเพื่อจัดทํารายการการประเมินความเสี่ยง ----------------------------------- 
 
            - ๖๓/๑  



๑๒๘ 

สนช. ๒๑         ราตรี  ๖๓/๑ 
 
เพื่อเผยแพร่ให้กับนักลงทุน เพื่อให้มีข้อมูลที่น่าเชื่อถือในการตัดสินใจได้ มีการกําหนด 
หลักธรรมาภิบาลในการดําเนินการในโครงการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ กําหนดขอบเขต 
ในการดําเนินการของนิติบุคคลเฉพาะ กําหนดมาตรการในการป้องกันการหลบเลี่ยงภาษี 5 
หรือภาษีธุรกิจเฉพาะโดยการนําสินทรัพย์เข้าโครงการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์  
อันนี้เป็นข้อสังเกตของผม แล้วก็เป็นข้อเสนอในตอนทา้ยด้วยเพื่อให้มีการดําเนินการให้ครอบคลุม
แล้วก็สามารถคุ้มครอง โดยเฉพาะคุ้มครองผู้ลงทุนในตอนสุดท้ายด้วย ผมก็ขอขอบคุณครับ  
มีข้อเสนอเป็นข้อสังเกตเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านพลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ  
ซึ่งมีข้อสังเกตและข้อซักถามกับผู้ชี้แจงบางประการนะครับ มีท่านใดยังประสงค์จะอภิปรายไหมครับ 
เดี๋ยวจะได้ตอบข้อซักถามทีเดียวเลย เชิญครับ 
  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต   :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ค่อนข้างดี แล้วก็ทันสมัย แล้วทัน 15 
ต่อเหตุการณ์อย่างที่ท่านผู้อภิปรายที่ได้อภิปรายไปแล้วนะครับ แต่มีเร่ืองที่ผมอยากจะตั้งข้อสังเกต 
แล้วก็เป็นห่วงนิดหน่อย ถ้าไม่ซ่อนเงื่อนกันนะครับ ไม่ซ่อนเงื่อนทุจริตโดยเชิงนโยบาย กฎหมายนี้ 
จะเป็นกฎหมายที่ดีที่สุดฉบับหนึ่ง กฎหมายฉบับนี้ผมวิตกนิดหนึ่งว่าที่ท่านเขียนไว้เร่ืองนิติบุคคล
เฉพาะกิจ คือเร่ืองการแปลงตัวทรัพย์สิน อันนี้เห็นด้วย แต่ตรงนิติบุคคลเฉพาะกิจน่ีแหละครับ  
ที่ว่าเข้าไปเวลาไปลงทุนกันเสร็จ ตั้งกองนติิการข้ึนมา ตัง้บริษัทนิติขึ้นมาอีกบริษัทหนึ่ง พอตั้งมาเสร็จ20 
บริษัทนิติตัวนี้เก็บที่ส่วนกลางทั้งหมด แล้วไม่รับผิดชอบอาคาร อันนี้กําลังขยายพันธุ์ออกมาเรื่อย ๆ 
เป็นการลงทุนให้กับรัฐบาล ถ้าคนมองภาพเผิน ๆ ก็เป็นส่วนดีว่ารัฐบาลไม่ต้องเสียหายอะไร  
แต่ที่ตามหลังมามีผลตามหลังมาอีกเยอะ อย่างเช่น ค่าซ่อม เพราะอาคารนี้ไม่ใช่ว่าจะอยู่ได้วันเดียว 
อยู่ไปก็เสื่อมไป แต่ถามว่าใครตรงนี้ที่ผมเป็นห่วงตรงจุดนี้จุดเดียว ฉะนั้นผมขอต้ังข้อสังเกตไว้แค่นี้
นะครับ แล้วถ้าปิดช่องโหว่ได้ผมว่ากฎหมายฉบับนี้ดีมากครับ 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านพันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต 
นะครับ มีสมาขิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกไหม เชิญท่านศิริพลครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม ศิริพล   
ยอดเมืองเจริญ ผมขออนุญาตเป็นข้อสังเกตแล้วก็ข้อคิดเห็นบางประการ ขอกราบเรียน 30 



๑๒๙ 

สนช. ๒๑         ราตรี  ๖๓/๒ 
 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังรับไปพิจารณาเพื่อให้มีความสมบูรณ์นะครับ  
ผมเคยเป็นกรรมการของธนาคารรัฐวิสาหกิจบางแห่ง ผมทราบว่าการพิจารณาในเร่ืองของเอสพีวี  
ที่ต้องการให้ทํางานสําเร็จ การพิจารณาความด้อยค่าเกิดจากเอ็นพีแอล ของบางอันนั้น ในส่วนที่5 
เป็นรัฐวิสาหกิจกับส่วนที่เป็นธนาคารพาณิชย์ทั่วไป เกณฑ์ของการพิจารณาต่อความด้อยค่า 
หรือความเป็นเอ็นพีแอลนัน้ ถึงแม้จะมีมาตรฐานเดียวกันจากธนาคารแห่งประเทศไทย  
แต่ความซื่อตรงกับความเถรตรงบางประการทําให้ค่าของการด้อยค่าต่างกัน--------------------------  
 
          - ๖๔/๑ 10 



  ๑๓๐
สนช. ๒๑         มยุรี  ๖๔/๑ 
 
เกิดประเด็นขึ้นมาเหมือนกันว่า การที่จะให้เอสพีวีเข้ามาเก่ียวข้องกับหนี้สินหรือทรัพย์สินที่เป็น 
เอ็นพีแอลนั้นเกิดประเด็นขึ้นมา ฝ่ายหน่ึงอยากจะเอาเข้ากระบวนการ อีกฝ่ายหนึ่งไม่อยากเอาเข้า 
กระบวนการ ตรงนี้ก็เป็นบทพิสูจน์อันหนึ่งว่าถ้าคณะกรรมการหรือหน่วยงานที่ดูแลโดยทาง ก.ล.ต. 5 
หรือทางตลาดทุนเหล่านี้ ถ้ามีมาตรฐานท่ีชัดเจน ความรู้สึกที่จะเบ่ียงเบนวิธีการนี้ก็อาจจะลดลง  
อันนี้เป็นข้อสังเกตประการแรก  
  ข้อสังเกตประการที่ ๒ ผมทราบว่าการคํานึงถึงรายได้อนาคต ผมไม่แน่ใจว่า 
มาตรฐานของเราแตกต่างจากต่างประเทศมากน้อยเพียงใด แต่ก็ขอให้ช่วยเรื่องนี้เป็นประเด็น 
พิจารณานะครับ เพราะจําได้ไหมว่าตอนที่เราพิจารณาหุ้นเข้าตลาดหลักทรัพย์ของผู้ที่จะลงทุน 10 
ในตลาดทุนของบริษัทต่าง ๆ นั้น การพิจารณาการประเมินค่าในระยะหลังมาตรฐานดีขึ้นมาก  
ระยะแรกเป็นมาตรฐานที่เกิดประเด็นปัญหา สมมติว่าเราแก้กฎหมายฉบับนี้ประเด็นนี้ก็ขอรับ 
เป็นข้อสังเกตว่า ก็ขอให้ช่วยพิจารณาเรื่องนี้เพราะเก่ียวข้องกัน ยิ่งการตีมูลค่าในอนาคต การซื้อ 
อนาคตบริษัทที่มีการลงทุนทําให้มูลค่าหุ้นเปลี่ยนแปลงไป แต่การตีผลประโยชน์ในอนาคตเพื่อจะให้ 
มูลค่าทรัพย์สินที่เกิดข้ึนในปัจจุบันเป็นอย่างไร เพื่อให้มีค่าปัจจุบันเป็นอย่างไรนั้นคงแตกต่างกัน 15 
อยู่เหมือนกัน ขออนุญาตคณะของผู้ที่ดําเนินการแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ขอรับเร่ืองนี้เป็นส่วนหนึ่ง 
ในการประกอบการพิจารณา ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ  
นะครับ มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกไหมครับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ท่านรัฐมนตรีหรือจะมอบหมายให้ใคร 
ชี้แจงครับ 
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 25 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ คําถามหรือ 
ข้อสังเกตนะครับ กระผมจะขอให้ท่านธวัชชัย  พิทยโสภณ ท่านเป็นผู้อํานวยการฝ่ายกฎหมาย 
และพัฒนา สํานักงาน ก.ล.ต. เป็นผู้ตอบคําถามนะครับ แต่ก่อนที่ท่านธวัชชัยจะตอบ ผมขอเรียน 
เล่าเร่ืองเก่ียวกับซีเคียวริไทเซชัน ให้ท่านทั้งหลายได้ฟังสักเร่ืองหนึ่ง คือคร้ังนั้นซีเคียวริไทเซชัน 
อันดับแรกของประเทศไทยก็ออกมาถึงเร่ืองการสร้างศูนย์ราชการที่แจ้งวัฒนะ ก็มีการทํา 30 



  ๑๓๑
สนช. ๒๑         มยุรี  ๖๔/๒ 
 
ที่เกิดข้ึนอย่างรวดเร็ว แล้วก็เป็นไปด้วยดี เร่ืองนี้เกิดข้ึนสมัยรัฐบาลไทยรักไทย รัฐบาลสมัยโน้น  
พอหลังจากนั้นกําลังก่อสร้างโครงการนี้ก็เข้าเป็นเร่ืองซีเคียวริไทเซชันก็จําหน่ายหน่วยลงทุนไป  
แล้วกรมธนารักษ์เป็นเจ้าของเรื่อง ก็ได้เงินมาใช้ในการก่อสร้างอาคารหลังใหญ่เบ้อเริ่มเทิ่ม  5 
ท่านที่เป็นนักกอล์ฟไปตีกอล์ฟที่ราชพฤกษ์ก็จะเห็น พอดีหลังจากนั้นไม่นานก็เกิดเหตุการณ์ 
มีการปฏิวัติ ผมก็เข้ามาเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณของปีแรกที่ผมเข้ามานี้ ในข้ันกรรมาธิการ คณะรัฐบาล
จะต้องตั้งงบประมาณอยู่ในงบประมาณรายจ่ายเพื่อไปจ่ายค่าเช่าให้กับส่วนราชการที่เร่ิมเช่า และ
จะต้องจ่ายให้กับบริษัท ธนารักษ์พัฒนา บริษัท ธนารักษ์พัฒนาก็ต้องเอาเงินนี้ส่งจ่ายเข้าไปในเอสพี10 
วี เอสพีวีก็จะเอาเงินไปจ่ายดอกเบ้ีย ตอนนั้นยังมีแค่ดอกเบี้ย ก็ปรากฏว่ากรรมาธิการในคราวนั้นมี
เสียงค้านค่อนข้างมากจะไม่ตั้งงบประมาณยอดนี้ผมก็เห็นใจ ----------------------------------------------
---------- 
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๑๓๒ 
สนช. ๒๑        นนทศักดิ์  ๖๕/๑ 
 
เพราะเสียงค้านก็เป็นเชิงว่า ค้านเพราะโกรธรัฐบาลที่แล้วมาทําอันนี้ขึ้นมา คือไม่ได้โกรธว่าโครงการ
จะเป็นเร่ืองอย่างไร เพราะส่วนใหญ่เป็นอย่างนั้น ผมนั่งเป็นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ ในวาระที่ ๒ ก็ตกอกตกใจมาก 5 
มีกรรมาธิการท่านอื่นโดยเฉพาะท่านที่อยู่ธนาคารพาณิชย์ หลายท่าน ไม่เห็นด้วยที่จะตัดเร่ืองนี้ออก  
ก็อภิปรายกันนานพอสมควรนะครับ ถึงร่วม ๒ ชั่วโมงจึงผ่าน คือผมกําลังพูดว่าเหตุการณ์ที่เกิด  
ที่ท่านตั้งข้อสังเกตทั้งหลายท้ังปวง ถ้าเกิดเร่ืองที่เกิดข้ึนนี้ยังไม่เคยเกิดตั้งแต่มีมาในการทําซีเคียว 
ริไทเซชัน แต่คร้ังนั้นเป็นอันแรกที่โครงการที่ผ่านก็ต้องขอเพราะเก่ียวกับรัฐบาล รัฐบาลต้องตั้งค่า
เช่าให้เขาทุก ๆ ปี คือถ้าไม่ได้ตั้งตั้งแต่ปีแรกนั้นขึ้นมา ไม่รู้อะไรจะเกิดข้ึน ซึ่งอันนี้ผมเล่าให้ฟัง 10 
นะครับ ว่ากฎหมายที่ทําไว้เร่ืองต่าง ๆ โดยเฉพาะภาคเอกชนก็แน่นแฟ้นมากในกระบวนการ และ
ที่มาขอแก้ไขในวันนี้ก็เพื่อเพิ่มความรัดกุม แล้วก็เพื่อให้สอดคล้องกับกฎหมาย ก.ล.ต. แล้วอะไร 
ต่าง ๆ เพื่อเพิ่มสิ่งที่ดีในสิ่งที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้เป็นห่วง ผมขอกราบเรียนเเค่นี้ แล้ว
รายละเอียดบางข้อท่านผู้อํานวยการจะชี้แจงสภาก็เชิญเลยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
เชิญผู้ชี้แจงเพิ่มเติมครับ 
  นายธวัชชัย  พิทยโสภณ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ กระผม นายธวัชชัย  พิทยโสภณ ผู้อํานวยการฝ่ายกฎหมายและพัฒนา สํานักงาน ก.ล.ต. 
ครับ ต้องขอบพระคุณท่านสมาชิกหลายท่านที่กรุณาสนับสนุนหลักการร่างพระราชบัญญัติ 20 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... 
แล้วก็กรุณาให้ข้อสังเกตที่เป็นประโยชน์นะครับ ในเบื้องต้นผมขออนุญาตชี้แจงข้อสังเกตในภาพรวม 
ในชั้นนี้ก่อนว่า ในแง่ของกระบวนการการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ ทางสํานักงาน ก.ล.ต. จะมี 
การกําหนดหลักเกณฑ์ในเร่ืองของการกลั่นกรองลักษณะของสินทรัพย์ แล้วก็มีการอนุมัติโครงการ 
เพราะฉะนั้นในแง่สินทรัพย์ประเภทใดที่จะนํามาทําการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ได้ จะต้อง25 
เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กําหนด แล้วก็ในอีกด้านหนึ่งเวลาที่แปลงเป็นหลักทรัพย์แล้ว ก่อนที่ตัว 
เอสพีวีจะสามารถไปเสนอขายหลักทรัพย์ต่อประชาชนได้ ในแง่ของ ก.ล.ต. เองก็ยังมีกฎหมาย 
อีกฉบับหนึ่ง ก็คือพระราชบัญญัติหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๓๕ ที่จะคอยดูแล 
ในเรื่องของการกลั่นกรองคุณสมบัติ แล้วก็การเปิดเผยข้อมูลต่อผู้ลงทุน ที่จะได้ศึกษาว่าในตัวหุ้นกู้
หรือหลักทรัพย์ที่เกิดจากการแปลงสินทรัพย์และเป็นหลักทรัพย์นี้ จะมีแหล่งรายได้มาจากที่ใด 30 



๑๓๓ 
สนช. ๒๑        นนทศักดิ์  ๖๕/๒ 
  
งบการเงินต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องจะเป็นอย่างไร อันนั้นจะเป็นการคุ้มครองผู้ลงทุนอีกชั้นหนึ่งนะครับ  
สําหรับประเด็นในเร่ืองของการประเมินมูลค่าสินทรัพย์ที่จะโอนเข้ามาที่ตัวเอสพีวี ในปัจจุบัน 
ก็มีกลไกในเรื่องของการมีผู้ประกอบวิชาชีพที่เรียกว่าเป็นที่ปรึกษาทางการเงิน ที่ทางสํานักงาน 5 
ก.ล.ต. ก็เห็นชอบอยู่ ก็จะมีการประเมินมูลค่าที่เห็นว่าเหมาะสมในหลักวิชาชีพในการที่จะโอน 
เข้ามานะครับ อันนี้ก็จะเป็นภาพรวมว่ากระบวนการพิจารณากล่ันกรองในเรื่องของการอนุมัติ
โครงการ การเลือกคุณภาพสินทรัพย์ และการออกหลักทรัพย์ที่จะคุ้มครองผู้ลงทุนได้นี้ มีหลักการ
โดยภาพรวมอย่างไร  สําหรับในรายละเอียดบทบัญญัติบางประการก็คงกราบเรียนว่า ในเร่ืองของ
การให้สิทธิประโยชน์ หรือการยกเว้นค่าธรรมเนียม หรือภาษีต่าง ๆ ในโครงการแปลงสินทรัพย์ 10 
เป็นหลักทรัพย์ก็เข้าใจว่า ในขณะที่ออกกฎหมายนั้นคงเห็นความจําเป็นที่จะให้มีการแปลงสินทรัพย์
ที่ไม่มีสภาพคล่องไปเป็นสินทรัพย์ที่มีสภาพคล่อง เพื่อที่จะแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจในบางอย่าง  
แต่ในเรื่องของความรัดกุมรอบคอบผมคิดว่าคงเป็นเรื่องที่ทุกฝ่ายก็ต้องช่วยกันดู แล้วก็เห็นพ้องด้วย 
ที่จะดูไม่ให้มีการหลีกเลี่ยงหรือการใช้ประโยชน์ในทางท่ีมิชอบ ซึ่งจริง ๆ ในตัวร่างกฎหมายก็มี 
ความพยายามที่จะเสนอในเรื่องว่า ถ้าเกิดมีคนที่มาแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์โดยที่จะไม่ได้ 15 
มุ่งหมายที่จะทําจริง ๆ ก็จะมีบทกําหนดโทษแล้วก็การปรับตรงน้ันอยู่ ในเบ้ืองต้นก็ขออนุญาต 
เรียนชี้แจงในลักษณะนี้ก่อน ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านธวัชชัย  พิทยโสภณ ผู้อํานวยการ
ฝ่ายกฎหมายและพัฒนา สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์นะครับ  20 
ท่านผู้อภิปราย ท่านจเรศักณิ์ ท่านพงษ์ชัย ท่านศิริพล ยังติดใจประเด็นไหนหรือเปล่าครับ ท่านอื่น 
มีอีกไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
         - ๖๖/๑ 25 
 
 
 



๑๓๔ 
สนช. ๒๑        นนทพร  ๖๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการอภิปรายนะครับ  
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ5 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์  
พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... ก่อนจะลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม ท่านสมาชิกครับ ตอนนี้ 
เป็นการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเสนอมา เชิญท่านสมาชิกกดปุ่มแสดงตน 10 
ได้ครับ เชิญเจ้าหน้าที่รายงานผลครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๙ ท่าน  
ครบองค์ประชุม  ต่อไปผมจะขอถามมติว่า สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่ง 15 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
กดปุ่ม ไม่เป็นด้วย และประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้เลย
ครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงบ้างครับ ถ้าลงหมดแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่รวมคะแนนครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๙ เห็นด้วย ๑๖๔ 
ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เชิญครับ 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล   :   พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ขออนุญาตเม่ือสักครู่กดลงคะแนนไม่ทันครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ลงมติอย่างไรครับ 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล   :   ผมเห็นด้วยครับ 
 
 
 30 



๑๓๕ 
สนช. ๒๑        นนทพร  ๖๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ส่งผลใหม่นะครับ จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๙  
ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ เห็นด้วย ๑๖๕ ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนน ๑ ------- 5 
 

- ๖๗/๑ 



  ๑๓๖
สนช. ๒๑        จิตติมา ม่วง  ๖๗/๑ 
 
ก็เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนด 
นิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... ที่ประชุม 
จะมอบหมายให้คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาหรืออย่างไร  5 
ท่านสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน ประกอบด้วยผู้แทนคณะกรรมาธิการ 10 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง จํานวน ๑๐ ท่าน ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๒ ท่าน และผู้แทนจากคณะรัฐมนตรี จํานวน ๓ ท่าน รวม ๑๕ ท่าน 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายเสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณา โดยเสนอสัดส่วนมาด้วย มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบ 20 
ตามที่ท่านสมชายเสนอ โดยที่ข้อบังคับการประชุม ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่าในการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกิน  
๑ ใน ๕ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เม่ือมีมติให้ตั้งคณะกรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน ๑ ใน ๕ 
ของจํานวนกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีจึงเท่ากับ ๓ คน จึงขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรี 
เสนอชื่อกรรมาธิการครับ 25 
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธาน กระผม นายสมหมาย  ภาษี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของรัฐบาล ๓ ท่าน ดังนี้ครับ  
  ๑. นางสาวบัณฑรโฉม  แก้วสอาด ที่ปรึกษาด้านเศรษฐกิจการคลัง  
สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง 30 



  ๑๓๗
สนช. ๒๑        จิตติมา ม่วง  ๖๗/๒ 
 
  ๒. นายธวัชชัย  พิทยโสภณ ผู้อํานวยการฝ่ายกฎหมายและพัฒนา  
สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย์และตลาดทรัพย์ 
  ๓. นายกิตติศักดิ์  จุลสํารวล ผู้อํานวยการกองกฎหมายการเงินการคลัง  5 
สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
  ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับ ในส่วนของสมาชิก  
เชิญท่านสมชายครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ ผมสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติเสนอสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ จํานวน ๑๒ ท่าน ดังนี้ครับ 
    ๑. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 15 
    ๒. พลโท ชาตอุดม  ติตถะสิริ 
    ๓. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๔. นายบุญชัย  โชควัฒนา 
    ๕. นายบุญทักษ์  หวังเจริญ 
    ๖. พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต 20 
    ๗. คุณพรทิพย์  จาละ 
    ๘. พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ 
    ๙. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ 
  ๑๐. นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 
  ๑๑. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 25 
  ๑๒. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
 30 



  ๑๓๘
สนช. ๒๑        จิตติมา ม่วง  ๖๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายเสนอรายชื่อสมาชิก จํานวน  
๑๒ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มีผู้ใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่น  
ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบรายชื่อสมาชิกที่ท่านสมชายเสนอมา ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อ
คณะกรรมาธิการครับ 10 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมพระราชกําหนดนิติบุคคลเฉพาะกิจเพื่อการแปลงสินทรัพย์ 
เป็นหลักทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน  
    ๑. นายกิตติศักดิ์  จุลสํารวล 15 
    ๒. นายธวัชชัย  พิทยโสภณ 
    ๓. นางสาวบัณฑรโฉม  แก้วสอาด 
    ๔. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 
    ๕. พลโท ชาตอุดม  ติตถะสิริ 
    ๖. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 20 
    ๗. นายบุญชัย  โชควัฒนา 
    ๘. นายบุญทักษ์  หวังเจริญ 
    ๙. พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต 
  ๑๐. คุณพรทพิย์  จาละ 
  ๑๑. พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ 25 
  ๑๒. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ 
  ๑๓. นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย 
  ๑๔. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร และ 
  ๑๕. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง 
 30 



  ๑๓๙
สนช. ๒๑        จิตติมา ม่วง  ๖๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทีป่ระชุมจะกําหนดระยะเวลาแปรญัตติและ
ระยะเวลาดําเนินงานอย่างไร เชิญท่านสมชายครับ 5 
 
         - ๖๘/๑ 



  ๑๔๐
สนช. ๒๑                อารีวรรณ  ๖๘/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอเวลาแปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายใน ๗ วัน 5 
ตามข้อบังคับการประชุมและระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายเสนอระยะเวลามานะครับ 
มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเวลาแปรญัตติและระยะเวลาการดําเนินงาน 10 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ขอขอบคุณทางท่านรัฐมนตรีพร้อมกับผู้ชี้แจงนะครับ จบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๔ ท่านนรนิติ 15 
เชิญครับ 
  นายนรนิติ  เศรษฐบุตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม นรนิติ  
เศรษฐบุตร สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอความกรุณาเม่ือสักครู่กระผมได้รับแต่งตั้งเป็น
กรรมาธิการ ทราบว่ากรรมาธิการสามัญว่าด้วยรัฐธรรมนูญต้องทํางานคู่ขนานไปแล้วจะใช้เวลายาว
แล้วผมมีภาระเยอะแยะในคณะอื่น ๆ แล้ว จะขอความกรุณาลาออก ได้บอกคุณสมชาย 20 
จะหาตัวแทนจากคณะกรรมาธิการด้านต่างประเทศเป็นตัวแทนนะครับ   
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นนรนิติได้ขอลาออกจากกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการสามัญรวบรวมความเห็นที่เราได้แต่งตั้งไปเม่ือสักครู่นะครับ ท่านสมชาย 
มีเพิ่มเติมไหมครับ 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการกิจการ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้หารือหลังจากที่ท่านอาจารย์นรนิติได้ลาออก ได้ปรึกษา 
คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้มอบหมายให้นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล  
 30 



  ๑๔๑
สนช. ๒๑                อารีวรรณ  ๖๘/๒ 
 
เป็นกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะกรรมาธิการการต่างประเทศแทนตําแหน่งที่ว่าง ขอผู้รับรอง 
และขอให้ที่ประชุมเห็นชอบครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชายได้เสนอท่านอนุศาสน์   
สุวรรณมงคล เป็นกรรมาธิการแทนท่านนรนิตินะครับ มีสมาชิกท่านใดจะขัดข้องไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่ขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น  
ก็ถือว่าประชุมเห็นชอบนะครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วนที่ ๕  15 
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๑๔๒
สนช. ๒๑                อารีวรรณ  ๖๘/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
ธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณา ตามบทบัญญัติ
มาตรา ๑๔ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 5 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชิกทุกท่านแล้ว ในวันนี้ท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง ท่านสมหมาย  ภาษี ได้มาเข้าร่วมประชุมชี้แจงนะครับ แล้วก็มีผู้ร่วมชี้แจงด้วยคือ  
  ๑. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง  
  ๒. นายพรชัย  ฐีระเวช ผู้อํานวยการสํานักนโยบายระบบการเงินและสถาบัน
การเงิน สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง  10 
  ๓. นางสาวยุพิน  เรืองฤทธิ์ ผู้อํานวยการสํานักนโยบายธุรกิจและบัญชี 
  ๔. นางศิริรัตน์  พฤกษ์ไพศาล ผู้บริหารทีมธรรมาภิบาลสถาบันการเงิน 
ฝ่ายนโยบายการกํากับสถาบันการเงิน ธนาคารแห่งประเทศไทย  
  ผมอนุญาตให้เข้าร่วมประชุมนะครับ   
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ลําดับถัดไปขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรี 
แถลงหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ 
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่านครับ กระผม  
นายสมหมาย  ภาษี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้นําเสนอ20 
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบโดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  
 
                  - ๖๙/๑ 



  
 
 

๑๔๓
สนช. ๒๑                                                                               ชรินทร์ทิพย์  ๖๙/๑ 
 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. .... 5 
______________ 

 
หลักการ 

 
   แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. ๒๕๕๑ เพื่อเพิ่มเติม10 
ข้อยกเว้นการให้สินเชื่อ ทําธุรกรรมที่มีลักษณะคล้ายการให้สินเชื่อ หรือประกันหนี้แก่กรรมการ 
และผู้บริหารระดับสูงของสถาบันการเงิน (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๔๘ (๑))  
 

เหตุผล 
 15 

   โดยที่มาตรา ๔๘ (๑) แห่งพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. ๒๕๕๑  
ได้บัญญัติห้ามสถาบันการเงินให้สินเชื่อ ทําธุรกรรมที่มีลักษณะคล้ายการให้สินเชื่อ หรือประกันหนี้
แก่ผู้ดํารงตําแหน่งกรรมการ ผู้จัดการ รองผู้จัดการ ผู้ช่วยผู้จัดการ หรือผู้ซึ่งมีตําแหน่งเทียบเท่า  
ที่เรียกชื่ออย่างอื่น ผู้มีอํานาจในการจัดการของสถาบันการเงิน หรือผู้ที่เก่ียวข้องกับบุคคลดังกล่าว 
โดยมีการกําหนดข้อยกเว้นเฉพาะในกรณีการให้สินเชื่อในรูปของบัตรเครดิตหรือการให้สินเชื่อ 20 
เพื่อเป็นสวัสดิการ ทําให้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติกับสถาบันการเงินที่เป็นการดําเนินธุรกิจตามปกติ
ของสถาบันการเงิน และอาจส่งผลกระทบต่อการดําเนินธุรกิจของภาคเอกชนนั้นได้ ดังนั้น เพื่อเป็น
การลดอุปสรรคดังกล่าว สมควรเพิ่มเติมข้อยกเว้นเกี่ยวกับการให้สินเชื่อ ทําธุรกรรมที่มีลักษณะ
คล้ายการให้สินเชื่อ หรือประกันหนี้ของสถาบันการเงินกับบุคคลดังกล่าว ในกรณีที่เป็นการให้
สินเชื่อทําธุรกรรมที่มีลักษณะคล้ายการให้สินเชื่อ หรือประกันหนี้ภายใต้วงเงินที่ได้รับอนุมัติเดิมก่อน25 
ดํารงตําแหน่ง หรือเป็นการปรับโครงสร้างหนี้เดิมโดยได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการของสถาบัน
การเงิน จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัติฉบับนี้”  
 
   กระผมขอสรุปสั้น ๆ ว่าเดิมทีนั้นเป็นการป้องกัน ยกเว้นเฉพาะเรื่องให้บัตรเครดิต
หรือการให้สินเชื่อเพื่อสวัสดิการแก่กรรมการหรือผู้ที่เก่ียวข้องในสถาบันการเงินเท่านั้น ทําให้การ 30 



  
 
 

๑๔๔
สนช. ๒๑                                                                               ชรินทร์ทิพย์  ๖๙/๒ 
 
ปฏิบัติงานมีปัญหา เพื่อจะลดปัญหาตัวนี้ก็เห็นว่าน่าจะทําการลดอุปสรรคดังกล่าวได้ ก็โดยการแก้ไข 
เพิ่มเติม พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. ๒๕๕๑ ให้เพิ่มเติมข้อความยกเว้นเก่ียวกับการให้สินเชื่อ
ดังกล่าวทั้งหลายทั้งปวงที่ว่ามานี่ ให้ครอบคลุมถึงเรื่องที่ได้รับอนุมัติเดิมก่อนดํารงตําแหน่ง คือมีมา5 
เดิมก่อนเข้ามาดํารงตําแหน่ง หรือเป็นการปรับโครงสร้างหน้ีเดิมที่ได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการ
ของสถาบันการเงินเข้าไปด้วย ซึ่งจะทําให้ผู้ที่เข้ามารับตําแหน่งน้ันเปิดได้กว้างเพราะเป็นของเดิม 
เม่ือรับเข้ามาก็จะมีหนี้เดิมอยู่เท่าไรก็ปล่อยเขาไปได้ ไม่ถือว่าเป็นการต้องห้าม ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายไหมครับ  
ยกมือขึ้นแล้วก็แสดงความจํานง ผมจะอ่านตามลําดับ เชิญครับมีท่านใดจะอภิปราย มีคุณหมอเจตน์10 
แล้วก็ท่านข้างหลัง เชิญท่านข้างหลังก่อน ท่านบุญทักษ์  หวังเจริญ แล้วก็ตามด้วยคุณหมอเจตน์  
เชิญท่านบุญทักษ์ครับ 
  นายบุญทักษ์  หวังเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
นะครับ ผม บุญทักษ์  หวังเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมก็เห็นชอบและให้การสนับสนุน
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงินที่เสนอ เป็นการแก้ไข พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงิน ๒๕๕๑  15 
ซึ่งจริง ๆ วัตถุประสงค์ที่มีขึ้นในตอนนั้น ก็เพื่อป้องกันความขัดแย้งทางผลประโยชน์จากการที่ 
สถาบันการเงินปล่อยสินเชื่อให้กับกรรมการหรือผู้บริหารของสถาบันการเงิน ----------------------- 
 
                                                     - ๗๐/๑ 



  ๑๔๕
สนช. ๒๑         สรยุทธ  ๗๐/๑ 
 
นํามาซึ่งความเสียหาย ซึ่งอาจจะเป็นสาเหตุหนึ่งของวิกฤติเศรษฐกิจในปี ๒๕๔๐ แต่ว่า 
เศรษฐกิจไทยและธุรกิจไทย ตลอดจนสถาบันการเงินได้พัฒนาขึ้นอย่างมากภายหลังจาก 
วิกฤติเศรษฐกิจ ปี ๒๕๔๐ มีการจัดการ มีกู๊ด กัฟเวิร์นแนนซ์ (Good Governance) มีธรรมาภิบาล5 
ที่ดีแล้วโดยเฉพาะอย่างย่ิงก็มีการว่าจ้างมืออาชีพเพื่อมาบริหารธุรกิจ พระราชบัญญัติดังกล่าว 
จึงเป็นอุปสรรคในการดําเนินงาน ขอยกตัวอย่างให้เห็นชัด ๆ สมมุติว่ามีกรรมการซึ่งเป็นกรรมการ
บริษัทมาเป็นกรรมการธนาคาร ภายใต้ พ.ร.บ. ฉบับนี้ ปี ๒๕๕๑ บริษัทนั้นก็จะต้องรีไฟแนนซ์ 
(Refinance) ไปใช้สถาบันการเงินอื่นซึ่งเป็นสิ่งที่ไม่สะดวก หรือในภาพที่อาจจะชัดกว่านั้นก็คือว่า 
ถ้าสมมุติภรรยาทํางานอยู่ที่บริษัท เป็นผู้บริหารในบริษัท แล้วสามีทํางานอยู่สถาบันการเงิน 10 
แล้วก็ได้รับการโปรโมต (Promote) ขึ้นมาเป็นผู้บริหาร ก็โปรโมตขึ้นมาไม่ได้ เพราะว่า 
ขัดต่อพระราชบัญญัติดังกล่าว หรือถ้าโปรโมตขึ้นมาได้ภรรยาต้องลาออก หรือบริษัทของ 
ภรรยาก็ต้องไปใช้ที่สถาบันการเงินอื่น อันนี้ล้วนแต่เป็นอุปสรรคทั้งสิ้น เพราะฉะน้ันการแก้ไข 
พระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. ๒๕๕๑ จึงเป็นสิ่งที่เหมาะสมอย่างย่ิง แต่ผมอยากขอเรียนเสนอว่า 
ในมาตรา ๓ (๑) (ก) ถ้าเป็นไปได้อยากจะขยายให้กว้างกว่านั้นก็คือ ไม่ได้จํากัดว่าวงเงินที่มีอยู่เดิม15 
ก่อนได้รับตําแหน่ง เพราะว่าเป็นไปได้ที่บริษัทอาจจะไม่ได้มีวงเงินกับสถาบันการเงิน แต่ภายหลัง
บริษัทก็มีความจําเป็นต้องได้วงเงินจากสถาบันการเงินก็น่าจะเปิดโอกาสให้ หรือว่าไม่มีข้อจํากัด 
เร่ืองต้องวงเงินเท่าเดิม มากกว่าเดิมไม่ได้ โดยเปิดช่องว่าให้ธนาคารแห่งประเทศไทย ซึ่งเป็น 
ผู้กํากับสถาบันการเงินเป็นผู้ออกกฎที่จะควบคุมเพื่อไม่ให้เกิดการขัดแย้งของผลประโยชน์  
ซึ่งจะก่อให้เกิดความสะดวกในการดําเนินงานในอนาคต มิฉะนั้นทุกคร้ังจะต้องกลับมาแก้ที่สภา 20 
อีกคร้ังหนึ่ง ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านนายแพทย์เจตน์ เชิญครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ ร่างกฎหมาย 
ฉบับนี้ก็คือร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... แก้ไขในร่างมาตรา ๓ 25 
ก็คือมาตรา ๓ ใน (๑) ก็แบ่งเป็น (ก) (ข) (ค)  (ข) กับ (ค) ลอกมาจากกฎหมายเดิมไม่ติดใจ  
แต่ว่าในมาตรา ๓ (๑) (ก) ก็คือว่า เป็นการให้สินเชื่อ ทําธุรกรรมที่มีลักษณะคล้ายการให้สินเชื่อ 
หรือประกันหนี้ภายใต้วงเงินที่ได้รับอนุมัติเดิมก่อนดํารงตําแหน่ง หรือเป็นการปรับโครงสร้างหนี้เดิม 
โดยได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการของสถาบันการเงิน  เร่ืองของเร่ืองเท่าที่ผมสอบถามดู 
ปัญหานี้ก็คือว่า เป็นกรณีที่เขาคิดว่าไม่ยุติธรรมถ้าหากว่าคนท่ีถูกเลือกให้เข้ามาเป็นกรรมการ 30 



  ๑๔๖
สนช. ๒๑                สรยุทธ  ๗๐/๒ 
 
รวมถึงเครือญาติใกล้ชิด เช่น ภรรยาอย่างที่เพื่อนสมาชิกได้กล่าวไว้เม่ือสักครู่นี้ว่า หากสามี 
มานั่งเป็นกรรมการแล้วต้องเคลียร์หนี้เก่าให้หมด เพราะบางคนเขากู้เงินไปทําธุรกิจจริง ๆ  
แล้วหลักการของมันก็คือของเก่าไม่ยุ่ง แต่ของใหม่ห้ามกู้เพิ่ม ซึ่งเพื่อนสมาชิกก็อาจจะขอให้ขยาย5 
วงเงินกู้ใหม่ได้ด้วย แต่สําหรับตัวผมเองนี้ ผมคิดว่าในเร่ืองนี้เก่ียวข้องเท่าที่ผมทราบนะครับ 
ไม่ทราบว่าเข้าใจผิดไหม คือเฉพาะสถาบันการเงินเฉพาะกิจหรือแบงก์รัฐเท่าน้ัน ------------------ 
 
          - ๗๑/๑ 
 10 



  ๑๔๗
สนช. ๒๑         นิมมิดา  ๗๑/๑ 
 
ทีนี้ในกรณีนี้ก็มีปัญหาตามเหตุผลที่ให้มาก็คือว่า ส่งผลให้ไม่เป็นธรรมต่อคนที่จะเข้ามาเป็นผู้บริหาร
ระดับสูงหรือกรรมการในสถาบันการเงิน รวมถึงญาติใกล้ชิดที่เก่ียวข้องต้องเร่งนําเงินมาใช้หนี้เก่า
ออกให้หมด เพื่อให้เป็นกรรมการหรือผู้บริหารระดับสูง ทําให้คนที่มีความสามารถปฏิเสธ 5 
การเข้ามานั่งเป็นผู้บริหารหรือกรรมการของแบงก์รัฐ  

ประเด็นที่ ๑ คือเพื่อสะดวกในการที่จะให้คนเข้ามาเป็นกรรมการบริหาร ผู้จัดการ  
รองผู้จัดการ ผู้ช่วยผู้จัดการ หรือผู้ซึ่งมีตําแหน่งเทียบเท่าที่เรียกชื่ออย่างอื่น ตรงน้ีเพื่อความสะดวก
ในการหาคน แล้วท่านก็บอกว่าหาคนยาก แล้วก็มีปัญหาว่าหาคนไม่ได้เพราะติดขัดปัญหานี้  
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือ ท่านต้องการขยายธุรกิจให้สามารถทําธุรกิจได้มากขึ้น 10 
เป็นประโยชน์ต่อสถาบันของรัฐ แน่นอนครับท่านประธาน เร่ืองนี้มีผู้ที่ดูแลอยู่คือแบงก์ชาติ 
แต่แบงก์ชาติเองก็มีปัญหาว่า เม่ือสมัยก่อนเราก็เคยมีปัญหาว่าแบงก์ชาติมีปัญหาในตัวเองไปพยุง 
ค่าเงินบาท แล้วก็ถูกโจมตีจนผู้จัดการติดคุก ติดตาราง โดนคําสั่งของศาลยังจํากันได้นะครับ 
ปัญหาคือว่าผมก็กลัวว่าในเร่ืองนี้เป็นการที่เราจะตามแก้ปัญหาก่อนที่เราจะป้องกันปัญหา 
เพราะว่าในประเด็นของเรื่องที่เราจะแก้กฎหมายฉบับนี้ ผมอยากจะฝากคําถามผ่านท่านประธานถึง15 
ผู้ชี้แจงว่า ในกรณีนี้เขาบอกว่าสามารถที่จะทําเร่ืองนี้ได้ตราบเท่าที่ไม่เป็นการยักย้ายถ่ายเท 
ทรัพย์สิน ถามว่าท่านมีมาตรการในการดูแลการยักย้ายถ่ายเททรัพย์สิน ท่านแน่ใจไหมว่าได้ 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อันนี้ผมถึงตอบว่าท่านกําลังตามแก้ปัญหาหรือเปล่า เพราะฉะน้ันผมก็เลย 
อยากจะฟังว่า ท่านมีวิธีการอย่างไรที่จะไปตรวจสอบเร่ืองการยักย้ายถ่ายเททรัพย์สินในประเด็นนี้ 
เพราะว่าในกรณีนี้เม่ือเป็นกรรมการผู้จัดการ หรือผู้ช่วยอะไรก็ตาม หรือรองผู้จัดการ แต่ว่ายังมี20 
วงเงินที่ปล่อยกู้อยู่กับสถาบันการเงิน แล้วท่านก็บอกว่าแก้กฎหมายนี้เพื่อให้สามารถดําเนินการ
ต่อไปได้ ไม่ยุ่งเก่ียวกับเงินกู้เก่า ก็สามารถห้ามเฉพาะการกู้ในวงเงินใหม่ แต่ว่าเร่ืองของวงเงิน 
บัตรเครดิต เร่ืองกู้เงินเพื่อสวัสดิการผมไม่ติดใจ แต่ว่าในกรณีนี้ผมก็กลัวว่าจะทําลายบรรษัทภิบาล 
หรือเปล่า เพราะตรงน้ีผมว่าหนีไม่พ้นเร่ืองของผลประโยชน์ทับซ้อนหรือคอนฟลิกต์ ออฟ 
อินเทอเรสต์ ผมก็หวั่นเกรงตรงนี้อยู่นะครับ เพราะฉะน้ันผมก็อยากจะได้รับฟังเหตุผลที่แท้จริงว่า 25 
การที่ท่านแก้ไขกฎหมายนอกจากหลักการที่ท่านอ่านให้ฟังแล้ว มีอะไรลึก ๆ อยู่เบ้ืองหลังหรือเปล่า 
เอื้อประโยชน์ต่อการทําธุรกิจของสถาบันการเงินใช่หรือไม่ แล้วการเอื้อประโยชน์ต่อการทําธุรกิจ
สถาบันการเงินนั้นไม่มีทางเลือกแล้วใช่ไหม หรือท่านคิดว่าสิ่งนี้เป็นสิ่งที่เป็นประโยชน์ หรือว่า 
ในกรณีที่ท่านหาผู้บริหารของแบงก์ยากลําบากจริง ๆ ไม่สามารถหาใครได้จริง ๆ หรือเปล่า  
ก็คงจะฝากคําถามเท่านั้น ขอบคุณครับ 30 



  ๑๔๘
สนช. ๒๑         นิมมิดา  ๗๑/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านผู้แทนกระทรวงการคลังชี้แจง เชิญครับ 
  นางสาวยุพิน  เรืองฤทธิ์ (ผู้ชี้แจง)   :   ขออนุญาตค่ะ ยุพิน เรืองฤทธิ์  
จากแบงก์ชาตินะคะ จะขอชี้แจงท่านผู้ทรงเกียรติที่ถามคําถาม พร้อมทั้งยกประเด็นในแง่ 5 
ของร่าง พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงินมาตรานี้จะใช้กับธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงิน 
ที่อยู่ใต้ พ.ร.บ. จะไม่รวมไปถึงสถาบันการเงินเฉพาะกิจ อันนี้เป็นประเด็นแรกนะคะ 
  ประเด็นที่ ๒ ในเรื่องของตัวกระบวนการที่บอกว่าจะเป็นการเอื้อหรือเปล่า หรือมี 
กระบวนการอย่างไรในการที่ดูแลว่าจะสามารถให้สถาบันการเงินนั้นควบคุมไม่ให้ประโยชน์ต่อ 
กรรมการและผู้เก่ียวข้อง โดยหลักใหญ่ ๆ ของการที่เราจะดูกระบวนการว่าไม่ยักย้ายถ่ายเทนั้น 10 
 
          - ๗๒/๑ 



  ๑๔๙
สนช. ๒๑        จันทร์ตรี  ๗๒/๑ 
 
  ประเด็นแรกคือพิสูจน์ว่า กิจการเหล่านั้นหรือบริษัทเป็นกิจการที่ประกอบธุรกิจ 
จริงหรือไม่ การประกอบธุรกิจจริงหรือไม่ หมายความว่าทําธุรกิจ อย่างเช่น ผลิตหรือว่าขาย  
หรือมีในเรื่องของผลประกอบการ อันนั้นคือการพิสูจน์เบ้ืองต้นของ สง. 5 
  ประเด็นที่ ๒ ในเรื่องของธรรมาภิบาลและการดูแลเร่ืองผลประโยชน์จะมีเกณฑ์ 
ที่บอกว่า กรรมการและผู้เก่ียวข้องตามคํานิยามในร่าง พ.ร.บ. ธุรกิจสถาบันการเงินจะต้อง 
ไม่เก่ียวข้องกับการอนุมัติ และสินเชื่อนั้นจะต้องผ่านบอร์ดธนาคาร อันนั้นคือหลักใหญ่ ๆ ที่จะดู 
แล้วนอกจากน้ีประเด็นสําคัญก็คือว่า ในแง่ของการให้สินเชื่อจะต้องเป็นการให้สินเชื่อที่อยู่ใน
กระบวนการท่ีพิจารณาตามปกติแก่ธุรกิจอื่น มีการพิจารณาสินเชื่อตามโพรเซสในการพิจารณา 10 
ที่เรียกว่า กระบวนการอนุมัติสินเชื่อปกติ ต้องผ่านวงเงินหรือระดับอํานาจอนุมัติปกติ รวมไปถึง
จะต้องไม่ให้ตัวเรท (Rate) ที่เฟเวอร์ (Favor) หรือว่ามีการไพรซ์ซิง (Pricing) หรือกําหนดราคา 
ที่แตกต่างจากการให้สินเชื่อทั่วไป อันนี้เป็นกรอบที่เราใช้ดูแลสถาบันการเงิน และตัวสถาบันการเงิน
เองต้องกําหนดเป็นนโยบาย เป็นกระบวนการในการพิจารณาสินเชื่อที่ดี รวมไปถึงดูแลเรื่อง 
ธรรมาภิบาล จากที่ท่านผู้ทรงเกียรติได้กรุณาตั้งประเด็นถาม ขอบคุณค่ะ  15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ ท่านกล้านรงค์ เชิญครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
กระผม กล้านรงค์  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมอยากจะสอบถามเพื่อทํา 
ความเข้าใจนิดเดียวครับ เพราะเหตุว่าร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ที่แก้ไขใน (๑) ให้สินเชื่อ ทําธุรกรรมที่มีลักษณะคล้ายการให้สินเชื่อ หรือประกันหนี้ 20 
แก่กรรมการ ผู้จัดการ รองผู้จัดการ ผู้ช่วยผู้จัดการ หรือผู้ซึ่งมีตําแหน่งเทียบเท่าที่เรียกชื่ออย่างอื่น 
ประเด็นที่ผมอยากจะถามคือข้อ (ก)  ข้อ (ก) เป็นเร่ืองของการได้รับสินเชื่อ หรือประกันหนี้ภายใต้
วงเงินที่ได้รับอนุมัติก่อนดํารงตําแหน่งผู้บริหาร แต่ที่ผมสงสัยก็คือ “หรือเป็นการปรับโครงสร้างหนี้
เดิมโดยได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการของสถาบันการเงิน” อยากจะถามว่า การปรับโครงสร้างหนี้
เดิมสามารถกระทําหลังจากที่มาดํารงตําแหน่งผู้บริหารของสถาบันการเงินนั้นได้หรือไม่ ผมต่อไป 25 
นิดเดียว ถ้าทําได้ปรับโครงสร้างหน้ีเดิมหลังจากมาดํารงตําแหน่งผู้บริหาร ก็สามารถที่จะใช้กลไก
อํานาจของผู้บริหารเอื้อประโยชน์ให้ตัวเองได้เช่นเดียวกัน กระผมอยากจะถามตรงนี้ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านผู้ชี้แจง เชิญครับ 
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  ๑๕๐
สนช. ๒๑        จันทร์ตรี  ๗๒/๒ 
 
  นางสาวยุพิน  เรืองฤทธิ์ (ผู้ชี้แจง)   :   ขออนุญาตค่ะ คือในแง่ของการ 
ปรับโครงสร้างหนี้นั้นปกติแล้ว สมมุติว่าหนี้เสียก่อนที่จะมีการดํารงตําแหน่ง และอยู่ระหว่าง 
โพรเซส ในแง่นี้ส่วนใหญ่ถ้าสมมุติว่าต้องมีการปรับโครงสร้างหน้ี ในแง่ของกระบวนการได้ตั้งกรอบ5 
แบบที่ได้เรียนชี้แจงก่อนหน้าแล้วว่า ผู้บริหารหรือที่เก่ียวข้องกับบริษัทลูกหน้ีจะต้องไม่เก่ียวข้อง 
ในการอนุมัติ รวมไปถึงในการอนุมัติในเร่ืองของการปรับโครงสร้างหนี้ของสินเชื่อรายนั้นจะต้องผ่าน
บอร์ด อันนั้นคือจุดที่เราจะใช้ควบคุม และรวมไปถึงในแง่ของกระบวนการโพรเซส และการไพรซ์ซิง 
ราคาจะเป็นลักษณะเดียวกัน หมายความว่า ในเม่ือผู้บริหารที่เก่ียวข้องกับลูกหน้ีไม่เก่ียวข้อง 
ในระดับนี้เราก็มองว่าจะไม่เกิดในเร่ืองของการที่เอื้อประโยชน์ ขอบคุณค่ะ 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
อีกไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการอภิปรายนะครับ  
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ15 
ธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ---- 
 
          - ๗๓/๑ 



  ๑๕๑
สนช. ๒๑          จิตติมา  ๗๓/๑ 
 
ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน ท่านสมาชิกครับ 
กรุณาเข้ามาในห้องประชุมและเสียบบัตรแสดงตน เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน   
เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลจํานวนผู้เข้าร่วมประชุมครับ  5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๖ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๖ คน  
ครบองค์ประชุม  ต่อไปผมจะขอถามมติ ท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้กดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์ 
จะงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนน กดปุ่มแสดงตนและ 10 
แสดงความเห็นของท่านนะครับ ท่านสมาชิกลงคะแนนกันครบถ้วน ผมขอปิดการลงคะแนน  
ขอเชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๙ คะแนน ไม่เห็นด้วย ๒ คะแนน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนนะครับ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๑๖๖ มีมติเห็นด้วย ๑๕๙ ไม่เห็นด้วย ๒ งดออกเสียง ๕ เป็นอันว่าที่ประชุม 15 
ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ต่อไป
กรรมาธิการท่านสมชาย  แสวงการ เชิญครับ   
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา 20 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ ท่าน ประกอบด้วย ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง จํานวน ๑๐ คน ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๒ คน และผู้แทนจากคณะรัฐมนตรี จํานวน ๓ คน  
รวม ๑๕ คน ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ 
เสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน  
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  ๑๕๒
สนช. ๒๑          จิตติมา  ๗๓/๒ 
 
ในสัดส่วนของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ๑๒ คน ในสัดส่วนของรัฐมนตรี ๓ คน ตามข้อบังคับ 
การประชุม มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมถือว่าที่ประชุมนี้เห็นชอบ  
สัดส่วนของรัฐบาลในคณะกรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน ๑ ใน ๕ เท่ากับ ๓ คน ขอเชิญ 
ท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการครับ  
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายสมหมาย  ภาษี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง  10 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของรัฐบาล ๓ ท่าน ดังน้ี  
  ๑. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
  ๒. นายอรรถพล  อรรถวรเดช สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง 
  ๓. นางสาวจารุวรรณ  เฮงตระกูล สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
 15 
          - ๗๔/๑ 



  ๑๕๓
สนช. ๒๑                นุชณิชา  ๗๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ในส่วนของสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
จํานวน ๑๒ ท่าน เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย 5 
แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ๑๒ ท่าน ดังนี้ 
    ๑. นายบุญทักษ์  หวังเจริญ 
    ๒. นายวิทวัส  บุญญสถิตย์ 
    ๓. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 10 
    ๔. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ 
    ๕. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 
    ๖. นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ 
    ๗. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
    ๘. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์ 15 
    ๙. นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 
  ๑๐. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี 
  ๑๑. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 
  ๑๒. พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ 
  ขอผู้รับรองครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ
กรรมาธิการ จํานวน ๑๒ คน มีสมาชิกท่านใดจะเสนอรายชื่ออีกไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  25 
ขอเชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน 
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  ๑๕๔
สนช. ๒๑                นุชณิชา  ๗๔/๒ 
 
    ๑. นางสาวจารุวรรณ  เฮงตระกูล  
    ๒. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 
    ๓. นายอรรถพล  อรรถวรเดช 5 
    ๔. นายบุญทักษ์  หวังเจริญ 
    ๕. นายวิทวัส  บุญญสถิตย์ 
    ๖. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
    ๗. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ 
    ๘. ศาสตราจารย์สม  จาตุศรีพิทักษ์ 10 
    ๙. นายสมศักดิ์  โชติรัตนะศิริ 
  ๑๐. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๑. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์ 
  ๑๒. นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 
  ๑๓. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี 15 
  ๑๔. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ และ 
  ๑๕. พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   กําหนดการแปรญัตติและระยะเวลา 
การดําเนินงาน เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  20 
สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอเวลาแปรญัตติเป็นเวลา ๗ วัน  
ตามข้อบังคับการประชุม และระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ 
เสนอเวลาแปรญัตติ ๗ วัน กําหนดระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน มีผู้รับรองถูกต้อง 25 
นะครับ จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเวลาแปรญัตติและระยะเวลาการดําเนินงานเป็นอย่างอื่น 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ดังนั้นก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ตามที่ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอ คือกําหนดแปรญัตติภายใน ๗ วัน กําหนดระยะเวลา 30 



  ๑๕๕
สนช. ๒๑                นุชณิชา  ๗๔/๓ 
 
การดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๕ ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
และท่านผู้ชี้แจงครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 5 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการพิจารณา
เร่ืองด่วนที่ ๖ ได้แก่การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ 10 
พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



  ๑๕๖
สนช. ๒๑                นุชณิชา  ๗๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
กองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณา5 
ตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. ๒๕๕๗ 
รายละเอียดจะปรากฏตามเอกสารที่ท่านสมาชิกได้รับแจกไปแล้ว ซึ่งในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมีท่านรัฐมนตรีว่าการการะทรวงการคลัง นายสมหมาย  ภาษี  
เป็นผู้เข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าว  
และนอกจากน้ีได้ขออนุญาตให้คณะผู้ชี้แจงเข้าร่วมประชุมเพิ่มเติมจํานวน ๔ ท่าน ประกอบด้วย 10 
  ๑. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ       ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
  ๒. นางสาวบัณฑรโฉม  แก้วสอาด    ที่ปรึกษาด้านเศรษฐกิจการคลัง  
            สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 
  ๓. นายพรชัย  ฐีระเวช        ผู้อํานวยการสํานักนโยบายระบบการเงินและ 
           สถาบันการเงิน สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง  15 
  ๔. นายอรรถพล  อรรถวรเดช       ผู้อํานวยการสํานักกฎหมาย  
           สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 
  ผมพิจารณาแล้วเห็นสมควรอนุญาต เพราะฉะนั้นเชิญคณะผู้ชี้แจงเข้าประจําที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
 20 
                  - ๗๕/๑ 
  



  
 

 
๑๕๗

สนช. ๒๑        อรวรรณ  ๗๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงประจําที่เรียบร้อยนะครับ  
เชิญท่านรัฐมนตรีชี้แจงหลักการและเหตุผล และสาระสําคัญของร่างครับ 5 
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพครับ กระผม  
นายสมหมาย  ภาษี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี 
ให้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ พ.ศ. ....  
ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบโดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 10 
 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ 

พ.ศ. .... 
   15 

 
หลักการ 

 
  ให้มีกฎหมายว่าด้วยกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ  
 20 

เหตุผล 
 
  โดยที่กฎหมายว่าด้วยสถาบันคุ้มครองเงินฝากและกฎหมายว่าด้วยการปรับปรุง 
การบริหารหนี้เงินกู้ที่กระทรวงการคลังกู้เพื่อช่วยเหลือกองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบ 
สถาบันการเงิน บัญญัติให้มีการเรียกเก็บเงินจากสถาบันการเงินของเอกชน เพื่อเป็นการคุ้มครอง 25 
เงินฝากของประชาชน และเป็นการนําไปช่วยเหลือกองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบัน
การเงิน ในการชําระหนี้เงินกู้ที่เกิดข้ึนอันเนื่องมาจากปัญหาวิกฤตเศรษฐกิจของประเทศไทย  
ในปี พ.ศ. ๒๕๔๐ แต่การเรียกเก็บเงินดังกล่าวไม่ครอบคลุมถึงสถาบันการเงินของรัฐที่มีกฎหมาย
เฉพาะจัดตั้งขึ้น ทําให้สถาบันการเงินของรัฐดังกล่าวมีต้นทุนในการระดมเงินฝากจากประชาชน 
ต่ํากว่าสถาบันการเงินของเอกชน จึงมีความจําเป็นต้องกําหนดให้มีการเรียกเก็บเงินจาก 30 



  
 

 
๑๕๘

สนช. ๒๑        อรวรรณ  ๗๕/๒ 
 
สถาบันการเงินของรัฐ ในลักษณะเดียวกันกับที่สถาบันคุ้มครองเงินฝากและธนาคาร 
แห่งประเทศไทยเรียกเก็บจากสถาบันการเงินของเอกชน ตามกฎหมายสองฉบับดังกล่าว เพื่อให้
สถาบันการเงินของรัฐและของเอกชนมีความเท่าเทียมกันในการรับฝากเงินจากประชาชน โดยให้มี5 
การนําเงินที่เรียกเก็บมาจัดตั้งเป็นกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ เพื่อใช้ในการ 
ฟื้นฟูและพัฒนาระบบการเงินให้มีความม่ันคงและเสถียรภาพ รวมทั้งการให้ความช่วยเหลือหรือ
สนับสนุนทางการเงินแก่สถาบันการเงินของรัฐที่มีกฎหมายเฉพาะจัดตั้งขึ้น อันจะเป็นการแบ่งเบา
ภาระงบประมาณของรัฐบาล ตลอดจนเป็นการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดสรรทรัพยากร 
ด้านการเงิน สมควรให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ เพื่อกําหนด10 
หลักเกณฑ์เก่ียวกับการเรียกเก็บเงินจากสถาบันการเงินของรัฐ และการใช้จ่ายเงินที่ได้มาจาก 
การเรียกเก็บดังกล่าวในการพัฒนาระบบสถาบันการเงินและช่วยเหลือสถาบันการเงินของรัฐ  
จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้” 
 
  กระผมขอสรุปสาระสําคัญของร่างพระราชบัญญัติเพื่อประกอบการพิจารณา15 
เพิ่มเติมดังนี้ครับ ขอเรียนว่ากฎหมายว่าด้วยสถาบันคุ้มครองเงินฝาก และกฎหมายว่าด้วย 
การปรับปรุงการบริหารหนี้เงินกู้ ที่กระทรวงการคลังกู้เพื่อช่วยเหลือกองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนา
ระบบสถาบันการเงิน บัญญัติให้มีการเรียกเก็บเงินจากสถาบันการเงินเอกชน เพื่อเป็นการคุ้มครอง
เงินฝากของประชาชน และเป็นการนําไปช่วยเหลือกองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบัน
การเงิน ในการชําระหนี้เงินกู้ที่เกิดข้ึน อันเนื่องมาจากปัญหาวิกฤตเศรษฐกิจของประเทศในปี  20 
พ.ศ. ๒๕๔๐ ส่งผลให้สถาบันการเงินเอกชนต้องนําส่งเงินเข้าสถาบันคุ้มครองเงินฝากในอัตรา 
ร้อยละ ๐.๐๑ ของยอดเงินฝากถัวเฉลี่ยของบัญชีที่ได้รับการคุ้มครอง และนําส่งเงินให้ธนาคาร 
แห่งประเทศไทยในอัตราร้อยละ ๐.๔๖ ของยอดเงินที่ได้รับจากประชาชนถัวเฉลี่ย ---------------- 
 
         - ๗๖/๑ 25 



๑๕๙ 

สนช. ๒๑         ศศิมา  ๗๖/๑ 
 
ในขณะที่สถาบันการเงินเฉพาะกิจไม่อยู่ในข่ายที่จะต้องนําเสนอเงินในอัตราดังกล่าว ทําให้สถาบัน
การเงินเฉพาะกิจดังกล่าวมีต้นทุนในการระดมเงินฝากจากประชาชนต่ํากว่าสถาบันการเงินเอกชน 
ดังนั้นเพื่อให้สถาบันการเงินธุรกิจและสถาบันการเงินเอกชนมีความเท่าเทียมกันในการรับฝากเงิน5 
จากประชาชน จึงมีความจําเป็นต้องกําหนดให้มีการเรียกเก็บเงินจากสถาบันการเงินเฉพาะกิจ 
ในลักษณะเดียวกันกับที่สถาบันคุ้มครองเงินฝากและธนาคารแห่งประเทศไทยเรียกเก็บจากสถาบัน
การเงินเอกชนตามกฎหมาย ๒ ฉบับ ดังกล่าว อีกทั้งเงินที่เรียกเก็บสามารถนําไปใช้ในการฟื้นฟูและ
พัฒนาระบบการเงินให้มีความม่ันคงและเสถียรภาพ รวมทั้งการให้ความช่วยเหลือหรือสนับสนุน 
ทางการเงินแก่สถาบันการเงินของรัฐที่มีกฎหมายเฉพาะจัดตั้งขึ้น อันจะเป็นการแบ่งเบาภาระ10 
งบประมาณของรัฐบาล ตลอดจนเป็นการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดสรรทรัพยากรด้านการเงิน  
ร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ พ.ศ. .... (กองทุน) กําหนดให้
สถาบันการเงินเฉพาะกิจนําส่งเงินเข้ากองทุนในอัตราที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังประกาศ
กําหนดโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีแต่ต้องไม่เกินร้อยละ ๑ ต่อปี ของยอดเงินที่ได้รับจาก
ประชาชน โดยสถาบันการเงินเฉพาะกิจที่ต้องนําส่งเงินเข้ากองทุนประกอบด้วยสถาบันการเงิน15 
เฉพาะกิจ ๔ แห่ง ที่รับเงินฝากจากประชาชน ได้แก่ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 
หรือ ธ.ก.ส. ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห์ และธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย คือ
เฉพาะธนาคารเฉพาะกิจที่รับเงินฝากจากประชาชนเท่านั้น ทั้งนี้กองทุนดังกล่าวจะถูกจัดตั้งขึ้นเป็น
กองทุนหนึ่งในสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ไม่มีสถานะเป็นนิติบุคคล โดยให้มีการนําเงินที่เรียกเก็บ
มาจัดตั้งเป็นกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจและบริหารงานในรูปแบบคณะกรรมการ  20 
ซึ่งประกอบด้วยปลัดกระทรวงการคลังเป็นประธานกรรมการ เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา 
อัยการสูงสุด อธิบดีกรมบัญชีกลาง ผู้อํานวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ  
และผู้อํานวยการสํานักงานบริหารหน้ีสาธารณะเป็นกรรมการ และให้ผู้อํานวยการสํานักงาน
เศรษฐกิจการคลังเป็นกรรมการและเลขานุการ โดยให้ผู้อํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง
แต่งตั้งข้าราชการของสํานักงานเศรษฐกิจการคลังเป็นผู้ช่วยเลขานุการ คณะกรรมการกองทุนนี้25 
สามารถบริหารกองทุนโดยนําเงินไปลงทุนหาประโยชน์ได้หรือการฝากไว้กับสถาบันการเงิน 
เฉพาะกิจ ลงทุนในพันธบัตรรัฐบาลหรือตราสารหนี้ที่รัฐบาลคํ้าประกันต้นเงินและดอกเบ้ีย  
หรือลงทุนในหลักทรัพย์อื่นที่มีความม่ันคงสูง นอกจากนี้คณะกรรมการกองทุนสามารถนําเงิน 
ที่ได้รับสมทบเข้ากองทุนไปจัดสรรเพื่อเพิ่มทุนให้แก่สถาบันการเงินเฉพาะกิจที่มีอยู่ในปัจจุบัน 
ได้ทั้ง ๘ แห่ง อันได้แก่ ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ธนาคารออมสิน  30 



๑๖๐ 

สนช. ๒๑         ศศิมา  ๗๖/๒ 
 
ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย ธนาคารเพื่อการส่งออกและนําเข้า 
แห่งประเทศไทย ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย  
บรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม และบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย โดยไม่จํากัด5 
เฉพาะสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ๔ แห่ง ที่ถูกเรียกเงินนําส่งเข้ากองทุนตามที่กล่าวข้างต้น อีกทั้ง
คณะกรรมการกองทุนยังสามารถนําไปจัดสรรเพื่อสนับสนุนโครงการในกรณีที่สถาบันการเงิน 
เฉพาะกิจ ๔ แห่ง ที่นําส่งเข้ากองทุนดําเนินโครงการตามมติคณะรัฐมนตรีหรือนําไปจัดสรรเพื่อ
ดําเนินโครงการหรือแผนงานเก่ียวกับการพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจหรือให้กองทุน 
เพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงินกู้ยืมได้ ทั้งนี้เพื่อตรวจสอบการบริหารงานของกองทุน 10 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จึงกําหนดให้คณะกรรมการกองทุนเสนองบการเงินและรายงานการใช้จ่าย
ของกองทุนให้สํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หรือ สตง. ตรวจสอบและรับรองภายใน ๑๒๐ วัน  
นับแต่วันสิ้นปีบัญชี และเม่ือ สตง. รับรองบัญชีแล้วให้เสนอรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
พิจารณาเพื่อเสนอให้คณะรัฐมนตรีรับทราบด้วย  
 15 

- ๗๗/๑ 
 
 
 



๑๖๑ 
สนช. ๒๑          ฐิติรัตน์  ๗๗/๑ 
 
  ท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้มีเกียรติที่เคารพ กระผมหวังว่าสภาแห่งนี้จะได้
กรุณาพิจารณาให้ความเห็นชอบในหลักการของร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบัน
การเงินเฉพาะกิจ พ.ศ. .... เพื่อประโยชน์ของประเทศชาติโดยส่วนรวมต่อไป กระผมขอเน้นว่า  5 
อันนี้ก็คือบังคับใช้เฉพาะสถาบันการเงินเฉพาะกิจ คือสถาบันการเงินของรัฐ และเป็นเฉพาะสถาบัน
การเงินเฉพาะกิจที่รับเงินฝากจากประชาชน เพื่อสร้างความเท่าเทียมกันกับสิ่งที่ออกมาแล้ว 
ในกฎหมาย ๒ ฉบับที่ใช้กับธนาคารเอกชน ธนาคารพาณิชย์โดยทั่วไป เพราะฉะน้ันคืออย่างน้อย 
ก็จะได้ไม่ถูกธนาคารเอกชนกล่าวหาว่ามีการเรียกเก็บเฉพาะจากของเอกชนแล้วก็ของรัฐ 
ไม่ถูกเรียกเก็บ ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์ใช้สิทธิอภิปราย
ครับ การพิจารณาวาระ ๑ ร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ  
พ.ศ. .... มีทั้งหมด ๔ หมวด ๒๕ มาตรา มีท่านใดประสงค์ใช้สิทธิอภิปรายเชิญเลยครับ ๓ ท่าน  
๑. ท่านบุญทักษ์  ๒. ท่านวรพล  ๓. ท่านศิริพล เชิญท่านบุญทักษ์ก่อนเลยครับ 15 
  นายบุญทักษ์  หวังเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม บุญทักษ์  หวังเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมก็ต้องขอแสดงความยินดี 
ชื่นชมคณะรัฐมนตรีและท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังที่นําเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ซึ่งเป็นพระราชบัญญัติที่สําคัญมาก เพราะว่าทําให้เกิดความเท่าเทียมกันในการแข่งขันระหว่าง 
ธนาคารเฉพาะกิจและธนาคารพาณิชย์ ซึ่งจะเป็นองค์ประกอบที่สําคัญของระบบกลไกตลาดเสรี 20 
ก็คือจะต้องให้มีการแข่งขันที่เท่าเทียมกัน แต่ผมมีประเด็นที่อยากจะเรียนเป็นข้อสังเกตเพิ่มเติม 
นอกเหนือจากสร้างให้เกิดความเท่าเทียมกันระหว่างสถาบันการเงินเฉพาะกิจกับธนาคารพาณิชย์ 
ทั่วไปแล้ว มีผลดีก็คือว่า เงินที่เก็บก็จะเป็นเงินกองทุนเพื่อใช้สําหรับธนาคารเฉพาะกิจ เงินกองทุน 
ที่เก็บจะเพียงพอกับธนาคารเฉพาะกิจหรือไม่ก็ขึ้นกับองค์ประกอบอีกข้างหน่ึง ก็คือองค์ประกอบ 
ที่ว่าธนาคารเฉพาะกิจเหล่านั้นต้องได้รับการตรวจสอบดูแลว่าความเส่ียงหรือประเมินความเสี่ยง 25 
ความเสียหายที่อาจจะเกิดในอนาคตอยู่ในระดับที่เพียงพอกับเงินกองทุนที่เก็บมาหรือเปล่า ในระดับ
เช่นเดียวกับธนาคารพาณิชย์ ซึ่งมีธนาคารแห่งประเทศไทยเป็นผู้เข้ามาดู เพื่อให้แน่ใจว่าธนาคาร
เหล่านั้นมีการประกอบการที่มีความเสี่ยงอยู่ในระดับที่รับได้และเม่ือมีหนี้เสียเกิดข้ึน มีการสํารอง 
ที่เพียงพอ มีเงินกองทุนที่เพียงพอ ทั้งนี้เพื่อให้แน่ใจว่าประเมินความเสียหายที่อาจจะเกิดเพียงพอ
กับเงินกองทุนที่เก็บมา เพื่อไม่ให้เป็นภาระต่องบประมาณของทางรัฐบาล ขอขอบพระคุณมากครับ 30 



๑๖๒ 
สนช. ๒๑          ฐิติรัตน์  ๗๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ต่อไปท่านศิริพล   
ยอดเมืองเจริญ แล้วจะตามด้วยท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ มีท่านอื่นประสงค์อภิปรายอีกไหมครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้ามีกรุณารีบตัดสินใจเลยนะครับ 
มีไหมครับ ไม่มีนะครับ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตปิดการเสนอรายช่ือแล้วนะครับ ลําดับก็จะเป็น 
ท่านศิริพล ตามด้วยท่านวรพล เชิญท่านศิริพลครับ 10 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมกราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพว่า ถ้าเราดูถึงความเท่าเทียมเพียงอย่างเดียวเป็นเร่ืองที่ชัดเจน ไม่มีใครปฏิเสธได้ 
ผมต้องขออนุญาตท่านประธานใช้เวลาสั้น ๆ อธิบายถึงเร่ืองโครงสร้างของระบบการเงิน 
การธนาคาร--------------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๗๘/๑ 



  ๑๖๓
สนช. ๒๑             ศิริกันยา  ๗๘/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงธนาคารพาณิชย์ ท่านต้องยอมรับว่าโครงสร้างการปล่อยสินเชื่อของ 
ธนาคารพาณิชย์กับโครงสร้างการปล่อยสินเชื่อของธนาคารเฉพาะกิจ ยกตัวอย่างง่าย ๆ  
กรณีการปล่อยสินเชื่อธนาคารพาณิชย์ให้กับกิจการใหญ่ ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองธุรกิจการผลิต ธุรกิจ5 
รถยนต์ หรือแม้แต่ธุรกิจอุตสาหกรรมการเกษตร เช่น โรงงานน้ําตาล เป็นต้น สภาพการปล่อย
สินเชื่อลักษณะนี้จะเป็นการปล่อยสินเชื่อขนาดใหญ่ แน่นอนโครงการขนาดใหญ่ก็ต้องมีความเสี่ยง 
แต่การวิเคราะห์ความเสี่ยง ต้นทุน ค่าใช้จ่ายในการดําเนินการของธนาคารพาณิชย์แต่ละแห่งนั้น 
จะแตกต่าง โดยเปรียบเทียบ ถ้าหากว่าท่านประธานลองดูถึงธนาคารออมสิน หรือธนาคาร 
อาคารสงเคราะห์ เป็นต้น การปล่อยสินเชื่อของธนาคารเหล่านี้เป็นการปล่อยสินเชื่อกับกลุ่ม 10 
ที่เป็นไมโคร (Micro) และเป็นเอสเอ็มอี (SME) เป็นส่วนใหญ่ คนหนึ่งจะปล่อยสินเชื่อได้  
๑๐๐ ล้านบาท เช่น ธนาคารออมสินก็อาจจะต้องปล่อยจํานวนคนตั้งแต่ ๕๐ คน จนถึง ๒๐๐ คน 
ในขณะเดียวกันธนาคารพาณิชย์ทั่วไปปล่อยสินเชื่อโครงการหน่ึงอาจจะหม่ืนล้านบาท  
ประมาณ ๒๐,๐๐๐ บาท หรือ ๕,๐๐๐ ล้านบาท หรือ ๑๐๐ ล้านบาทก็แล้วแต่ อาจจะเป็น 
บุคคลเดียวหรือ ๒ คน อันนี้คือต้นทุนของค่าดําเนินการทางธุรกิจที่แตกต่างกัน ด้วยเหตุนี้ 15 
ขาข้างนี้จะเห็นว่าต่างกันชัดเจน ขาอีกด้านหนึ่ง ขาของการมีต้นทุนเงินในการเข้ามาของแต่ละธุรกิจ  
เช่น ธนาคารพาณิชย์ทั่วไปเม่ือระดมเงินฝากจะใช้มาตรการในการระดมสินเชื่ออะไรก็แล้วแต่ 
จะมีความชัดเจนว่าอัตราดอกเบี้ยเป็นเคร่ืองจูงใจ ถ้าการฝากเงินของขาข้างนี้ได้อัตราดอกเบี้ย 
ที่เหมาะสม การระดมเงินก็ได้ชัดเจน อันนี้คงปฏิเสธไม่ได้ เม่ือเราเปรียบเทียบขาข้างนี้ 
กับธนาคารพาณิชย์ที่เป็นธนาคารเฉพาะกิจ เช่น ออมสินหรือธนาคารอาคารสงเคราะห์  20 
หรือธนาคาร ธ.ก.ส. ก็ตาม ท่านจะเห็นว่าตอนเราเป็นเด็ก เวลาเราจะออมเงินบาทเดียวก็ออมได้ 
ที่ธนาคารออมสิน เดี๋ยวนี้ก็คงเพิ่มจํานวนขึ้นเร่ือย ๆ แต่ว่าการฝากรายย่อยของธนาคารเหล่านี้ 
ก็เป็นต้นทุนการดําเนินการ ซึ่งแตกต่างกับการฝากของธนาคารขนาดใหญ่ ซึ่งการกระทําเพียง 
ทรานแซคชั่น (Transaction) เดียวก็อาจจะมีเงินฝาก ๕ ล้านบาท ๑๐ ล้านบาท หรือตั้งแต่  
๕ แสนบาทขึ้นไป เป็นต้น อีกฝั่งหน่ึงอาจจะต้องมีการระดมเงินฝาก ๕๐๐ คน หรือ ๑,๐๐๐ คน 25 
อาจจะเทียบเท่ากับอีกฝั่งหนึ่ง อันนี้เป็นต้นทุนเงินที่เวลาขายข้างหน่ึงเข้าไปก็แตกต่างกัน  
นี่คือภาพที่ผมอยากชี้ให้เห็น โดยส่วนตัวผมเห็นด้วยกับกฎหมายฉบับนี้ เพราะผมรู้ว่าความเส่ียง 
ของการดําเนินการของธนาคารโดยทั่วไปน้ันมีผลกระทบต่อประเทศชาติเหมือนกัน  
ไม่ว่าธนาคารใดล้ม หรือธนาคารใดเกิดผลกระทบ ผมยังชื่นชมที่กระทรวงการคลังออกเรื่อง 
ของการให้การคุ้มครองผู้ฝากเงิน ถึงมีการออกกฎว่าธนาคารพาณิชย์กับธนาคารเฉพาะกิจ 30 



  ๑๖๔
สนช. ๒๑          ศิริกันยา  ๗๘/๒ 
 
มีอัตราการคุ้มครองที่แตกต่างกันในเหตุการณ์ที่เกิดข้ึน ส่วนหนึ่งก็เป็นเร่ืองที่ดี ส่วนหนึ่งอาจจะเกิด
ความไม่เท่าเทียม อันนั้นเป็นประเด็นที่ถ้าหากว่ามองกันอย่างลึกซึ้งแล้วต้องยอมรับว่า  
สิ่งเหล่านี้เป็นการเกิดข้ึนกับธนาคารที่มีขาข้างหนึ่งต้นทุนถูกกว่า กับขาข้างหน่ึงต้นทุนแพงกว่า5 
สําหรับธนาคารเฉพาะกิจ อันนี้เป็นเร่ืองข้อเท็จจริงที่ปฏิเสธไม่ได้ วันนี้ผมชื่นชมท่านรัฐมนตรี 
และผมเองก็ยืนยันว่าสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ แต่ว่าที่ผมพูดทั้งหมดนี้ผมพูดเพื่อเป็นข้อสังเกต 
ให้ตระหนักถึงความเป็นธรรมที่เหมาะสม  ความเป็นธรรมที่เหมาะสมประการแรกชัดเจน  
เม่ือตัวร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกมา ----------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๗๙/๑ 
 
 



  ๑๖๕
สนช. ๒๑         อัจฉรา  ๗๙/๑ 
 
การเรียกเก็บอย่างกรณีที่ท่านรัฐมนตรีพูดถึง แต่ในตัวร่างพระราชบัญญัติบอกว่าไม่เกินร้อยละ ๑ 
กับข้อเท็จจริงที่มีการจัดเก็บจริงจากธนาคารพาณิชย์ ผมฟังท่านรัฐมนตรีมาเหมือนกันบอกว่า  
เรียกเก็บ ๐.๐๑ อันนี้ก็เป็นประเด็นหนึ่งที่ว่า ถ้ามีการเรียกเก็บในข้อคิดเห็นส่วนตัวผมแล้ว  5 
การเรียกเก็บจากธนาคารเฉพาะกิจต้องเรียกเก็บในอัตราส่วนที่น้อยกว่าการเรียกเก็บของ 
ธนาคารพาณิชย์ทั่วไป เพราะว่าขาข้างปล่อยสินเชื่อเขาแพงกว่าขาข้างรับเงินฝากก็แพงกว่า  
ผมหมายถึงต้นทุนที่แพงกว่า อันนี้เป็นภาพที่เกิดข้ึน แน่นอนผมยอมรับว่าอัตราดอกเบี้ยของคน 
ที่เราปล่อยสินเชื่อรายย่อยกับอัตราดอกเบ้ียที่ปล่อยสินเชื่อรายใหญ่นี้อาจจะมีความแตกต่างกัน 
ผมยอมรับ แต่ต้นทุนของการปล่อยแต่ละรายนี้แน่นอนเหมือนกันว่าธนาคารพาณิชย์ปล่อยสินเชื่อ10 
รายใหญ่ไม่ก่ีราย ต้นทุนการปล่อยก็จะต้องถูกกว่าการปล่อยของธนาคารพาณิชย์ ที่ธนาคาร 
เฉพาะกิจที่ปล่อยให้กับลูกค้ารายย่อยหลายรายถึงจะเท่าจํานวนที่เท่ากัน อันนี้เป็นที่ชัดเจน  
ฉะนั้นเวลาเราเก็บสินเชื่อ เก็บเงินคํ้าประกันตรงนี้ต้องคิดในอัตราที่น่าจะน้อยกว่าที่เรียกเก็บ 
จากธนาคารพาณิชย์โดยทั่วไป อันนี้เป็นสิ่งที่ผมคิดว่าเร่ืองนี้ขอให้ตระหนัก  
  อีกอย่างหน่ึง ระบบการเงินของประเทศไทย การควบคุมดูแลมาตรการการเงิน  15 
การธนาคาร ภายใต้พระราชบัญญัติธนาคารแห่งประเทศไทย ในส่วนนี้ก็อยากให้ตระหนักว่าทุก
ธนาคารปัจจุบันก็ถูกประยุกต์เข้าไปในการดูแลของธนาคารแห่งประเทศไทยเหมือนกัน  
ฉะนั้นถ้าหากว่าทางภาครัฐ โดยเฉพาะอย่างย่ิงนโยบายรัฐบาลก็คงจะต้องมีมาตรการอะไรเป็นพิเศษ
ที่ควรจะให้ธนาคารพาณิชย์รับปฏิบัติเหมือนเช่นเดียวกัน เช่น กรณีที่เป็นธนาคาร ธ.ก.ส.  
ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคารออมสิน หรือธนาคารอิสลามก็ตาม เม่ือต้องรับภาระในการดูแล20 
เอสเอ็มอีหรือพวกกลุ่มที่เป็นไมโคร สิ่งเหล่านี้ก็ขอให้ทางธนาคารพาณิชย์ช่วยมารับภาระเหมือนกัน 
ถ้ารับภาระแบบเดียวกันแล้วเก็บอัตราคํ้าประกันในอัตราที่เดียวกัน ผมว่ายังเป็นเหตุที่น่ารับฟัง  
ผมพูดทั้งหมดนี้ก็ต้องขอเรียนด้วยความเคารพว่า ผมเห็นด้วยตัวร่างพระราชบัญญัตินี้ แต่อยากให้
ทางกระทรวงการคลัง อยากให้ทางรัฐบาลได้มีมุมมองเร่ืองนี้ คงไม่ได้มองเฉพาะเร่ืองกฎหมายฉบับนี้
อย่างเดียวที่นําเสนอว่าเป็นการสร้างความเป็นธรรมระหว่างธนาคารพาณิชย์กับธนาคารเฉพาะกิจ25 
ของรัฐเท่านั้น ประเด็นหลาย ๆ เร่ืองนั้นก็ยังมีรายละเอียดที่ในตัวร่างพระราชบัญญัติกําหนดไว้ 
ในหลายประการ ผมจะไม่ขออนุญาตกล่าวถึง แต่ว่าประเด็นพื้นฐานเหล่านี้เป็นเร่ืองสําคัญนะครับ
ท่านประธาน ขออนุญาตขอให้ทางหน่วยงานที่เก่ียวข้องรับเป็นข้อสังเกตครับ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศิริพลครับ ก่อนที่จะไปที่ 30 



  ๑๖๖
สนช. ๒๑         อัจฉรา  ๗๙/๑ 
 
ท่านวรพล ผมขอแจ้งนัดประชุมกรรมาธิการนะครับ เชิญผู้ที่ได้รับเลือกเป็นกรรมาธิการสามัญ 
รวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญประชุม คร้ังที่ ๑ ในวันพรุ่งนี้ 
เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุม ๓๐๑ อาคารรัฐสภา ๒ ต่อไปเชิญท่านวรพลครับ 5 
  นายวรพล  โสคติยานุรักษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวรพล  โสคติยานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมสนับสนุนและ
เห็นชอบในหลักการของการมีกฎหมายว่าด้วยกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ  
ซึ่งกําหนดไว้ชัดเจนเฉพาะกรณีที่รับเงินฝาก ความเป็นมาก็คงเป็นเร่ืองจากการที่มีการเก็บเงินสมทบ 
เข้ากองทุนของธนาคารเอกชน ซึ่งมีผลทําให้ไม่ครอบคลุมถึงสถาบันการเงินของรัฐที่มีกฎหมาย10 
เฉพาะจัดตั้งขึ้น ทําให้สถาบันการเงินของรัฐดังกล่าวมีต้นทุนในการระดมเงินจากประชาชนต่ํากว่า
สถาบันการเงินของเอกชน ---------------------------------------------------------------------------------  
 
          - ๘๐/๑ 
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  ๑๖๗
สนช. ๒๑                จิรายุส  ๘๐/๑ 
 
จึงเป็นที่มาของการต้องกําหนดให้มีการเรียกเก็บเงินจากสถาบันการเงินของรัฐในลักษณะเดียวกับ 
ที่สถาบันคุ้มครองเงินฝาก และธนาคารแห่งประเทศไทยเรียกเก็บจากสถาบันการเงินของเอกชน 
ตามกฎหมาย ๒ ฉบับดังที่กล่าวไว้ เพื่อให้สถาบันการเงินของรัฐและเอกชนมีความเท่าเทียมกัน 5 
ในการรับฝากเงินจากประชาชน อย่างไรก็ตามสิ่งที่ได้เรียกเก็บเงินจากภาคธนาคารเอกชนนั้น 
เก็บเข้าสถาบันคุ้มครองเงินฝากและธนาคารแห่งประเทศไทย ซึ่งจะเห็นว่าเป็นการคุ้มครอง 
เงินฝากด้วย จึงอยากจะมีข้อสังเกตแล้วก็ฝากลองพิจารณาทําให้สมบูรณ์ขึ้นได้อย่างไร เพราะใน
กรณีของกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจนี้ไม่ได้พูดชดัเจนถึงการคุ้มครองเงินฝาก  
แม้นเป็นสถาบันการเงินของรัฐ ซึ่งเป็นสิ่งที่อยากจะให้พิจารณาให้ถ่องแท้เพราะว่าสถาบันประกัน10 
เงินฝากนั้นดูแลเงินฝากของภาคประชาชนในธนาคารเอกชน แต่เรากําลังจะเดินในแนวเดียวกัน 
ในกรณีนี้โดยใช้หลักการเดียวกันเพื่อเก็บเงินเข้ากองทุนเพื่อพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ 
แต่ไม่ได้มีกลไกในการดูแลเงินฝากของประชาชน แม้นว่าธนาคารของรัฐ รัฐอาจจะเป็นเจ้าของ 
และอาจจะไม่สามารถล้มได้ แต่สิ่งหน่ึงที่ควรเตรียมการไว้ในอนาคตก็คือว่า เป็นการยากที่จะใช้
กลไกของการคุ้มครองเงินฝากทุกกรณีอย่างที่เป็นอยู่ เราจึงได้มีการจัดตั้งสถาบันประกันเงินฝากข้ึน15 
ในธนาคารเอกชน แต่ว่าในกรณีธนาคารของรัฐแปลว่ารัฐรับผิดชอบหมดทุกประการนั้นก็เป็นสิ่งที่
เป็นไปได้ แต่ควรมีกลไกในการดูแลคุ้มครองเงินฝากอย่างเหมาะสม มิใช่ว่าอย่างไรรัฐบาลก็ดูแลหมด 
กลไกในการดูแลคุ้มครองเงินฝากน้ันหากจะพิจารณาดูในมาตรา ๘ ก็ไม่ได้เขียนไว้ว่า เงินของกองทุน
นั้นจะใช้จ่ายเพื่อการนี้ได้ เพียงระบุไว้ว่าเป็นแหล่งเงินในการเพ่ิมทุนแก่สถาบันการเงินเฉพาะกิจ  
อื่น ๆ ก็คงเป็นเร่ืองสนับสนุนการดําเนินนโยบายตามโครงการ หรือการช่วยเหลือการเงิน จะเห็นว่า20 
ไม่ได้บอกชัดเจนว่าหากมีความจําเป็นที่เกิดมีคนขาดความเชื่อม่ันแล้วถอนเงิน รัฐบาลจะเข้าไป 
เพิ่มทุนให้อย่างเดียว หรือเข้าไปแก้ไขการฝากเงินอย่างไร จะเห็นว่าในส่วนที่เราพยายามทําให้ 
เท่าเทียมกันนั้นก็คือเก็บเงินเข้ากองทุน คล้ายคลึงกับการที่สถาบันการเงินเอกชนเก็บโดยสถาบัน
คุ้มครองเงินฝากเก็บไว้เพื่อคุ้มครองเงินฝากตามกําหนดกติกาที่สถาบันคุ้มครองเงินฝากได้กําหนดไว้ 
แต่กรณีนี้กลไกนี้ไม่ได้สร้างไว้ในกรณีสถาบันการเงินของรัฐที่มีเงินฝาก จึงคิดว่าเพื่อให้ความชัดเจน25 
น่าจะมีเขียนกลไกในเรื่องนี้ไว้ว่า จะดูแลการคุ้มครองหรือการคุ้มครองเงินฝากหรือไม่ อย่างไร 
หรือไม่คุ้มครอง หรือคุ้มครองโดยวิธีไหน จะเห็นว่าธนาคารออมสินนั้นมีความชัดเจนที่มีกฎหมาย
เฉพาะตัวเองกําหนดไว้ชัดเจนว่าคุ้มครองอย่างไร แต่ในกรณีอื่นนั้นไม่ได้ระบุไว้ และมาตรา ๘  
ก็ไม่ครอบคลุม จึงอยากจะฝากให้พิจารณาปรับปรุงให้เหมาะสมขึ้นจะได้หรือไม่  
 30 



  ๑๖๘
สนช. ๒๑                จิรายุส  ๘๐/๒ 
 
  ประการต่อไปในเร่ืองเกี่ยวกับการให้กองทุนดังกล่าวนี้ หรือเรียกว่า กองทุนพัฒนา
ระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจดังกล่าวนี้ กับกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินที่ธนาคาร 
แห่งประเทศไทยมีอยู่ และเรียกว่า กองทุนเพื่อการฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน 5 
ตามกฎหมายว่าด้วยธนาคารแห่งประเทศไทยนั้น ให้สามารถกู้ยืมเงินกันระหว่าง ๒ กองทุนได้ 
ตามมาตรา ๒๓ นั้น ผมก็คิดว่าเป็นสิ่งมีประโยชน์ แต่จะมีกลไกอย่างไรในการป้องกันผลกระทบที่จะ
ตามมาว่า ให้กองหนึ่งไปยืมอีกกองหนึ่งได้จะเกิดอะไรขึ้นหรือไม่ในอนาคต ซึ่งในขณะนี้มาตรา ๒๓ 
ก็ได้เขียนไว้ว่า กองทุนฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงินตามกฎหมายธนาคารแห่งประเทศไทย
นั้น สามารถขอรับความช่วยเหลือโดยขอยืมเงิน หรือกู้ยืมจากกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงิน10 
เฉพาะกิจนี้ได้ด้วย จะทําให้เกิดการหวั่นไหวข้ึนหรือไม่ จะเป็นการลากโดมิโน (Domino) ไปหรือไม่ 
เช่น สถาบันการเงินเอกชนมีปัญหา และกองทุนคัฟเวอร์ (Cover) ไม่ได้ ก็จะมาเอาจากกองทุนนี้ 
กองทุนนี้ก็จะมีปัญหาตามมาอีกหรือไม่ เพราะว่ามีการต้องดูแลสถาบันการเงินของรัฐอีกจํานวน 
ไม่น้อย ซึ่งอาจจะเป็นการโยงใยลูกโซ่ ถึงแม้จะให้อํานาจว่ากระทรวงการคลังพิจารณา  
เสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาก็ตาม ก็จะเป็นเร่ืองที่จะต้องเป็นภาระกระทรวงการคลังพอสมควร 15 
ในการเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป 
 
                - ๘๑/๑ 



  ๑๖๙
สนช. ๒๑         รุจิรา  ๘๑/๑ 
 

อันนี้ก็เป็นสิ่งหนึ่งที่อยากจะฝากว่า ในกลไกเรื่องแรกก็เป็นเร่ืองของกลไกคุ้มครอง 
เงินฝากจะทําอย่างไร ในกรณีสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐซึ่งรับเงินฝากน้ันด้วย แล้วก็เก็บเงิน 
เข้ากองทุนด้วยเช่นเดียวกัน แต่การคุ้มครองเงินฝากยังไม่ชัดเจนว่าใช้กลไกใดเป็นตัวคุ้มครอง 5 
จะใช้มาตรา ๘ วรรคหน่ึง เป็นตัวพิจารณาก็ไม่ค่อยจะได้ หรือวรรคสามก็ไม่น่าจะถูกเท่าไร 
จึงอยากเห็นมีความชัดเจนในส่วนนี้  
  ในส่วนที่ ๒ ก็คือเรื่องการที่มีมาตรา ๒๓ ระบุว่า กองทุนนี้สามารถถูกยืมเงิน 
ด้วยกองทุนฟื้นฟูของธนาคารแห่งประเทศไทยได้ด้วย ก็จะเป็นการลาก ๒ กองทุนเข้าหากัน 
และจะมีปัญหาย่ิงข้ึนหรือไม่ ในสิ่งหน่ึงก็อาจจะมีประโยชน์ ก็คือว่าเป็นการช่วยเหลือกันได้ 10 
ถ้าจําเป็น แต่ถ้าเกิดมีมาก ปัญหามากอย่างที่เคยเกิดในปี ๒๕๔๐ ซึ่งเราแก้ปัญหาวิกฤตการณ์ 
ในปี ๒๕๔๐ ด้วยความยุ่งยากลําบากมาก ท่านรัฐมนตรีเองก็มีส่วนช่วยแก้ปัญหาวิกฤตการณ์ 
คร้ังนั้น ก็คงทราบปัญหามากว่ายุ่งเหลือเกิน ผมเองก็มีส่วนอยู่ ก็ทราบว่ายุ่งเหลือเกินเหมือนกัน 
เป็นสิ่งที่น่ากลัวมาก เพราะฉะนั้นจะผูกโยง ๒ อันเข้าด้วยกัน จะลากธนาคารของรัฐเข้าไป 
มีปัญหาด้วยหรือไม่ 15 
  ส่วนสุดท้ายเป็นประเด็นที่ ๓ ซึ่งก็เป็นประเด็นเล็กน้อยเท่านั้นเอง  
แต่เป็นประเด็นที่ไม่ชัดเจนในกฎหมาย จะเป็นการเขียนไม่ครบถ้วนหรือประการใดไม่แน่ใจ 
ในมาตรา ๑๕ ก็เป็นประเด็นเชิงเทคนิค เขียนไว้ว่า สถาบันการเงินเฉพาะกิจมีหน้าที่นําส่งเงิน 
เข้ากองทุนตามอัตราที่รัฐมนตรีประกาศกําหนดโดยความเห็นขอบของรัฐมนตรี แต่ต้องไม่เกิน 
ร้อยละหนึ่งต่อไป ของยอดเงินที่ได้รับจากประชาชน วรรคต่อไป ยอดเงินที่ได้รับจากประชาชน  20 
เป็นความไม่ชัดเจนครับ ยอดเงินที่รับจากประชาชนหมายถึงอะไร คงจะเป็นยอดเงินฝากมากกว่า 
หรือจะเป็นยอดเงินบริจาคก็ได้ ความชัดเจนอันนี้ไม่มี ก็ขอความกรุณาว่าไม่น่าจะพิมพ์ผิด  
แต่ว่าถ้าผิดก็ผิด ๒ ที่พร้อมกัน ก็อยากจะลองดูว่า ยอดเงินที่รับจากประชาชนหมายถึงอะไร  
และวรรคต่อไป ยอดเงินที่ได้รับจากประชาชนและการคํานวณเงินนําส่งเข้ากองทุน ให้เป็นไปตาม
หลักเกณฑ์และวิธีการที่กําหนดไว้ ก็เป็น ๒ จุดเหมือนกัน ยอดเงินที่ได้รับจากประชาชน 25 
น่าจะหมายถึงยอดเงินฝากที่รับจากประชาชน หรือยอดเงินอื่นใดก็ต้องระบุให้ชัดเจน  
ก็มี ๓ ประเด็น ประเด็นที่ ๓ เป็นประเด็นในเชิงเทคนิค  ๒ ประเด็นแรกเป็นในเชิงหลักการและ 
เป็นเชิงโครงสร้างเหมือนกัน ก็อยากให้ท่านพิจารณาว่าจะเติมเสริมเพิ่มให้เหมาะสมอย่างไร 
ขอบพระคุณครับ 
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  ๑๗๐
สนช. ๒๑         รุจิรา  ๘๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขอแก้ไขห้องประชุมนะครับ 
คณะกรรมาธิการสามัญรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทําร่างรัฐธรรมนูญ  5 
ห้องประชุมแก้ไขจากที่ผมแจ้งไว้เดิม ๓๐๑ ขอแก้เป็น ๓๑๐ วันพรุ่งนี้เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา  
ท่านสาธิตมีอะไรครับ 
  นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภา ผม นายสาธิต   
ชาญเชาวน์กุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จากคําชี้แจงแล้วก็ดูเอกสารที่เขียนในเรื่องของ
กองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจนี้ กระผมเห็นว่าก็มีเร่ืองหลัก ๆ ๒ เร่ืองของกองทุนนี้ 10 
ก็คือตามมาตรา ๖ ก็คือที่มาของเงินกองทุนว่ามาจากไหน ก็จะมาจากเงินอุดหนุนรัฐบาล  
เงินที่สถาบันการเงินเฉพาะกิจนําส่ง เงินที่มีผู้บริจาค แล้วก็รวมทั้งดอกผลที่ได้จากการไปลงทุน 
ของกองทุนแล้วก็ได้อธิบายตามมาตรา ๘ ว่า เงินกองทุนนี้จะใช้จ่ายเพื่ออะไรบ้าง ตามรายละเอียด
ของเอกสารประเด็นที่ผมมีข้อสงสัยไม่เข้าใจ ก็อยากจะฟังคําชี้แจงก็คือว่า ตามมาตรา ๕ นั้นได้
กําหนดว่า ให้มีจัดตั้งกองทุนขึ้นมา และคําอธิบายเพิ่มเติมในเอกสารบอกว่า กองทุนนี้จะไม่ใช่ 15 
เป็นนิติบุคคลข้อสงสัยของกระผมก็คือว่า ถ้าไม่ใช่นิติบุคคลแล้ว เวลากองทุนเอาเงินไปฝาก 
แล้วจะไปฝากในนามของใคร ใครเป็นผู้ฝาก เพราะว่าถ้ากองทุนไม่เป็นนิติบุคคล จะต้องฝากในนาม 
คณะบุคคลหรือองค์กรอื่นหรืออย่างไร เพราะจะมีทั้งการเอาไปฝาก การไปซื้อพันธบัตร อะไรเหล่านี้
เป็นต้น ก็เลยมีข้อสงสัยว่า เม่ือ่ไม่มีสถานะเป็นนิติบุคคลแล้วกองทุนจะดําเนินการสิ่งเหล่านี้ 
ได้อย่างไร ขอบคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อท่านสมาชิกที่แจ้งความจํานงไว้แล้ว 
ต่อไปผมจะเชิญท่านรัฐมนตรีได้ตอบชี้แจงประเด็นที่ท่านสมาชิกได้อภิปรายไว้ เชิญท่านรัฐมนตรี
ครับ 
 25 
          - ๘๒/๑ 
 



๑๗๑ 

สนช.  ๒๑         วรนุช  ๘๒/๑ 
 

นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ คําถามของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติในเร่ืองนี้ก็เป็นคําถามที่ค่อนข้างยาก 
นะครับ แล้วผมเองก็ผ่านประสบการณ์ที่เป็นวิกฤติของประเทศใหญ่ ๆ มาก็พอจะมีบางสิ่งบางอย่าง5 
มาเล่าให้ท่านฟังเพื่อจะได้ทําความเข้าใจในเร่ืองระบบการเงินให้ชัดเจนย่ิงข้ึน ผลจากการเกิดวิกฤติ
แล้วก็ธนาคาร แล้วก็ทั้งไม่ใช่ธนาคาร แม้กระทั่งบริษัทเงินทุน บริษัทหลักทรัพย์อะไรที่ล้ม
ระเนระนาดตอนวิกฤติต้มยํากุ้ง จนกระทั่งเรามีปัญหาต้องใช้หนี้กันถึง ๑.๔ ล้านล้านบาท  
แล้ว ณ ตอนนี้ทั้งต้นทั้งดอกใช้ไปแล้วก็ยังเหลือเกือบร่วม ๑ ล้านล้านบาท ก็เป็นภาระทั้งธนาคาร
ชาติแล้วก็แบงก์ชาติต้องใช้หนี้กันไปเร่ือย ผมขอกราบเรียนว่าในแง่ของการดูแลธนาคาร 10 
ต่าง ๆ ทั้งที่เป็นธนาคารพาณิชย์และธนาคารของรัฐ ความจริงระบบการเงินก็เป็นระบบของ 
ความเชื่อถือ เงินบาทเราไปแลกได้ก่ีเหรียญ ตอนนี้เงินบาทเราเอาไปซื้อของในยุโรปยังได้เลยนะครับ  
ไปซื้อที่ฮ่องกงพกเงินบาทไปก็ได้ อยู่ที่ความเชื่อถือในประเทศไทย อยู่ที่ความเชื่อถือของคนที่รับเงิน
ของเราที่มีความเชื่อต่อประเทศไทย แต่เม่ือถึงเวลาที่ธนาคารต้องประสบปัญหา จุดที่เกิดอย่างขนาด
ปี ๒๕๔๐ ไม่มีทางเอาอยู่นะครับ ตอนนั้นผมเป็นรองปลัดกระทรวงล้มทั้งกลางวัน ล้มทั้งกลางคืน  15 
ผมทานข้าวคืนนั้นจําได้ว่ากลับมาบ้านจะตี ๑ ส่งคนรถกลับบ้าน เพราะจะขับมาเองค่อนทาง 
คนรถจะได้สะดวก พอจะจอดรถรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังก็เรียกผมไป มีล้มอีกแล้ว ๒ เจ้า 
ทั้งง่วงทั้งอะไรนี้ก็ต้องไปดูที่แบงก์ชาติว่าพรุ่งนี้จะประกาศล้มซึ่งอย่างนั้นเอาไม่อยู่ ทีนี้ผลจาก 
คราวน้ันก็มาเกิดกฎหมายตั้งสถาบันคุ้มครองเงินฝาก ซึ่งผมเองตอนเป็นรัฐมนตรีช่วยก็มีส่วนทําเรื่อง
สถาบันคุ้มครองเงินฝาก ตอนแรกก็คุ้มครองกันเยอะแล้วลดลงมาตอนนี้จะเหลือเพียง ๑ ล้านบาท  20 
๑ ล้านบาท สิ่งที่เงินมีก็หมายความว่าถ้าเจ๊งกันรัฐบาลช่วยเจ้าละ ๑ ล้านบาท เรามีบัญชีอยู่  
๕ แบงก์ ท่านมีบัญชี ๕ แบงก์ แบงก์ละล้าน ๆ ท่านจะมีเงินฝากเท่าไรเจ๊งไปนี้ก็ได้ ๑ ล้านบาท  
ก็แปลว่าอะไร แปลว่าท่านที่จะฝากเงินก็ต้องดูการบริหาร ดูความเส่ียง ต้องดูนะครับ ถ้าฝาก 
ไม่กี่สตางค์ก็ไม่ต้องไปเสียเวลาดูให้เหนื่อย ใครฝากที่ไหนต้องมีความม่ันคงกันทั้งนั้น แต่ว่า 
ความไม่ม่ันคงที่เกิดข้ึน ถ้ามาจากแบงก์นั้นทําเองสถาบันคุ้มครองเงินฝากเขาก็ให้คนละ ๑ ล้านบาท25 
อย่างมาก มากกว่านั้นรัฐบาลก็ไม่รับผิดชอบ แต้ถ้ามีการกระทบจากเศรษฐกิจใหญ่ที่มีบทผิดพลาด
กันจากหลาย ๆ ส่วนโดยเฉพาะจากภาครัฐด้วย อย่างคราวที่แล้วเกิดอย่างนั้นเท่าไรก็เอาไม่อยู่  
ถึงต้องมีการบริหารอีกแบบหนึ่ง แม้ว่าแบงก์เอกชนล้มง่าย ๆ ก็คงปล่อยไม่ได้ เพราะฉะนั้นในสมัยนี้
ที่เรียกว่ามีการดูแลเรื่องความเสี่ยง แล้วก็มีความเสี่ยงระดับระหว่างประเทศหรือประเทศอื่นดูเราว่า 
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๑๗๒ 

สนช.  ๒๑         วรนุช  ๘๒/๒ 
 
เราเสี่ยงแค่ไหน เขาดูอยู่ตลอดเวลา ในการบริหารการเงิน การคลังของประเทศ ความเสี่ยงของเรา
ต่างประเทศดูตลอดเวลา ถ้ามีความเสี่ยงให้เขาเห็นมากมายแป๊บเดียวไม่ก่ีสัปดาห์เงินเขาถอน 
ไปหมด หุ้นเขาก็ขายหมด ตราสารหน้ีที่เป็นกระดาษ ตราสารหนี้คือกระดาษที่เขาเอาลงมาเป็นพัน5 
เป็นหม่ืนล้านทุกวันนี้ เป็นแสนล้านแล้วนะครับต่างประเทศนี้ลงก็หายหมด เพราะฉะน้ันขึ้นอยู่ที่
ความเชื่อถือ แต่สิ่งที่รัฐบาลพยายามทําก็คือการตั้งสถาบันคุ้มครองเงินฝากก็เพื่อว่า ในกรณีที่เกิด
เป็นราย ๆ ก็บอกประชาชนว่าท่านฝากเงินตามใจชอบก็จะดูแลเท่าเทียมกันอย่างนี้ ----------------- 
 
          - ๘๓/๑ 10 
 
 



  ๑๗๓
สนช. ๒๑             ศุภลักษณ์  ๘๓/๑ 
 
ทีนี้พอมาเป็นส่วนของรัฐ สถาบันการเงินของรัฐถามว่าของใครของรัฐ รัฐก็คือรัฐบาล ไม่ต้องเขียน
นะครับ แต่ที่ธนาคารออมสินเป็นของรัฐบาลนั้น กฎหมายโบราณออกมาตอนนั้นคนยังพอมี 
เงินกันเล็กน้อยก็ต้องบอกอันนี้เข้าไป ผมเข้าใจว่าเป็นหลักสมัยผู้บริหารการเงิน การคลังของ5 
ประเทศสมัยโบราณ ท่านมีความรอบคอบ เพราะฉะนั้นประชาชนก็หลับหูหลับตาฝากไปที่ออมสิน  
เชื่อออมสินอย่างเดียวก็มี บางคนไม่ยอมฝากแบงก์อื่น แม้กระทั่งแบงก์อื่นที่เป็นของรัฐ ธ.ก.ส.  
เขาก็ไม่ฝาก เขาฝากออมสิน แต่ ธ.ก.ส. จากการที่ใกล้ชิดเกษตรกรชาวไร่ ชาวนา ตอนนี้เกษตรกร 
ก็นิยมฝาก ธ.ก.ส. บ้านนอก เพราะฉะนั้นก็อยู่ที่อะไร ก็อยู่ที่ความเชื่อ แต่ว่าในแง่ของเขาเรียก 
ซีเคียวริตี้ (Security) หรือความปลอดภัยของแบงก์รัฐ ถ้ารัฐปล่อยให้แบงก์ของรัฐล้ม แล้วรัฐ 10 
ไม่หาเงินมาจ่ายให้คนฝาก รัฐก็ไปด้วยนะครับ อยู่ไม่ได้แล้ว จุดนั้นคงไม่เกิด ถ้าเกิดก็แสดงว่า 
เราจะส้ินชาติกันแน่นอน สิ่งพวกนี้เราไปบอกให้ประชาชนอย่างนี้ ผมคงบอกไม่ได้จริง ๆ  
แต่ความเข้าใจของผู้ฝากเงิน แล้วเม่ือระดับมีการศึกษาสูงข้ึนก็ต้องเข้าใจแบบนี้ว่า อันนี้ 
ของรัฐไม่ต้องมาประกาศอะไรที่มาคุ้มครองอะไรต่ออะไรกัน จริง ๆ สถาบันประกันเงินฝากก็ 
ไม่ได้คุ้มครองแบงก์ของรัฐ ขอเรียนว่าไม่ได้คุ้ม อันนี้คือในแง่ของความมั่นคง ในแง่ของความเสี่ยง  15 
ที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติเอ่ยถึง ผมก็จะขอเรียนว่าตอนที่ผมเข้ามารับตําแหน่งแล้ว ก็ประมาณสัก  
๑ เดือนที่ผ่านมา ก็มีการประชุมในซุปเปอร์ บอร์ด (Super board) ผมความจริงได้คุยกับ 
ท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติแล้ว แล้ววันนั้นท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติก็บอกว่า แบงก์ของรัฐในช่วง 
หลายปีที่ผ่านมานี้ท่าทางน่าเป็นห่วง ผมก็บอกว่าใช่ ท่าทางไม่ใช่เป็นห่วงในเรื่องสถานะ แต่เป็นห่วง
ทางด้านกู๊ด กัฟเวิร์นแนนซ์ หรือธรรมาภิบาล เป็นห่วงในการมีการรั่วไหลกันมากมากแห่งด้วย ผมว่า20 
เกือบทุกแห่ง เพราะฉะน้ันในเรื่องของแบงก์รัฐน้ีก็ได้ตกลงกับผู้ว่าการแบงก์ชาติ วันนั้นผู้ว่าการ
แบงก์ชาติก็เสนอในที่ประชุมซุปเปอร์ บอร์ด ซึ่งคุมรัฐวิสาหกิจทั้งหมด ผมก็เห็นด้วย ผมรับรอง 
คนแรกเลย ท่านผู้ว่าการแบงก์ชาติก็บอกว่าจะต้องตั้งหน่วยตรวจสอบที่เข้มแข็ง ตอนแรกท่านคิดว่า
จะตั้งเรกกิวเลเตอร์ (Regulator) ผมก็บอกว่าเรกกิวเลเตอร์ตั้งให้เข้มแข็งแล้ว นักการเมืองมายุ่ง
ไม่ได้ผมว่าหายากแล้ว ที่ดีที่สุดเรกกิวเลเตอร์ที่ใหญ่ที่สุดเป็นเสาหลักของประเทศทางด้านการเงิน25 
และผมเองม่ันใจมาก เพราะผมเองเป็นผู้ทําการแก้ไข พ.ร.บ. แบงก์ชาติฉบับปัจจุบัน ซึ่งตอนนั้นผม
เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ผู้ว่าการแบงก์ชาติถูกคุ้มครองอย่างดี เอาออกไม่ได้ง่าย ๆ 
รัฐบาลไหนจะเอาออกก็ทําได้ ถ้าหากว่ากล้าที่จะเขียนว่าความผิดของท่านคือโกงอย่างไร หรือว่า 
ไร้ความสามารถอย่างไร เขียนให้ประชาชนรู้ทั้งประเทศ เข้าสภา เข้า ครม. และลงสื่อทุกฉบับ 
ถึงจะปลดผู้ว่าการได้ เพราะฉะนั้นท่านม่ันคงผ่านการเมืองที่ม่ันคงมาก แต่ขณะเดียวกันซึ่งท่านก็ 30 



  ๑๗๔
สนช. ๒๑             ศุภลักษณ์  ๘๓/๒ 
 
มีหน้าที่จะต้องดูแลกู๊ด กัฟเวิร์นแนนซ์ แล้วก็ความโปร่งใสของสถาบันอื่น ๆ เพราะฉะนั้นก็บอกว่า 
ไม่ต้องไปตั้งเรกกิวเลเตอร์หรือผู้กํากับอะไรขึ้นมาใหม่ กระทรวงการคลังเขายอมให้แบงก์ชาติตั้งแต่นี้
เป็นต้นไปเป็นผู้กํากับและตรวจสอบ กระทรวงการคลังทําหน้าที่เป็นเจ้าของและเป็นผู้บริหารก็5 
เหมือนแบงก์พาณิชย์ทั่วไป เพราะแบงก์ชาติสามารถที่จะลงโทษอะไรต่ออะไรต่าง ๆ กับผู้บริหาร
แบงก์ของรัฐโดยไม่ต้องเกรงใจกระทรวงการคลัง มีหลักฐานมีอะไรทําไปเลย ซึ่งเป็นการ
เปลี่ยนแปลงที่ยิ่งใหญ่ในการเชิงของการสร้างธรรมาภิบาลในธนาคารของรัฐ ซึ่งเทียบเท่ากับ 
ธนาคารพาณิชย์ของเอกชน อันนี้ก็ได้ทําแล้ว แล้วขณะนี้กําลังอยู่ในการร่างกฎเกณฑ์เพื่อประกาศ 
ต่อสาธารณชนว่าในข้ันตอนจะวางกฎเกณฑ์กันอย่างไร จะดูแลกันอย่างไรในการกํากับดูแลให้มี 10 
ธรรมาภิบาลและมีความโปร่งใสนะครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
          - ๘๔/๑ 



  ๑๗๕
สนช. ๒๑                                                                                    ทิพย์อัปสร  ๘๔/๑ 
 
ในเรื่องของการเรียกเก็บ อันนี้ท่านสมาชิกก็ได้อภิปรายในเชิงที่ออกมาในลักษณะอันนั้น ซึ่งตรงกับ 
ที่กระทรวงการคลังกําลังคิดอยู่ คือ ๑ เปอร์เซ็นต์ แต่ไม่ได้เก็บ ๑ เปอร์เซ็นต์ ก็จะเก็บสัดส่วน
จํานวน ๑ หรือ ๒ อะไรนี้ขึ้นอยู่กับการคํานวณออกมาว่าเงินฝากถัวเฉลี่ยเช่นเดียวกัน 5 
กับของธนาคารพาณิชย์อยู่ระดับไหน เม่ือเทียบกันแล้วอันนี้ก็จะไปดู ส่วนที่ว่ายอดเงินที่รับฝากไป
จากประชาชนอาจจะผิดเพี้ยนนะครับ ผมว่าก็ขอรับไปดูในขั้นกรรมาธิการ ขั้นแปรญัตติ ผมขอเรียน
ว่าเร่ืองนี้ก็เป็นการทําให้มีความใกล้เคียงกันมากย่ิงข้ึนระหว่างธนาคารของรัฐกับธนาคารเอกชน  
ขอกราบเรียนเพิ่มเติมนิดเดียวว่าธนาคารของรัฐน้ัน เพราะผมคลุกคลีอยู่ก็เห็นว่าเราไม่ต้องพูดถึง
นโยบายประเภทที่เรียกประชานิยมนะครับ พูดถึงเร่ืองการทํางานจริง ๆ ธนาคารของรัฐมีเร่ืองที่ต้อง10 
ทํามากมายที่ต้องเอื้อให้กับประชาชนในส่วนหนึ่ง ซึ่งเรียกว่าในส่วนที่เป็นระดับรายได้น้อย  
ระดับเงินออมไม่ค่อยมี ระดับเงินลงทุนไม่ค่อยมี ธนาคารของรัฐจําเป็นต้องเข้าไปช่วยเหลือ  
ทางแบงก์ชาติก็บอกว่าช่วยเท่าไรก็ช่วยไป แต่ให้อยู่ในกรอบที่ตกลงกัน อย่างคราวที่แล้ว 
ทํานอกกรอบไปแยะ สําหรับ ธ.ก.ส. จะเป็นหนี้ ๕๐๐,๐๐๐ – ๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งจะต้องให้
รัฐบาลคอยคํ้าแล้วทยอยใช้หนี้กันไปอีก ๒๐ – ๓๐ ปี ซึ่งออกนอกกรอบไปแยะ ถ้าไม่ออกนอกกรอบ15 
โดยการบริหารปกติไม่ว่าธนาคารออมสินก็ดี ธนาคาร ธ.ก.ส. ก็ดี การเคหะแห่งชาติอะไรต่าง ๆ  
ต้องทําในลักษณะที่ช่วยเหลือประชาชนผู้มีรายได้น้อย หรือประชาชนในส่วนที่รัฐคิดว่าจะ 
ต้องเข้าไปให้ถึง ตอนนี้ก็ได้ขยายส่วนพวกนี้ โดยเฉพาะของธนาคารออมสินออกไปมากในชนบท 
เพราะฉะน้ันเคพีไอ (KPI) ของแบงก์รัฐต่างกับเคพีไอ คือตัววัดความสามารถตัววัดว่ากรรมการ
ผู้จัดการซีอีโอ (CEO) จะได้เงินเดือนมากน้อยแค่ไหนก็ต่างกับของแบงก์เอกชน เพราะแบงก์เอกชน20 
ต้องใช้หลักของความเสี่ยงน้อยกําไรสูงเป็นส่วนใหญ่ แต่ของแบงก์รัฐหลาย ๆ แบงก์ตั้งเคพีไอ 
อย่างนั้นไม่ได้ ก็ต้องตั้งกันไปตามข้อเท็จจริง อันนี้ก็กราบเรียนให้ทราบ ขอขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คณะผู้ชี้แจงมีคําชี้แจงเพิ่มเติมไหมครับ 
จะชี้แจงเพิ่มเติมนอกจากที่รัฐมนตรีชี้แจงไปไหมครับ ไม่มีนะครับ เป็นอันเสร็จสิ้นการอภิปราย 25 
ผมขอปิดการอภิปราย 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติจากท่ีประชุมเก่ียวกับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
กองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงินเฉพาะกิจ พ.ศ. .... ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม 
ก่อนนะครับ ท่านสมาชิกที่อยู่ในห้องประชุมแล้วกรุณาแสดงตนนะครับ ท่านสมาชิกที่อยู่ 
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  ๑๗๖
สนช. ๒๑                                                                                    ทิพย์อัปสร  ๘๔/๒ 
 
นอกห้องประชุมขอเชิญกลับเข้าห้องประชุมครับ ท่านสมาชิกที่เข้ามาแล้วกรุณาแสดงตนนะครับ 
กําลังจะลงมติวาระ ๑ ในชั้นรับหลักการของร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบสถาบันการเงิน 
เฉพาะกิจ พ.ศ. .... มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ ด้านหลัง ๑ ท่าน เรียบร้อยนะครับ 5 
มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนครับ ทุกท่านแสดงตนหมดแล้วเจ้าหน้าที่รายงานผลครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม จํานวน ๑๖๐ คน)  
 
          - ๘๕/๑ 
    10 
 



  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑๗๗

สนช. ๒๑         พรเพ็ญ  ๘๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๑๖๐ ท่านนะครับ 
ครบเป็นองค์ประชุม ผมขอมติจากที่ประชุมในวาระ ๑ ของร่างพระราชบัญญัติกองทุนพัฒนาระบบ 5 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ พ.ศ. .... ถ้าท่านสมาชิกเห็นด้วยที่จะรับหลักการของร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับดังกล่าวไว้พิจารณาต่อไป ท่านกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นว่ายังไม่สมควรรับหลักการกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญใช้สิทธิครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิ
ลงคะแนนครับ เหลือ ๑ ท่านนะครับ อีก ๑ ท่านยังไม่ได้ลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิ 
ลงคะแนนไหมครับ ทุกท่านใช้สิทธิหมดแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่รายงานผลครับ 10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๐ มติที่ประชุม 
เห็นด้วย ๑๕๔ ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๕ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบที่จะรับหลักการของ 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวไว้นะครับ  ต่อไปขอให้ที่ประชุมพิจารณาว่าสมควรจะตั้งกรรมาธิการ 15 
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ต่อไปหรือไม่ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอให้ที่ประชุมมอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งที่ประชุมได้ตั้ง20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญไปแล้วเป็นผู้พิจารณา ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอให้ใช้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 



  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑๗๘

คณะเดียวกับที่ที่ประชุมได้ตั้งขึ้นเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... เป็นผู้รับผิดชอบพจิารณาร่างกฎหมายฉบับนี้ด้วย มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านสมาชิกท่านอื่น 
เห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ ถ้ามีกรุณายกมือเลย มีไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
สนช. ๒๑         พรเพ็ญ  ๘๕/๒ 
 
ใช้กรรมาธิการชุดเดียวกับกรรมาธิการที่พิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงิน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....  ต่อไปขอให้ที่ประชุมพิจารณาเรื่องของกําหนดระยะเวลาแปรญัตติและกรอบเวลาทํางาน 10 
ของกรรมาธิการ เชิญท่านสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอเวลา 
แปรญัตติภายใน ๗ วัน และระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วัน เช่นเดียวกับ 
ร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบัน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอผู้รับรองครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอแปรญัตติ ๗ วัน เวลาทํางาน ๓๐ วัน 
มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านสมาชิกท่านอื่นจะเสนอเป็นอย่างอื่นไหมเรื่องเงื่อนเวลา มีไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ ใช้สิทธิ 
แปรญัตติภายใน ๗ วัน ระยะเวลาทํางานของกรรมาธิการคือ ๓๐ วัน เป็นอันจบการพิจารณา 
เร่ืองด่วนที่ ๖ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีและคณะนะครับ เชิญท่านกลับได้ครับ  



  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑๗๙

ท่านสมาชิกครับ สําหรับระเบียบวาระที่เหลือผมขอเลื่อนไปพิจารณาในการประชุม 
คราวถัดไป และที่ประชุมจะมีการประชุมอีกคร้ังหนึ่งในวันพรุ่งนี้ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา วันนี้ผมขอ
ปิดประชุมเพียงเท่านี้ ขอบคุณทุกท่านครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๒๐  นาฬิกา 5 
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